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Споменица—Удружење логораша Јасеновац

Тешко је носити бреме слика из младости, нарочито из трагичних догађаја 
у којима су страдали најближи. Још је теже носити сопствену трагедију. То 

је задесило око десетак хиљада српске деце из Босанске крајине, Лике, Баније, 
Кордуна и Славоније, то јест територија Независне Државе Хрватске на који-
ма су Срби били већинско становништво.

С обзиром на раније сачињене планове усташке организације о будућој 
хрватској држави и добијене сагласности и препорука од фашистичког вође 
Бенита Мусолинија, нацистичког Адолфа Хитлера и поглавара Римокатолич-
ке цркве Пија XII, усташка организација је у Независној Држави Хрватској  
започела остварење замисли кроз спровођење геноцида. Затирање припад-
ника јеврејске и ромске заједнице представља, по својој суштини, копију 
немачке расне политике. Затирање Српства је био државни програм који је 
усташки министар Миле Будак разјаснио 15. маја 1941. године у Госпићу река-
вши да ће једну трећину Срба протерати у Србију, другу побити, а трећу пока-
толичити и направити од њих Хрвате. Ни поједини римокатолички свеште-
ници нису заостајали с објашњешима шта треба урадити са припадницима 
српског народа. Тако је Дионисије фра Јуричев, у лето 1941. године, на једном 
скупу у селу Стаза код Суње на Банији, нагласио да није грехота убити и дете 
у колевци ако оно смета усташком покрету.

Хрватско-немачка офанзива јуна 1942. године на Козари и у њеној око-
лини требало је да умири тај простор ради безбедне експлоатације рудних 
богатстава неопходних за немачку привреду, и да смањи број становника који 
по хрватским тврдњама представљају опасну претњу њиховој држави.

Српско становништво је морало бити расељено или депортовано у кон-
центрационе логоре у НДХ. Сабиралиште мајки и деце направљено је у селу 
Млака и Јабланац одакле су их одводили на разне стране, у логоре (највише у 
Јасеновац и Стару Градишку), или у хрватске породице као бесплатну радну 
снагу, као и у логоре на територији Немачког Рајха.

ПРЕДГОВОР
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Трачак наде, која је значила и продужетак живота, појавио се у лику  
Диане Будисављевић, Немице из Аустрије, удате за угледног Србина. Оно што 
је она са пријатељима урадила наредних месеци постало је историја. Додуше, 
још увек неистражена и неразјашњења.

Дуго година они којима је спаситељица помогла да се избаве из својевр-
сног пакла нису, из више разлога, најчешће политичких, имали прилике да 
говоре о својој судбини и о судбини својих најближих.

Њихово данашње удружење је пре нешто више од деценије добило 
подршку радника Музеја жртава геноцида. Подршка је била више морална 
и са сугестијама за будући рад на различитим формама чувања сећања на  
прошлост. Посебна врста сарадње—заједничка гостовања у београдским  
основним и средњим школама—уклапала се и у модерне токове чувања ус-
помена на прошлост. Утисци са тих својеврсних школских часова су били ве-
ома позитивни и вредни за педагоге јер могу да послуже као мали путоказ у  
састављању планова у настави историје.

He споримо да су политичке власти некадашње југословенске држа-
ве обезбедиле партизанским ратницима посебан статус кроз њихова удру-
жења. Тешко нам је да схватимо зашто у протекле 74 године није било ни мало  
разумевања за потребе овог удружења чији су чланови прошли своју Голготу.  
А њима није било потребно ништа више од једне просторије у којој би се по-
времено окупљали ради договора о активностима које би чувале успомене на 
страдања и упозоравали на могуће обнављање злочина. А чување успомена  
могло се помоћи кроз сакупљање података о појединачним судбинама и 
објављивање зборника сећања.

У свему овоме остаће велика горчина због тога што никада до краја нису 
истражене судбине најмлађих, оних који нису знали своја имена. Током  
усташке политике у Независној Држави Хрватској, а потом и током власти 
успостављене након 1945. године, просто су избрисани из историје, као да 
нису ни постојали. Таквих је неколико хиљада. Да исправе ту велику неправду 
потрудили су се они који знају за њу и који су се сакупили у свом удружењу у 
жељи да у последњем тренутку оставе трагове о својим судбинама.
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Споменица која је пред вама представља најпре упозорење да се ратне 
трагедије које су задесиле децу никада не понове, као и сведочанство о томе 
шта је удружење урадило за протеклих шест деценија. И на крају, може се  
оправдано казати, представља потребу да се сачува успомена на прикривану и 
запретену трагедију у времену и систему чија је идеологија форсирала заборав.

Проф. др Вељко Ђурић,
директор Музеја жртава геноцида
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У 	 Београду већ шездесет година постоји удружење грађана који су током 
Другог светског рата били заточени у логорима Независне Државе Хрват-

ске, њихових потомака и поштовалаца. На жалост, од Другог светског рата је 
протекло више од 70 година, тако да међу нама данас нема у животу логораша 
који су у ратно време имали више од 15 година. Иако смо ми, деца логораши, 
већ дубоко загазили у осму и девету деценију живота, настављамо са радом 
на ширењу истине и чувању сећања на ратно време и злочин геноцида који 
је организовано починила Независна Држава Хрватска. Највише нас је из  
Босанске Крајине, Лике, Кордуна, Баније, Славоније и Срема. Живимо у  
Републици Србији, углавном у Београду, Новом Саду и Зрењанину, али нас 
има и у Житишту, Честерегу и другим местима у Бачкој и Банату, у које смо 
досељени после Другог светског рата, током колонизације.

Већина нас је рођена у годинама пред почетак Другог светског рата—
неки по шумама и земуницама (декунгама), у збеговима или у логорима. Рано  
детињство смо провели у логорима НДХ, проглашене 10. априла 1941. године,  
у којој су злочини над српским становништвом почели одмах по оснивању.  
Цивилно становништво је убијано у појединачним и масовним убиствима, 
хладним и ватреним оружјем, вешањем, на кућном прагу и у концентрацио-
ним логорима, бацањем у бунаре или у јаме на Велебиту, Кордуну и у Босни 
и Херцеговини.

Током целог постојања, НДХ је била држава логора који су били у  
надлежности хрватске државе. Поред привремених и пролазних логора (са-
биралишта) у Загребу, Дарувару, Сремској Митровици, Вуковару, Славонском 
Броду, Сарајеву, Грубишном пољу, Бијељини, Теслићу, Мостару, Бања Луци, 
Гарешници, Крижевцима и другим местима, постојали су и усељеничко-ис-
ељенички логори (Славонска Пожега, Бјеловар и Цапраг код Сиска), сабирни 
(Женски сабирни логор у Ријеци код Крижеваца, Женски сабирни логор у Ђа-
кову,  Женски сабирни логор Лоборград на Златару) и логор у Сиску, основан 

УМЕСТО УВОДА
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3. августа 1942. године као Пролазни логор за избјеглице, а у оквиру њега и  
логор за децу (службени назив Прихватилиште за дјецу избјеглица) кроз 
који је прошло близу 7000 деце, од којих је најмање 1152 уморено.

Логори су оснивани већ од априла 1941. године, попут Керестинца и  
Данице у Копривници. У Госпићком систему логора и стратишта (Госпић-Ја-
довно-Паг), од априла до средине августа 1941. године, на стратиштима  
Шаранова јама, јама Бадањ, у самом Госпићу и на другим местима, убијено је 
неколико десетина хиљада Срба и Јевреја, међу којима и 71 свештеник Српске 
православне цркве.

Јасеновац, систем логора Усташке надзорне службе, основан је у другој 
половини августа 1941. године на заштићеној зони од 210 квадратних километа-
ра на обе обале Саве, од Крапја, Дубичких кречана, Градине, Уштице, предела  
Лимани, Млаке, Јабланца, Међустружја и Ускочке шуме до Старе Градишке. 
Чинили су га Логор I Крапје, Логор II код села Брочице (Версајев), Логор III 
Циглана на рубу села Јасеновац (највећи логор у систему јасеновачких логора 
који се простирао на 125 хектара и у оквиру кога су били организовани циглана,  
ланчара, млинови, пилана и друге радионице, мушки, женски и дечији ло-
гор), Логор IV Кожара, у самом селу Јасеновац, и Логор V Стара Градишка. 

Сва српска села у околини логора Јасеновац—Феричанци, Међеђа, Доња 
Градина, Драксенић, Бистрица код Градишке, Гашница, Јабланац, Млака и 
Обрадовци била су претворена у логорске економије, а њихово становништво 
је побијено или протерано у логоре. Село Доња Градина било је највеће стра-
тиште јасеновачког логора. Заточеници јасеновачког логора страдали су и у 
Земуну, у немачком логору Сајмиште и логору организације Тот.

По извештају Главног стана Поглавника од 27. априла 1942. године, логор 
Јасеновац је могао да прими „неограничен број затвореника“ јер су логораши 
свакодневно убијани или су умирали од заразних болести и глади.

Деца су страдала заједно са родитељима од хрватских оружаних форма-
ција, немачке и италијанске војске. Убијана су на кућном прагу, у збеговима,  
казненим експедицијама, покољима, јамама и у логорима у Лоборграду, 
Крушчици, Ђакову и Сиску, као и у логорима Јасеновац, Стара Градишка, Ја-
бланац и Млака. По истраживањима Драгоја Лукића, само у логору Јасеновац 
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страдало је најмање 19432 деце узраста од колевке до 14 година и то највише 
српске деце (12113), затим ромске (5320) и јеврејске (1927).

Смртност деце је смањена захваљујући акцијама спасавања деце из  
јасеновачких и других логора. Акција Диане Будисављевић, појединачна и 
организована помоћ деци Добровољних сестара Хрватског Црвеног Крижа, 
медицинског особља из болница и прихватилишта, запослених у институ-
цијама НДХ и приватних лица (Диана Будисављевић, Камило Бреслер, Дра-
гица Хабазин, Анте Думбовић, Татјана Маринић, Јана Кох, др Чернозубов, 
др Давила и други). Упркос њиховим напорима да деци сачувају идентитет и 
олакшају им повратак у биолошке породице, велики број млађе деце, усвојене 
у хрватским породицама, никада није сазнао своје право име. Многи од њих 
су, после рата, покушавали да своје порекло пронађу преко огласа у тадашњој 
југословенској штампи.

Преживели су се вратили на згаришта родних кућа, код сродника, неки, 
немајући куда, својим газдама из периода рата, а они који више нису има-
ли никог свог, смештани су у домове ратне сирочади. Имали су заједнички 
смештај, храну, одећу и могућност да се школују.

Mнога деца која су преживела ратну голготу и дочекала ослобођење нису 
преживела. Умирала су од последица рата, незалечених рана, заразних боле-
сти, неухрањености и немогућности да им се пружи неопходна нега. 

Рано смо почињали да привређујемо за живот на запуштеним имањи-
ма предака, фамилије или идући „трбухом за крухом“. Многима од нас радне  
акције су биле спас, јер смо имали обезбеђену исхрану, смештај и одећу.  
Уз рад смо одрастали, настављали са образовањем, завршавали стручне школе,  
факултете, свијали своја гнезда и стварали породице тамо где смо могли. Зато 
смо данас расути широм бивше Југославије. Укључивали смо се у живот после-
ратне Југославије кроз омладинске организације, као радници у фабрикама, 
руководиоци и стручњаци у привреди и органима власти, од локалне самоу-
праве до чланства у највишим државним органима и политичким организа-
цијама.

И поред тога што је бављење страдањем српског народа у Другом свет-
ском рату било запостављено у социјалистичкој Југославији, преживели ло-
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гораши су још педесетих година XX века почели да се окупљају и организују. 
У Београду је 1959. године формиран Иницијални, а 22. априла 1962. године и 
Акциони одбор. Чланови Акционог одбора 1977. године су основали Секцију  
бивших заточеника логора Јасеновац и Стара Градишка при СУБНОР-у  
Београда, која је 2004. године реорганизована у Удружење заточеника и по-
томака заточеника логора геноцида у Независној држави Хрватској 1941–
1945. Удружење је 2010. године регистровано под именом Удружење логораша 
и потомака Јасеновац—систем логора геноцида у Независној држави Хрват-
ској, скраћено Удружење логораша Јасеновац—Београд, и под тим именом 
ради и данас.

Без обзира на образовање, професионално и идеолошко опредељење, 
када смо у нашем Удружењу и кад радимо за потребе Удружења, ми смо само 
бивши логораши—отуда овој књизи и приличи назив Логораши.

Идеја да се ова публикација штампа прихваћена је на проширеном састанку 
Главног одбора Удружења, 24. марта 2017. године, а потврђена на Скупштини 
Удружења 19. маја 2017. године.

Редакциони одбор
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ПОЧЕЦИ ОРГАНИЗОВАНОГ РАДА ЛОГОРАША
(1959–1977)

I
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У 	 Београду је 1959. године формиран Иницијални одбор, а 22. марта 
1962. године, заједно са преживелим логорашима из Загреба, Акциони 

одбор логораша.
Председник Акционог одбора био је Ђорђе Пуача, а међу члановима  

одбора били су Марко Пауковић, Миша Данон, Чедомил Хубер, Мара Вејно-
вић, Штефица Сердар Саболић и Јосип Ерлих. Имали су више формираних 
комисија са утврђеним основним задацима, као што су окупљање учесника 
пробоја 22. априла 1945. године и преживелих логораша из јасеновачких лого-
ра, покретање иницијативе за подизање споменика у Јасеновцу, реконструк-
ција логора Стара Градишка, организовање комеморативних манифестација 
на местима где су били логори и већа стратишта и друго. Како су предност де-
ценијама имали споменици и меморијали који су величали народноослобо-
дилачку борбу и партизански покрет, многа места страдања српског народа, 
до данас, остала су необележена и заборављена. Бројна спомен-обележја су 
потпуно уништена или оштећена у ратовима деведесетих година на терито-
рији некадашње Југославије или су пропала због неодржавања и зуба времена.

Чланови Акционог одбора су даљим развојем активности одлучили да 
се реорганизују тако што су при СУБНОР-у Града Београда основали Секцију 
бивших заточеника логора Јасеновац и Стара Градишка.

ИНИЦИЈАЛНИ И АКЦИОНИ ОДБОР
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Горе: Ђорђе Пуача, Едо Шајер
Доле: Чедомил Хубер, Јосип Ерлих

Они су, пре 60 година, започели организовани рад логораша.
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Горе: Саво Делибашић, Мара Вејновић
Доле: Љубомир Михајловић, Љиљана Иванишевић
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Горе: Штефица Сердар Саболић, Јован У. Живковић
Доле: Милан Басташић, Милутин Стојаковић
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СЕКЦИЈА БИВШИХ ЗАТОЧЕНИКА ЛОГОРА 
ЈАСЕНОВАЦ И СТАРА ГРАДИШКА

(1977–2004) 

II
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Чланови Акционог одбора и окупљени логораши 20. марта 1977. године 
иницирали су оснивање Секције бивших заточеника логора Јасеновац и 

Стара Градишка при Градском одбору СУБНОР-а Београда. На Оснивачкој 
седници, одржаној у сали Црвеног Крста Југославије (чији је тадашњи секре-
тар била Штефе Чулиг Шпиљак, такође логораш Старе Градишке), Скупшти-
на Секције је донела Правилник о раду и организацији Секције и изабран је 
Одбор Секције. Председник Одбора била је Анђелија Мирковић, а секретар 
Божана Штулић. Оснивачкој седници Скупштине Секције присуствовала су 
23 учесника, док је 11 оправдало своје одсуство.

Правилником и Програмом истакнути су најважнији задаци Секције. 
Они су остваривани, или кроз рад СУБНОР-а, других друштвено-политичких 
организација, или у оквиру активности Секције. Према овом Правилнику,  
чланови Секције су уједно били и чланови месних борачких организација. И 
поред тога што није постојала као посебно правно лице, њени чланови су ус-
пели да обаве значајан посао и очувају језгро организације, које је радило чак 
и када за то нису постојали објективни услови (распад СФРЈ и ратови деве-
десетих година XX века, материјални и технички услови за рад, идеолошке 
поделе и затвореност организације СУБНОР-а према деци-логорашима).

Према записнику о примопредаји од 5. маја 1992. године, у картотеци Секције 
је било евидентирано:

•	 291 логораш, од којих су 124 били деца-логораши;
•	 127 логораша (42 детета логораша) који су најавили учешће у раду, али су 

само делимично попунили евиденционе картоне;
•	 95 чланова потомака убијених или умрлих заточеника;
•	 53 умрла логораша;
•	 56 логораша пресељених из Београда.
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Најава одржавања седнице Секције
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Поред редовних састанака уторком, најчешће у просторијама МЗ Западни 
Врачар у Београду, у периоду од оснивања 1977. до 2004. године, Секција је 

одржавала годишње и редовне скупштине на којима су бирани управни органи, 
усвајане одлуке и предлози и решавани текући проблеми. На Скупштинама  
су, као гости, присуствовали и представници сродних секција и институција, 
са којима је Секција логораша активно сарађивала (Спомен подручје Јасено-
вац, СУБНОР, Секција бивших логораша Бањице, Комисија за бивше поли-
тичке затворенике, ратне заробљенике, интернирце и логораше, Одбор за 
кулу—Стара Градишка, Музеј жртава геноцида). До 1995. године, био је акти-
ван велики део чланства, док у наредном периоду, сем чланова Одбора, све 
мање чланова Секције долази на састанке.

Од почетка рада, један од основних циљева Секције био је сакупљање 
што више упитника о боравку у логорима, сведочанстава преживелих и пода-
така о умрлим члановима породице. Прикупљени документи су, периодич-
но, заједно са фотографијама, дописницама из логора, архивском грађом из 
Војно-историјског института, личним предметима и списковима учесника у 
пробоју 1945, слати СП Јасеновац и били коришћени за реализацију сталних 
и покретних изложбених поставки или објављивани у монографским пуб-
ликацијама и периодици. Неки од чланова Секције, попут Драгоја Лукића 
и Бригите Кнежевић, били су активни у Одборима за издавачку и музејску  
делатност СП Јасеновац или аутори/коаутори изложби и публикација.

Секција је својим члановима издавала потврде о боравку у логору за 
регулисање пензијско-инвалидског стажа, и посредовала у здравственом 
збрињавању када је то било могуће.

Чланови Секције логораша: Саво Петровић, Недељко Гога, Јован Узур, 
Саво Делибашић, Јован Кукић, Михаило Марић, Љиљана Иванишевић, Јосип 
Ерлих, Едуард Шајер, Чедомил Хубер, Штефица Сердар Саболић, Адо Кабиљо, 
Цадик Данон и Божо Шварц су, током 1998. године, учествовали у пројекту  

АКТИВНОСТИ СЕКЦИЈЕ
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Шоа фондације Стивена Спилберга Survivors of the Shoah Visual History 
Foundation, за прикупљање сведочења преживелих логораша и „праведни-
ка међу народима“. У екипи ангажованих интервјуера био је и садашњи 
члан Главног одбора Удружења Јасеновац Ненад Антонијевић из Музеја 
жртава геноцида.

Секција логораша није имала одговарајући простор за одржавање седница те 
је увек морала да се обраћа другим институцијама за уступање простора.
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Секција је интензивно прикупљала информације да би што верније 
реконструисала логор у Старој Градишки.
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Управи спомен-подручја Јасеновац секција је редовно слала  
прикупљену грађу: документа, упитнике, предмете и друго.
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Проблем финансирања активности логораша је стално био присутан,  
а то питање ни до данас није решено.
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У току свог рада Секција бивших логораша и заточеника је покренула и ре-
ализовала више предлога и иницијатива, значајних како за рад саме Сек-

ције и њених чланова, тако и за обележавање стратишта, уређење и организа-
цију спомен-подручја и организовање комеморација и пригодних свечаности.

Изузетно значајна је била иницијатива Секције да се целокупно подручје 
јасеновачких логора, које се простирало на око двеста квадратних километара 
на територији две републике, посматра и штити као једна целина. Иницијатива 
је резултирала Друштвеним уговором о оснивању, одржавању, коришћењу, из-
градњи и управљању Спомен-подручјем Јасеновац од 8. фебруара 1984. године.  
Значајне су и иницијатива да се оснује Удружење бивших заточеника свих  

ПРЕДЛОЗИ И ИНИЦИЈАТИВЕ

Брига старијих логораша о деци-логорашима 
је била стално присутна у њиховом раду.
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фашистишких логора и затвора у Другом светском рату, као и Резолуција  
донета на редовној годишњој скупштини Секције од 24. марта 1985. о изру-
чењу ратног злочинца Андрије Артуковића Југославији. Чланови Секције су 
сведочили и на суђењу Динку Шакићу у Загребу 1999. године и захтевали по-
кретање судског процеса против Наде Шакић.

Током осамдесетих година XX века, више пута је покретана иницијатива 
Секције да се главни организатори пробоја из Јасеновца, 22. априла 1945, Анте 
Бакотић и Миле Ристић, постхумно одликују Орденом Народног хероја Југо-
славије, као и допуна предлога да се истим орденом одликују сви који су поје-
диначно или у мањим групама побегли из јасеновачких логора. Од Секције 
је у децембру 1988. године потекла и иницијатива да се убијеним логораши-
ма, чија су тела допловила од Јасеновца до Куле Небојша у Београду, постави  
спомен-плоча на Новом гробљу у Београду.

На иницијативу логораша и штампа се бавила  
проблемом статуса бивше деце-логораша.
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У намери да се сачува сећање на страдања у Другом светском рату и да 
се ученицима пружи прилика да се упознају са преживелим логорашима  
јасеновачких логора и са радом Секције, чланови Секције су 18. јуна 1988.  
године упутили предлог Заводу за унапређење васпитања и образовања града 
Београда да се у завршним разредима основних и средњих школа организују 
тематска предавања за ученике и наставно особље.

Секција је подржала иницијативу СР Југославије УНЕСКО-у да се нека-
дашње подручје логора Јасеновац стави под заштиту као споменик светске 
баштине и упутила протест због одбијања УНЕСКО-а да то учини.

Исечак из Политике од 15. фебруара 1998. године.  
Ревизионистичке иницијативе биле су присутне и у СР Хрватској.
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Посебну пажњу Секција је посвећивала решавању статуса деце логораша,  
који су у логоре доведени са својим породицама или су у њима рођени. Они, 
због узраста, нису могли да буду борци и, самим тим, после рата ни чланови  
СУБНОР-а, нити да остваре права социјалне заштите као некадашњи борци  
(бенефицирани радни стаж, бесплатно бањско лечење, новчане надокнаде  
итд.) Као гранично годиште за дечји узраст Секција је одредила генера-
цију рођену 1927. године. Захтеве деце-логораша да им се призна чланство 
у СУБНОР-у на Конгресима СУБНОР-а Југославије 1982. и 1986. године,  
одбила је Статутарна комисија СУБНОР-а и о њима није ни расправљано.  

Логораши су први тражили изручење  
Андрије Артуковића Југославији и његово суђење.
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Сва ова документација је достављана Спомен-подручју Јасеновац,  
где јој се губи сваки траг.

Статус деце-логораша, као посебне социјалне категорије, није решен чак ни 
када су призната права и цивилним инвалидима рата, настрадалим после 
1945. године од заосталих експлозивних направа, а ни законима о инвалид-
ском осигурању. Они су и даље, све до данас, били и остали „ничији случајеви“.
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Упркос честим финансијским проблемима, још од 1966. године, када је  
свечано отворен споменик на месту логора у Јасеновцу, чланови Секције 

су редовно присуствовали комеморацијама у Јасеновцу и Старој Градишки 
и активно учествовали у пропратним манифестацијама, попут Братимљења 
пјесме и ријеке или на Сусретима младих. 

ЈУБИЛЕЈИ И КОМЕМОРАЦИЈЕ

Оваква писма се и данас упућују привредним субјектима,  
али на њих ретко ко одговара.
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Позив на прву комеморацију и отварање споменика на месту логора 
Јасеновац, 3. јул 1966. године, и протестно писмо Чедомила Хубера из 1975.

Током година, Секција је више пута сугерисала СП Јасеновац да обе-
лежавање јубиларних годишњица треба да има комеморативни, а не све-
чарски карактер, као и да би преживели логораши требало да преузму  
улогу домаћина на комеморацијама, да буду видно обележени и да се при-
годним говором обрате присутнима. Иницијативе су делимично усвајане,  
а у заоставштини Чедомила Хубера, једног од председника Секције, сачувано  
је протестно писмо спомен-подручју Јасеновац јер преживели логораши  
нису позвани на комеморацију поводом тридесет година престанка постојања 
логора. После распада Југославије, у периоду од 1995–1997. године, чланови Сек-
ције присуствовали су комеморацијама јасеновачким жртвама на стратишту 
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Са једне од првих посета чланова Секције  
спомен-обележју на месту логора Јасеновац

у Доњој Градини у Републици Српској, али им припадници УНПРОФОР-а  
нису дозвољавали да венце положе и код споменика у Јасеновцу.

До ратних дешавања деведесетих година XX века, некадашњи логораши 
су присуствовали и комеморацијама на дечјим гробљима у Сиску, Јастребарс-
ком и на гробљу Мирогој у Загребу, као и обележавањима јубилеја на Козари.

Чланови Секције су у Београду редовно учествовали на комеморацијама  
на простору немачког логора Сајмиште и, заједно са другим меморијалним 
удружењима, организовали скупове посвећене догађајима у Другом светском 
рату, попут Свечане академије у Скупштини града поводом Дана сећања на 
жртве геноцида, 22. априла 1996.
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Комеморације у Старој Градишки и Доњој Градини
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Комеморација у Доњој Градини
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ИЗ ЕВИДЕНЦИЈЕ СЕКЦИЈЕ ЛОГОРАША
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УДРУЖЕЊЕ ЗАТОЧЕНИКА И ПОТОМАКА  
ЗАТОЧЕНИКА ЛОГОРА ГЕНОЦИДА У  

НЕЗАВИСНОЈ ДРЖАВИ ХРВАТСКОЈ  
1941–1945. ГОДИНЕ (2004–2010)

III
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Крајем деведесетих и почетком 2000. године у Секцији логораша је дошло 
до значајнијег осипања чланства (болесни и преминули чланови, про-

мена места боравка), али истовремено и све веће активности некадашње  
деце-логораша. То је довело до реорганизације секције у Удружење заточени-
ка и потомака заточеника логора геноцида у Независној Држави Хрватској 
1941-1945. године. Ове промене су спровели чланови Извршног одбора, иза-
брани на Скупштини Секције 1. децембра 2003. године.

На Скупштини Удружења, одржаној 22. октобра 2004. године, донет је 
Статут Удружења и потврђени су раније изабрани чланови Извршног (9) и 
Надзорног (3) одбора. Улогу председника је преузела Смиља Тишма. Удружење 
је добило сагласност на Статут и уписано у Регистар удружења грађана при  
Министарству за људска и мањинска права Републике Србије, Регистарски 
лист бр. 1659, редни број 7400 (потврђено Решењем бр. 2/0-1523-12-2004-6 од  
1. новембра 2004. године). Седиште Удружења је у Београду, Савски Трг бр. 9/
IV, у просторијама СУБНОР-а Србије.

И поред тога што је Статутом Удружења потврђено да је Удружење  
колективни члан СУБНОР-а Србије и на тај начин настављена сарадња ова два 
удружења, Републички Одбор СУБНОР-а Србије се, до данас, никада званично 
није изјаснио о томе иако смо то тражили у више наврата. У свакодневном раду, 
незванично, органи СУБНОР-а Србије нас прихватају као колективног члана.

ОРГАНИЗАЦИОНЕ И СТАТУСНЕ ПРОМЕНЕ 2004. ГОДИНЕ
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Оснивачи Удружења заточеника логора геноцида у Независној Држави 
Хрватској су преузели улогу Главног одбора Удружења у периоду 2004–2008. 

године, а Смиља Тишма функцију председника Удружења.
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Чланови Главног одбора Удружења логораша Јасеновац изабрани на 
Скупштини Удружења 4. марта 2008. године:

•	 Бригита Кнежевић, председник Удружења
•	 Светислав Василић, потпредседник Удружења
•	 Милинко Чекић, секретар Удружења
•	 Славко Милановић, члан Главног одбора
•	 Рајко Милић, члан Главног одбора
•	 Душан Буква, члан Главног одбора
•	 Светлана Јовановић, члан Главног одбора
•	 Јелена Радојчић, члан Главног одбора
•	 Остоја Дрвеница, члан Главног одбора
•	 Васо Томаш, члан Главног одбора
•	 Илија Ђурић, члан Главног одбора
•	 Нада Недељков, члан Главног одбора
•	 Игор Газимбер, члан Главног одбора до 20. марта 2009. године
•	 Драгољуб Ацковић, члан Главног одбора до 20. марта 2009. године
•	 Драгиша Грујић, члан Главног одбора од 20. марта 2009. године
•	 Душан Богић, члан Главног одбора од 20. марта 2009. године
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УДРУЖЕЊЕ ЛОГОРАША И ПОТОМАКА 
ЈАСЕНОВАЦ—СИСТЕМ ЛОГОРА ГЕНОЦИДА

 У НЕЗАВИСНОЈ ДРЖАВИ ХРВАТСКОЈ

IV
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Доношењем Закона о удружењима Републике Србије (Сл. Гласник РС бр. 
51 од 14. јула 2009), утврђене су обавезе удружења да у одређеном року  

изврше усаглашавање статута и других оснивачких аката, организацију  
удружења, да изаберу и конституишу органе скупштине удружења и да пре-
цизније утврде циљеве од општег и посебног интереса.

На Скупштини, 19. марта 2010. године, донет је нови Статут Удружења, у 
свему усаглашен са Законом. Статутом су детаљно утврђени основни циљеви 
Удружења и најважнији задаци који ће чинити програм рада Удружења.

Новим Статутом утврђен је и нови пун назив Удружења: Удружење лого-
раша и потомака Јасеновац—систем логора геноцида у Независној држави 
Хрватској, као и скраћени назив: Удружење логораша Јасеновац—Београд.  
Статутом је предвиђена и енглеска верзија назива Удружења: Inmates 
Association Jasenovac—the Sistem of Genocide Concentration Camps in the 
Independent State of Croatia.

Удружење је уписано у Регистар удружења у Агенцији за привредне  
регистре, има свој жиро-рачун, печат и штамбиљ, заставу и меморандум.

ОРГАНИЗАЦИОНЕ И СТАТУСНЕ ПРОМЕНЕ 2010. ГОДИНЕ
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Статутом су решена и питања која се односе на чланство, организацију и 
финансирање Удружења (Скупштина Удружења, Главни одбор, Надзорни одбор, 
Суд части, председник, потпредседници и секретар Удружења). Статутарном 
одлуком од 19. маја 2017. године за Дан Удружења одређен је 20. март, дан када 
је 1977. године одржана Оснивачка скупштина Секције јасеновачких логораша.

Удружење логораша и потомака Јасеновац—Београд је добровољна,  
интересно нестраначка, невладина недобитна организација, у коју се слобод-
но удружују грађани и правна лица, која су опредељена да делују на оствари-
вању одређених циљева од јавног интереса, утврђених Законом о удружењи-
ма, Статутом и Програмом рада Удружења.

Основни циљеви Удружења су чување сећања на жртве злочина геноци-
да почињене у логорима у Независној Држави Хрватској и другим фашистич-
ким и нацистичким логорима у Другом светском рату.

Својим јавним деловањем Удружење се бори против појава оживљавања 
неонацизма и неофашизма, злонамерне реинтерпретације догађаја из Дру-
гог светског рата, релативизације бруталне политике окупационих земаља 
и обезвређивања доприноса Народноослободилачке војске у ослобођењу 
земље и победи над фашизмом у Другом светском рату.

Удружење окупља преживеле логораше, потомке и поштоваоце жртава, 
прикупља податке о жртвама геноцида у логорима и другим стратиштима, 
сећања и документа о извршеним злочинима геноцида.

Удружење делује као јединствена организација на територији целе Репу-
блике Србије, с тим што је у местима где је већа концентрација чланова Удру-
жење конституисало Подружнице или Месне одборе.
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Посета подружницама Бач и Нови Сад
Горе: Душко Буква, Илија Ђурић, Жарко Вујадиновић
Доле: Душко Буква, Илија Ђурић, Бригита Кнежевић
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Чланови Главног одбора Удружења логораша Јасеновац изабрани на  
Скупштини  Удружења 6. априла 2012. године, мандат 2012–2016. године:

•	 Милинко Чекић, председник Удружења
•	 Бригита Кнежевић, потпредседник Удружења
•	 Славко Милановић, секретар Удружења
•	 Снежана Драгосављевић, члан Главног одбора
•	 Милош Благојевић, члан Главног одбора
•	 Ранко Бујић, члан Главног одбора
•	 Светлана Гајић, члан Главног одбора
•	 Драгиша Грујић, члан Главног одбора
•	 Илија Ђурић, члан Главног одбора
•	 Милутко Кондић, члан Главног одбора

Чланови Главног одбора Удружења логораша Јасеновац изабрани на 
Скупштини Удружења 19. маја 2016. године, мандат 2016–2020. године:

•	 Славко Милановић, председник Удружења
•	 Снежана Драгосављевић, потпредседник Удружења
•	 Новак Дукић, секретар Удружења
•	 Др Ненад Антонијевић, члан Главног одбора
•	 Бригита Кнежевић, члан Главног одбора
•	 Светлана Гајић, члан Главног одбора
•	 Др Душан Алексић, члан Главног одбора
•	 Ранко Бујић, члан Главног одбора
•	 Драгиша Грујић, члан Главног одбора
•	 Живка Ивановић, члан Главног одбора
•	 Милена Наранџић, члан Главног одбора

На овој седници је Милинко Чекић, дотадашњи председник Удружења, јед-
ногласно изабран за почасног председника Удружења.
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ПРЕДСЕДНИЦИ УДРУЖЕЊА

Бригита Кнежевић
(2008–2012)

Смиља Тишмa
(2004–2008)

Милинко Чекић
(2012–2016)

Славко Милановић
(2016–)
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ЧЛАНОВИ ГЛАВНОГ ОДБОРА, МАНДАТ 2016–2020.

Милинко Чекић
Почасни председник

Славко Милановић
Председник

Снежана Драгосављевић
Потпредседник

Новак Дукић
Секретар
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Бригита КнежевићНенад Антонијевић

Душан Алексић Светлана Гајић



83

Споменица—Удружење логораша Јасеновац

Драгиша ГрујићРанко Бујић

Живка Ивановић Милена Наранџић
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Година пријема
у чланство

Структура чланства
Свега

Логораши Потомци жртава Поштоваоци жртава

2004 13 2 2 17
2005 49 25 7 81
2006 114 42 9 165
2007 236 69 17 322
2008 278 75 17 370
2009 286 83 17 386
2010 342 148 23 513
2011 374 177 33 584
2012 376 179 37 592
2013 388 183 41 612
2014 391 186 42 619
2015 391 188 43 622
2016 394 194 45 633
2017 395 197 46 638

ПРЕГЛЕД БРОЈА ЧЛАНОВА УДРУЖЕЊА ИЗ ЕВИДЕНЦИЈЕ  
УДРУЖЕЊА, ПО ГОДИНАМА ПРИЈЕМА У ЧЛАНСТВО (2004–2018)

Преглед броја чланова Удружења који су евидентирани у Секцији логора-
ша урађен је на основу картотеке која је вођена у Секцији. Прецизнији 

подаци о чланству Удружења воде се од 2004. године, када је Удружење донело  
Статут и уписано у Регистар удружења грађана при Министарству за људска и 
мањинска права Републике Србије. Од тада се пријем чланова врши на основу 
приступнице, са основним личним подацима, издаје се чланска карта и води 
регистар чланова Удружења.

Према подацима Удружења у периоду до 1990. године преминуло је 25 
чланова Удружења, у периоду од 1991–2003. године 19 чланова, а у периоду 
2003–2017. године преминуло је 119 чланова, што укупно чини 163 члана.
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Чланови Удружења се редовно састају у просторијама СУБНОР-а петком, 
као и на годишњим и свечаним скупштинама, и седницама Главног одбора.

АКТИВНОСТИ УДРУЖЕЊА
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САРАДЊА УДРУЖЕЊА

V
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ПОДИЗАЊЕ МЕМОРИЈАЛНОГ ЦЕНТРА У ДОЊОЈ ГРАДИНИ
И ПОПИС ЖРТАВА СТРАДАЛИХ У НДХ

Према информацијама из јавних гласила, Председник Републике Србије 
Александар Вучић је на конференцији за штампу 31. јануара 2019. годи-

не саопштио да је постигнут договор између њега и председавајућег Председ-
ништва БиХ Милорада Додика, договорена изградња меморијалног центра 
Доња Градина—Јасеновац коју ће Србија финансирати са 75%, а Република 
Српска са 25%.

„Биће то огроман и величанствен пројекат о нашој прошлости, мучењу 
нашег народа, Jевреја и Рома. То је залог за будућност.“

У Доњој Градини, 19. јуна 2016. године приликом обележавања 75 годишњице  
од почетка геноцида над Србима, Јеврејима и Ромима, након одржаног  
рецитала, у свом обраћању Председник Републике Србије Александар Вучић 
је изјавио да пред институцијама Србије и Републике Српске стоји задатак 
да се утврде тачна имена страдалих Срба на територији Независне Државе  
Хрватске, јер ни после више од седамдесет година то није утврђено.
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САРАДЊА СА МИНИСТАРСТВОМ ЗА РАД, ЗАПОШЉАВАЊЕ,  
БОРАЧКА И СОЦИЈАЛНА ПИТАЊА РЕПУБЛИКЕ СРБИЈЕ

Сарадња Удружења Јасеновац са Министарством за рад се до сада се одвијала  
у више области:

•	 Финансирање активности Удружења (одласци на комеморације);
•	 Активно учешће чланова Удружења на многим комеморативним манифе-

стацијама у организацији Владе Републике Србије;
•	 Суфинансирање образовног пројекта Геноцид над Србима у Независној  

Држави Хрватској—страдање цвилног становништва Југославије у Дру-
гом светском рату.

Средстава за све пројекте Удружење је добило учешћем на редовним конкур-
сима Министарства.
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Државни секретар Министарства Драган Поповић на седници међународне 
конференције коју је Удружење логораша организовало 2016. године.



Споменица—Удружење логораша Јасеновац

96

Удружење је 2012. године предложило Министарству да се са новим  
Законом о борачко-инвалидској заштити реши и социјално-економски статус  
деце-логораша. Такође, предложено је да Министарство, заједно са Срп-
ским народним вијећем из Сиска и Загреба, учествује у обнављању дечјег  
гробља у Сиску.
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Организовањем изложбе Јасеновац—право на незаборав 2017. године, о 
страдању српског, ромског и јеврејског народа током Другог светског рата у  

Независној Држави Хрватској, Удружење је започело сарадњу са министар-
ством спољних послова.

Ова изложба је приказана у седишту Уједињених нација у Њујорку, где 
су као медијатори били и чланови нашег Удружења, Смиља Тишма и Јелена  
Радојчић, које су од стране Министарства за учешће у овом пројекту одлико-
ване Орденом светосавског пацифизма.

Министар Ивица Дачић говори на отварању изложбе у Уједињеним нацијама.

САРАДЊА СА МИНИСТАРСТВОМ СПОЉНИХ ПОСЛОВА 
РЕПУБЛИКЕ СРБИЈЕ
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Изложба Јасеновац—право на незаборав отворена је 26. јануара 2017. године  
у организацији Министарства спољних послова Републике Србије уз сарадњу 
са међународном експертском групом ГХ7—стоп ревизионизму.

Изложбу је отворио први потпредседник владе и министар спољних 
послова Ивица Дачић. На отварању изложбе он је присутне подсетио на мало 
познате догађаје из историје страдања српског, ромског и јеврејског наро-
да у Независној Држави Хрватској, током Другог светског рата, и упозорио 
на опасност од оживљавања неонацистичке идеологије и реинтерпретације  
догађаја из периода Другог светског рата. Нагласио је да је логор Јасеновац 
био највећи логор у Европи којим нису управљали нацисти, већ усташе, и да 
им је циљ био уништење свих националних, верских и „расних“ група, а НДХ 
учинити етнички чистом државом, не бирајући средства.

Професор др Гидеон Грајф, директор изложбе, и амбасадор др Љиљана  
Никшић, координатор српско-јеврејског академског друштва, дали су не-
процењив допринос у реализацији ове изложбе. Наше удружење поднело је 
предлог председнику републике да им се за тај рад додели одликовање.
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Јелена Радојчић и Смиља Тишма, добитнице Ордена светосавског пацифизма
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У Удружењу дана 11. 7. 2018. године одржана је Свечана академија посвећена 
обележавању годишњице отварања изложбе Јасеновац—право на незаборав,  
која је отворена у палати Уједињених нација у Њујорку 26. 1. 2017. године, у 
организацији Министарства спољних послова и у сарадњи са Експертском 
групом ГХ7—стоп ревизионизму.

На Свечаној академији је присуствовало преко 150 учесника, међу који-
ма су били чланови Удружења логораша Јасеновац и велики број гостију— 
политичких званичника, представника научних институција и други. Поме-
нућемо неке: др Алона Фишер Кам, амбасадор Израела, др Љиљана Никшић, 
амбасадор у Министарству спољних послова Републике Србије, проф. др  
Гидеон Грајф, историчар, председник српско-јеврејског академског пројекта  
и директор изложбе Јасеновац — право на незаборав, проф. др Љиљана Мар-
ковић, декан Филолошког факултета у Београду, генерал Видосав Коваче-
вић, потпредседник СУБНОР-а Србије и многи други угледни гости.
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На Академији су говорили Милинко Чекић, почасни председник Удру-
жења логораша Јасеновац, Амбасадор др Алона Фишер Кам, Амбасадор др 
Љиљана Никшић и проф. др Гидеон Грајф. Сви учесници су истакли зна-
чај сарадње на очувању сећања на жртве српског, јеврејског и ромског на-
рода, посебно на организовање изложбе Јасеновац—право на незаборав у  
Уједињеним нацијама, и борбу против ревизије историје.

Милинко Чекић, у име Удружења логораша Јасеновац, посебно је указао  
на потребу да Град Београд реализује одлуку донету још 2016. године, да се 
Диани Будисављевић у Београду подигне споменик, што је подржано од свих 
учесника Свечане академије.
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Чланови удружења на промоцији књиге проф др. Гидеона Грајфа  
Јасеновац—Аушвиц Балкана
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Дана 4. фебруара 2019. године, у Удружењу је организована Прва српско- 
јеврејска Свечана академија којом је обележен Међународни дан Холокаус-
та. Овом свечаном скупу присуствовао је, поред чланова Удружења—бивше 
деце логораша, и велики број угледних гостију, наших почасних чланова и  
поштовалаца жртава.

Поред првог потпредседника Владе и Министра Спољних послова  
Републике Србије Ивице Дачића, на Свечаној академији су присуствовали: 
представник амбасаде Израела у Београду, председник Савеза јеврејских 
општина Србије Роберт Сабадош, проф. др Гидеон Грајф, аутор књиге  
Јасеновац — Аушвиц Балкана, потпредседник СУБНОР-а Србије генерал  
Видосав Ковачевић, амбасадор др Љиљана Никшић, проф. др Љиљана Мар-
ковић, проф. др Милан Радосављевић, уметнице Јадранка Јовановић, Ана 
Софреновић и Вјера Мујовић, историчари, други гости и новинари.
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После поздрављања гостију и уводног обраћања Милинка Чекића,  
почасног председника Удружења, скуп су поздравили заменик председника 
СУБНОР-а Србије генерал Видосав Ковачевић и председник Савеза јеврејских 
општина Србије Роберт Сабадош.

Присутнима се након тога обратио први потпредседник Владе и Минис-
тар Спољних послова Републике Србије Ивица Дачић.

У свом обраћању, министар Дачић је истакао значај оваквих манифеста-
ција, које су пре свега усмерене очувању истине о злочинима који су почињени  
над српским, јеврејским и ромским народом током Другог светског рата од  
стране Независне Државе Хрватске, чиме се уједно супротстављамо онима  
који релативизују историјске чињенице и оправдавају злочине. Нагласио је 
да је изложба у Уједињеним нацијама скроман допринос очувању универзал-
них вредности и напора да се спрече појаве ревизије и рехабилитације неона-
цистичке идеологије и искључивости свих облика дискриминације.
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Скупу се обратио и проф. др Гидеон Грајф, аутор књиге Јасеновац — Аушвиц 
Балкана. Он је говорио о злочинима који су почињени у логору Јасеновац у 
Хезависној Држави Хрватској и још једном тај логор по злочинима који су у 
њему почињени, сврстао у исту раван са Аушвицом.

У циљу даље сарадње, на Свечаној академији је потписан меморандум  
о сарадњи Удружења логораша Јасеновац, СУБНОР-а Србије и Савеза 
јеврејских општина Србије. Документ су потписали: у име Удружења логораша  
Јасеновац—Милинко Чекић, почасни председник Удружења, у име СУБНОР-а  
Србије—заменик председника генерал Видосав Ковачевић, и у име Савеза 
јеврејских општина Србије—Роберт Сабадош, председник Савеза.

Министру Дачићу и још једном броју заслужних уручене су чланске 
књижице почасног члана Удружења, захвалнице страдалника Удружења 
логораша Јасеновац и књига Јасеновац—Аушвиц Балкана, аутора проф. др  
Гидеона Грајфа.
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Активна вишегодишња сарадња Удружења Јасеновац са Музејом жртава ге-
ноцида реализује се кроз заједничко истраживање порекла чланова Уд-

ружења и трагање за несталим члановима њихових породица у Другом свет-
ском рату (у збиркама документарне грађе, Збирци фотографија и Личним 
фондовима Музеја), припреме за заједничка снимања документарних еми-
сија и филмова о страдању деце у НДХ, одласке на комеморације у земљи и 
у иностранству, као и активно учешће преживелих логораша на изложбама 
или промоцијама издања Музеја. Чланови Удружења су активно учествовали 
у припреми тематског зборника Музеја посвећеног Драгоју Лукићу Родитељ 
покошеног нараштаја 2008. године. 

САРАДЊА СА МУЗЕЈОМ ЖРТАВА ГЕНОЦИДА

Обележавање Дана музеја жртава геноцида, 2017. године
Драго Пилсел, Вељко Ђурић, Милинко Чекић
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Са отварања изложбе Музеја жртава геноцида у галерији Војног музеија, 
2009. године. На слици: Васо Томаш, Милинко Чекић, Светислав Василић

Поводом 9. маја, Дана победе, Удружење и Музеј су 28. априла 2015. заједно  
приредили изложбу Српски народ у Другом светском рату 1941–1945—Ору-
жана борба за ослобођење и страдање цивилног становништва, аутора Не-
нада Антонијевића и др Вељка Ђурића, као и истоимено предавање у свеча-
ној сали СУБНОР-а, које је одржао Ненад Антонијевић.
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Горе: Са отварања изложбе Музеја жртава геноцида Холокауст на  
Косову и Метохији, Београд, Артцентар, 2011. године;

Доле: Са отварања изложбе Музеја жртава геноцида Губим невино свој  
живот због неваљали‘ и проклети‘ људи, Војни музеј, 2011. године.
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Горе: Заједнички одлазак на комеморацију у Доњу Градину;
Доле: Промоција годишњака Музеја, 2012. године.
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Удружење Јасеновац и Музеј су током 2015–2017. године у београдским основ-
ним и средњим школама реализовали пројекат Геноцид над Србима у Неза-
висној Држави Хрватској—страдање цивилног становништва Југославије у 
Другом светском рату. Пројекат је одобрен и финасиран од Министарства 
за рад, запошљавање, борачка и социјална питања Владе Републике Србије и 
подржан од Министарства просвете и Секретаријата за образовање и дечју 
заштиту града Београда. Педагошка делатност је организована и у просто-
ријама Музеја, уз свесрдну помоћ чланова Удружења кроз консултације и 
стручну помоћ у реализовању наставничких и ученичких активности као што 
су семинарски и матурски радови, трибине и пригодне изложбе.
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Вишегодишња иницијатива да се деци-логорашима призна статус бораца 
и да самим тим имају право да буду чланови СУБНОР-а, која је започета  

још у време постојања Секције логораша, није прихваћена на конгресима 
СУБНОР-а Југославије 1982. и 1986. године. СУБНОР је остао затворен и за 
децу-логораше чији очеви су погинули као борци на Козари, Кордуну, Банији, 
Псуњу, Папуку и на другим местима.

Беорадска организација СУБНОР-а је занемарила ту одлуку Конгреса и 
Удружење логораша Јасеновац је од 2004. колективни члан СУБНОР-а Србије, а 
од оснивања седиште Удружења је у просторијама СУБНОР-а, у Београду.

Сарадња са СУБНОР-ом се одвија углавном на заједничком обележа-
вању значајнијих датума из народноослободилачке борбе, и учешћу на коме-
моративним манифестацијама.

САРАДЊА СА САВЕЗОМ УДРУЖЕЊА БОРАЦА  
НАРОДНО-ОСЛОБОДИЛАЧКОГ РАТА СРБИЈЕ (СУБНОР)

Председник СУБНОР-а Србије Душан Чукић говори на седници 
Међународног комитета у организацији Удружења 2016. године.
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Душан Чукић и Душанка Лукић Хавелка  
на једној од конференција Удружења

Миодраг Зечевић—раније пред- 
седник СУБНОР-а Србије (2010–2015)

Председник СУБНОР-а Србије Душан Чукић (2015–) и државни секретар 
Министарства за рад Драган Поповић на седници међународне 

конференције у Београду коју је организовало Удружење 2016. године.
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САРАДЊА СА ЗАЈЕДНИЦОМ УДРУЖЕЊА ЖРТАВА ДРУГОГ 
СВЕТСКОГ РАТА

Протест испред Владе Србије против ћутања државе о питањима личног 
обештећења жртава Другог светског рата, у Београду, 06. априла 2006.

Удружење логораша Јасеновац је 2. 9. 2008. приступило Заједници удружења 
жртава Другог светског рата Београда. Сарадња је започела питањима око 

обештећења жртава, а временом се проширила кроз реализацију образовних 
пројеката и обележавање значајнијих годишњица из периода Другог светског 
рата. Такође, наше Удружење је, као један од осамнаест оснивача, подржало  
иницијативу Заједнице да се 2016. године конституише Коордионациони од-
бор Патриотских удружења Србије за обештећење жртава рата и наплату рат-
не штете.
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Представници Заједнице на седници у Бундестагу поводом доношења 
Закона Сећање, одговорност, будућност, Берлин, 13. новембар 1999. године.

Потписивање Споразума о сарадњи између Заједнице удружења жртава  
Другог светског рата и Централног уреда правде Републике Мађарске уз  

присуство конзула амбасаде Ребублике Мађарске, представника Министар-
ства рада и социјалне политике, Министарства финансија и Министарства 

спољних послова Републике Србије, Београд 04. јул 2008. године.
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САРАДЊА СА УДРУЖЕЊЕМ ЗАТОЧЕНИКА КОНЦЕНТРАЦИОНОГ 
ЛОГОРА МАУТХАУЗЕН—БЕОГРАД

Сарадња са Удружењем заточеника концентрационог логора Маутхаузен 
из Београда била је посебно интензивна 2004. и 2005. године, када је, по 

питању обештећења за децу логораше, уз помоћ председника Удружења Ма-
утхаузен Љубомира Зечевића обављена интензивна преписка са највишим 
државним органима СР Немачке и ИОМ-у (International Organisation for 
Migrations) у Женеви достављено 350 захтева за обештећење за децу логора-
ше. Нажалост, они нису реализовани (рок за доставу захтева је био 11. 8. 2001). 
На конференцији Међународног комитета Маутхаузен, одржаној у Београду 
септембра 2017. године, у организацији Удружења Маутхаузен из Београда, 
учествовали су и чланови нашег Удружења—Ранко Бујић, Јелена Радојчић, 
Снежана Драгосављевић, Ненад Антонијевић а настављене су и заједничке 
активности кроз образовне пројекте и на комеморацијама.
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САРАДЊА СА УДРУЖЕЊЕМ ЗАВЕШТАЊЕ

Cа првог приказивања филма Завештање

Удружење Јасеновац је активно учествовало на пројекту Усмена историја 
страдања цивила у НДХ Удружења Завештање и у изради документарног 

филма Завештање (2016). Од 2012. до 2015. снимљена су 94 сећања сведока 
који су преживели логоре НДХ, а данас живе у Србији, Републици Српској и 
Федерацији Босне и Херцеговине. Филм је премијерно приказан на Москов-
ском филмском фестивалу, а у Србији на фестивалу Слободна зона. Такође, 
приказан је у региону, као и у Аустрији, Шведској, Израелу и Аустралији.
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Сарадња са Градским удружењем бивших логораша Другог светског рата и 
њихових потомака из Бања Луке започела је, 2008. године, по сећањима 

председнице Добриле Кукољ речима „гдје сте рођени гдје живите“. Сусрети  
земљака, са тужном судбином деце логораша на заједничким комемора-
цијама на Мраковици, у Јасеновцу, Доњој Градини, Сиску, Јастребарском и 
Загребу, на међународним конференцијама у Београду и Бања Луци, или на 
снимањима документарних емисија и филмова, увек су пропраћени жељом 
да се, упркос материјалним ограничењима, чешће виђамо. Јер, ми једни друге 
најбоље разумемо.

САРАДЊА СА ГРАДСКИМ УДРУЖЕЊЕМ БИВШИХ ЛОГОРАША 
ДРУГОГ СВЕТСКОГ РАТА И ЊИХОВИХ ПОТОМАКА—БАЊА ЛУКА



Споменица—Удружење логораша Јасеновац

124



125

Споменица—Удружење логораша Јасеновац

Сарадња Удружења Јасеновац и Друштва изгнанцев Словеније из Љубљане, 
започета кроз седнице Међународног комитета прогнаних, избеглих и  

жртава фашизма и нацизма, резултирала је изложбом о страдању словеначког 
народа у Другом светском рату, у организацији Друштва изгнанцев Словеније 
и Музеја жртава геноцида). На позив Друштва изгнанцев, наши чланови су 
присуствовали и обележавању годишњице Друштва у Љубљани 2015. године.

Љубљана, 2015. године

САРАДЊА СА ДРУШТВОМ ИЗГНАНЦЕВ—СЛОВЕНИЈА
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Београд, 2016. године
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Срдачна и интензивна Сарадња Удружења Јасеновац са Српским народним 
вијећем у Републици Хрватској, реализује се кроз заједничке одласке на  

комеморације и парастосе на стратиштима, местима логора, дечјим гробљи-
ма у Сиску, Загребу и у Јастребарском, као и посетама прихватилиштима у 
којима су некадашњи логораши, као деца, били заточени. Срдачан дочек, 
предавања, трибине, сусрети са члановима Српског народног вијећа и пред-
ставницима Српске Православне Цркве у Загребу, неизоставни су приликом 
сваке посете Удружења.

САРАДЊА СА СРПСКИМ НАРОДНИМ ВИЈЕЋЕМ, РЕПУБЛИКА 
ХРВАТСКА

Чланови Удружења Славко Милановић и Остоја Дрвеница са Милорадом 
Пуповцем, председником Српског Народног Вијећа и послаником у Сабору 

Републике Хрватске, неуморним борцем за истину о жртвама и прогону 
српског народа у Независној Држави Хрватској и Републици Хрватској.
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Сисак, комеморативни скуп.
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Посета некадашњем Заводу за глухонијему дјецу,  
данас Образовни центар Слава Рашкај.
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Попут својих претходника, који су учествовали на међународним конфе-
ренцијама о Јасеновцу од 1997. године, Удружење је наставило да редов-

но посећује конференције о Јасеновцу у Бања Луци у организацији Удружења 
Доња Градина.

Чланови Удружења су учествовали на четири међународне конференције 
које од 2014. организује Факултет за пословне студије и право и Факултет за 
стратешки и оперативни менаџмент у Београду. Самостално су учествовали 
на првој (2014.) и другој (2015.) конференцији, под називом Холокауст над 
Србима, Јеврејима и Ромима у Другом светском рату, а од треће конферен-
ције под називом Страдање Срба, Јевреја и Рома и осталих на територији 
бивше Југославије учествују заједно са Музејом жртава геноцида (2016–2019.).

МЕЂУНАРОДНЕ КОНФЕРЕНЦИЈЕ И СКУПОВИ

Са пете међународне конференција у Бања Луци, 2014. године 
Милинко Чекић и Снежана Драгосављевић
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Конференције са међународним учешћем у организацији  
Факултета за пословне студије и право, Факултета за стратешки и 

оперативни менаджмент и Музеја жртава геноцида.
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Горе: Конференције са међународним учешћем у организацији  
Факултета за пословне студије и право, Факултета за стратешки и 

оперативни менаджмент и Музеја жртава геноцида;
Доле: Полагање венаца на спомен-обележју на Старом сајмишту
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Иако сарадња постоји још од касних педесетих година, прве међународне 
контакте са сличним удружењима Удружење Јасеновац је остварило 

учешћем своје делегације (Светислав Василић и Милинко Чекић) на Првом 
европском конгресу у Љубљани одржаном 6. јуна 2009. године, на коме су,  
поред око 4000 учесника—бивших избеглица, присуствовале и делегације  
удружења из више европских земаља, чији грађани су такође били жртве  
нацизма и фашизма током Другог светског рата (Русија, Украјина, Чешка,  
Словачка, Пољска, Србија, Босна и Херцеговина, Хрватска, Немачка, Аус-
трија, Француска).

Први пут смо имали прилику да излагањем, штампаним на неколи-
ко европских језика, у хали Тиволи, представимо наше Удружење и укажемо  
на обим и бруталност страдања српског народа од стране НДХ, што је,  
до тада, било непознато осталим учесницима, посебно делегацијама ван  
некадашње Југославије.

Циљ конгреса је био да се европским земљама скрене пажња на оживља-
вање неофашизма и неонацизма и на потребу чувања сећања на жртве и зло-
чине, да се они не би поновили. Посебану пажњу Конгрес је посветио питању 
обештећења жртава рата од стране нацистичке Немачке и њених савезни-
ка, о чему је било запажено излагање Милинка Чекића, председника нашег  
Удружења. Донета је одлука о конституисању Међународног координационог  
одбора под званичним називом Међународни комитет програних и избеглих 
и жртава фашизма и нацизма.

МЕЂУНАРОДНА САРАДЊА
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На Конгресу су донети следећи закључци:
•	 упозорене су владе европских земаља на појаву ширења нацистичких и 

фашистичких идеја и покрета, верску и расну нетрпељивост и затражена 
је ефикасна борба против тих појава;

•	 донета је одлука да се координираном активношћу настави рад по питању 
обештећења жртава рата, помоћи старима, самохраним, болесним и инва-
лидима рата;

•	 донета је одлука да се питање обештећења жртава рата покрене преко  
Савета Европе и директно, преко институција Савезне Републике Немачке,  
са циљем налажења правичног решења за жртве.

Прва седница Међународног комитета програних и избеглих и жртава 
фашизма и нацизма, Љубљана, Република Словенија, 4–6.јун 2010. године.
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Главни одбор и Скупштина Удружења логораша Јасеновац су прихватили све 
закључке Међународног комитета, и, у циљу наставка међународне сарадње у 
новименовани Међународни координациони одбор делегирали су Милинка 
Чекића за члана Међународног одбора и Душана Букву за заменика. Главни 
одбор Удружења је 2012. године, уместо Душана Букве (повукао се из здрав-
ствених разлога), за заменика члана Међународног одбора именовао Славка 
Милановића.

Од 2010. до 2017. године одржано је седам седница, а домаћини су били:

•	 Друштво изгнанцев Словеније  
Љубљана, Република Словенија, 4–6. јун 2010. године;

•	 Украјински савез затвореника—жртава нацизма  
Кијев, Република Украјина, 14–15. септембар 2012. године;

•	 Руско удружење бивших малолетних затвореника  
Москва, Руска Федерација, 6–7. септембар 2013. године;

•	 Словачки савез антифашистичких бораца  
Братислава, Република Словачка, 18–20. септембар 2014. године;

•	 Кружок држављана Чешке Републике заробљених 1938. године  
Праг, Република Чешка, 15–17. мај 2015. године;

•	 Удружење логораша и потомака Јасеновац  
Београд, Република Србија, 20–23. октобар 2016. године;

•	 Савез словеначких исељеника  
Целовец, Бистрица, Република Аустрија, 22–23 септембар 2017. године.
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Друга седница Међународног комитета програних и избеглих и жртава 
фашизма и нацизма, Кијев, Република Украјина, 14–15. септембар 2012. године.

Ову међународну асоцијацију чине и представници удружења из следећих  
земаља, које још нису биле организатори конференције:

•	 Удружење Пољака оштећених од стране Трећег Рајха  
Варшава, Република Пољска;

•	 Белоруски савез некадашњих малолетних затвореника  
Минск, Република Белорусија;

•	 Естонски савез некадашњих малолетних затвореника  
Талин, Република Естонија;

•	 Локално удружење жртава фашизма и нацизма  
Загреб, Република Хрватска.
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Све седнице су биле посвећене унапред утврђеним темама о којима су 
подношени реферати (оживљавање фашизма и нацизма, обештећења жртава, 
страдање становништва у Другом светском рату). Циљ нашег Удружења, чија 
је делегација активно учествовала рефератима и дискусијама, јесте упозна-
вање светске јавности (Међународна асоцијација броји преко 500 000 чла-
нова) о бруталности и обиму страдања српског, ромског и јеврејског народа 
у Југославији током Другог светског рата и да заједнички покушамо да ост-
варимо право на обештећење наших жртава, јер смо још давно увидели да су 
наша настојања без шире подршке осуђена на неуспех.

Декларацијама, које смо доносили на конференцијама и које смо слали 
на адресе свих председника европских држава и влада и на адресу Европске 
уније, указивали смо на све проблеме и појаве и тражили њихова реаговања. 
Ретко смо од којих земаља, па и наше, добијали одговоре, или макар деклара-
тивну подршку нашим настојањима.
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Трећа седница Међународног комитета прогнаних и избеглих жртава 
фашизма и нацизма, Москва, Руска федерација, 6–7. септембар 2013.
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Четврта седница Међународног комитета прогнаних и избеглих жртава 
фашизма и нацизма, Братислава, Република Словачка, 18–20. септембра 2014. 

Седница Међународног комитета у Београду одржана је од 20. до 23. 
октобра 2016. у организацији нашег Удружења, уз подршку Савеза синдиката 
Србије и Туристичког савеза Београда. Првог дана Седнице положили смо 
венце на стратишту Јајинцима у околини Београда и у меморијалном ком-
плексу Крагујевачки октобар, крај споменика стрељаним ђацима и посетили 
Народни Музеј у Крагујевцу, као и меморијални комплекс Опленац у Тополи. 
Сутрадан, 22. октобра 2016. у Београду је одржана седница Међународног ко-
митета прогнаних и избеглих жртава фашизма и нацизма.



141

Споменица—Удружење логораша Јасеновац

Пета седница Међународног комитета прогнаних и избеглих жртава 
фашизма и нацизма, Праг, Република Чешка, 15–17. мај 2015.
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Горе: Меморијални комплекс у Терезину.
Доле: Поглед на тврђаву Терезин, у којој је био утамничен Гаврило Принцип.
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Шеста седница Међународног комитета прогнаних и избеглих жртава 
фашизма и нацизма, Београд, Република Србија, 20–23. октобар 2016. године.
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Шеста конференција у Београду, 20–23. октобар 2016.
Посета Народном музеју у Крагујевцу и Спомен-парку Крагујевачки октобар.



147

Споменица—Удружење логораша Јасеновац

Шеста конференција, Београд, 20–23. октобар 2016.
Посета стратишту у Шумарицама и маузолеју на Опленцу.
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Шеста конференција, Београд, 20–23. октобар 2016. 
Полагање венца на стратиште у Јајинцима
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Generalnom sekretaru Organizacije Ujedinjenih Nacija Ban Ki Munu
Predsedniku Evropskog Saveta Evropske Unije Donaldu Tusku
Predsedniku Saveta ministara Evropske Unije Žan – Klod Junkeru
Predsedniku Evropskog parlamenta Evropske Unije Martinu Šulcu
Generalnom sekretaru Saveta Evrope Torbjornu Jaglandu
Predsednicima država i vlada svih evropskih država

Učesnici Međunarodnog komiteta prognanih i izbeglih, žrtava fašizma i nacizma 1920-1945, na sed-
nici održanoj u Beogradu, 21. i 22. oktobra 2016, razmatrajući problem sve češćih pojava ratnih suko-
ba, terorizma, progona i izbeglištva ugroženih naroda u svetu, usvojili su i dostavljaju Vam sledeću:

DEKLARACIJU
Povodom sećanja na Drugi svetski rat (1939–1945), najveći ratni sukob u 20. veku, po broju žrtava, 
po obimu i načinu stradanja ljudi i po teritoriji koja je bila zahvaćena ratnim dejstvima, razaranjima 
i zločinima;

Povodom učestalih ratova i oružanih sukoba, terorizma, izbeglištva i progona nevinog naroda ugro-
ženog tim ratovima;

Povodom sve češćih pokušaja revizije istorije Drugog svetskog rata, kojom se relativizuju ratni zloči-
ni, rehabilituju zločinci i negiraju rezultati Drugog svetskog rata, 

Predlažemo:

Poštovanje tradicije antifašizma, koja je nastala kao tekovina pobede savezničke koalicije država koje 
su se borile protiv nacizma i fašizma u Drugom svetskom ratu;

Čuvanje sećanja na izvršeni zločin genocida, ratne zločine i zločine protiv čovečnosti u nacističkim i 
fašističkim logorima, zatvorima, na stratištima, ratnim poprištima i drugim mestima stradanja civila 
i ratnih zarobljenika (Slovena, Jevreja, Roma i drugih naroda) od nacističkih i fašističkih režima, 
država Sila Osovine i njihovih podanika u Drugom svetskom ratu;

Da se izvrši obeštećenje žrtavama, koji ni do danas nisu obeštećene, od strane svih država koje su 
odgovorne za zločine.
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Osuđujemo:

Pojavu neonacizma, neofašizma i negiranje rezultata Drugog svetskog rata putem revizije nepobit-
nih istorijskih činjenica;

Pojave negiranja činjenica o stradanju civilnog stanovništva i ratnih zarobljenika (Slovena, Jevreja, 
Roma i drugih naroda) od nacističkih i fašističkih režima država Sila Osovine i njihovih pomagača za 
vreme Drugog svetskog rata, umanjivanja broja žrtava i veličine stradanja, što dovodi do relativizaci-
je tih događaja i izjednačavanja žrtava i njihovih dželata;

Veličanja, rehabilitovanja i slavljenja dokazanih ratnih zločinaca koji su u Drugom svetskom ratu 
izvršili zločine nad nevinim civilnim stanovništvom, posebno nad decom, ženama i starcima, nad 
ratnim zarobljenicima putem odmazdi, streljanjem, vešanjem i na druge okrutne načine;

Zahtevamo:

Da se zakonski kažnjavaju zločinci putem postojeće i nove zakonske regulative, kako na međunarod-
nom, tako i na nacionalnim nivoima;

Trajnu, kvalitetnu zaštitu i stručnu brigu o memorijalnim centrima, muzejima i drugim institucijama i 
ustanovama kao kulturnim dobrima od nacionalnog i međunarodnog značaja, koja čuvaju sećanje na 
stradanje nevinog stanovništva u Drugom svetskom ratu, kao i izgradnju memorijalnih centara i muzeja 
u gradovima i državama, gde to još nije urađeno;
Osudu i zakonsku zabranu veličanja, rehabilitovanja i slavljenja dokazanih ratnih zločinaca, putem 
knjiga, televizijskih i radio programa, štampe i elektronskih medija, te podizanjem spomenika, da-
vanjem imena ulicama i na druge načine;

Da mediji (televizijske i radio stanice, internet portali, štampa) poštuju nesporne istorijske činjenice 
o Drugom svetskom ratu i preko svojih emisija i priloga čuvaju sećanje na stradanja u logorima, za-
tvorima i stratištima Drugog svetskog rata koje su izvršili nacisti, fašisti i njihovi pomagači – kvislin-
zi i kolaboracionisti.

145

Povodom sadašnje situacije u svetu:

Osuđujemo mržnju, rasizam, terorizam, nepravedne ratove, zločine koji se u sadašnje vreme vrše u 
savremenom svetu ubijanjem, ranjavanjem i mučenjem nevinog civilnog stanovništva i ratnih zaro-
bljenika.

Predlažemo da se povede adekvatna pažnja i briga o životno ugroženim milionima ljudi, koji su pri-
nuđeni da prisilno dolaze u Evropu bežeći sa područja u Aziji i Africi, koja su ugrožena ratovima i 
oružanim sukobima;

Predlažemo svim relevantnim međunarodnim organizacijama i svim državama u svetu da se založe 
za mirno i diplomatsko rešavanje sporova i sukoba koji su danas u toku, da ta rešenja budu pravedna 
za sve zaraćene i sukobljene strane i dovedu do što bržih prekida sukoba i postizanja mirovnih spo-
razuma.

Učesnici sednice Međunarodnog komiteta prognanih i izbeglih,
žrtava fašizma i nacizma 1920-1945:
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Шеста конференција Међународног комитета у Београду, 2016. године
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Седма седница Међународног комитета прогнаних и избеглих жртава 
фашизма и нацизма, Целовец, Бистрица, Аустрија, 22–23. септембра 2017.
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ПРЕДЛОЗИ И ИНИЦИЈАТИВЕ УДРУЖЕЊА

VI
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Удружење Јасеновац се више година обраћало Влади Републике Србије по 
питањима обештећења жртава рата, остваривању одређених права лого-

раша, тражило подршку да се обележе места страдања (Старо сајмиште у Бе-
ограду), дају имена улица (Кеј јасеновачких жртава) и подигне споменик и  
додели улица Аустријанки Диани Будисављевић, заслужној за спасавање 
више хиљада српске деце из јасеновачких логора.

Институције града Београда и градске општине (чак и општина Савски 
венац на чијој територији је седиште Удружења) више година негативно од-
говарају на наше молбе за финансијску подршку за одлазак на комеморације 
у Србији и окружењу.

На нашу иницијативу, градска комисија за спомен-обележја и давање  
назива улицама је 2016. прихватила да се у Београду подигне споменик Диани  
Будисављевић. Предлог је прихватила Скупштинa Града и формирала коми-
сију у коју је именован и представник Удружења Јасеновац, а крајем 2016. одр-
жана је једна седница комисије. На седници Комисије у новембру 2018. доне-
сена је одлука да се подигне споменик Диани Будисављевић на Савском кеју.

Удружење је 26. октобра 2016. године доставило Народној скупшти-
ни Републике Србије предлог Петиције о геноциду над Србима, Јеврејима и  
Ромима у Независној Држави Хрватској, почињеном током Другог светског 
рата. Том приликом је предат и предлог текста Декларације и Петиција коју 
је потписало 54 756 грађана Београда, али, до данас, Удружење није добило 
никакав званичан одговор.

Такође, Удружење је иницирало и да се у Београду и Републици Српској 
подигне споменик и додели улица Драгоју Лукићу, члану Удружења, који је 
цео радни век посветио истраживању страдања деце у Другом светском рату.

Удружење је покренуло и евиденцију о својим преминулим члановима.
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*празна поља из формулара поднеска изостављена



159

Споменица—Удружење логораша Јасеновац



Споменица—Удружење логораша Јасеновац

160



161

Споменица—Удружење логораша Јасеновац



Споменица—Удружење логораша Јасеновац

162

ОБЕШТЕЋЕЊЕ ЖРТАВА РАТА
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На основу члана 25. и 26. Статута Удружења логораша и потомака Јасеновац,  
Скупштина Удружења је на седници одржаној 13. маја 2016. године донела 

одлуку да се члановима Удружења и физичким и правним лицима, која својим 
радом доприносе остваривању циљева Удружења, доделе признања Захвалница 
Удружења и плакета Заслужни члан Удружења.

Захвалница Удружења је уручена:

1. Члановима Удружења

ДОДЕЛА ЗАХВАЛНИЦА

•	 Душану Алексићу
•	 Ненаду Антонијевићу
•	 Ранку Бујићу
•	 Милошу Благојевићу
•	 Бранки Безбрадици
•	 Душану Богићу
•	 Милану Басташићу
•	 Драгиши Грујићу
•	 Новаку Дукићу
•	 Остоји Дрвеници
•	 Милутку Кондићу
•	 Урошу Косу
•	 Зорану Касаловићу

•	 Јовану Кукићу
•	 Рајку Милићу
•	 Душану Милићеву
•	 Милени Неранџић
•	 Нади Недељков
•	 Марији Остојић
•	 Дмитру Перенчевићу
•	 Десанки Плавшић
•	 Јовану Пејићу
•	 Јелени Радојчић
•	 Јасмини Тутуновић
•	 Срету Ћурчићу
•	 Јовану Узуру
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2. Лицима која нису Чланови Удружења

•	 Бранку Станковићу 
•	 Добрили Кукољ
•	 Анети Лалић
•	 Јовану Мирковићу
•	 Ђорђу Миховилићу
•	 Раду Московлићу
•	 Бојани Подрић
•	 Тањи Пушоња

3. Правним лицима

•	 СУБНОР-у Србије, Београд
•	 Министарству рада—Одсеку за борачко-инвалидску заштиту Србије
•	 Музеју жртава геноцида, Београд
•	 Српском народном вијећу, Загреб
•	 Завештању, Београд
•	 Факултету Унион, Београд
•	 Друштву изгнанцев Словеније, Љубљана

4. Члановима Међународног комитета прогнаних, избеглих и жртава фаши-
зма и нацизма, додељене на Међународној конференцији одржаној у Београду  
21–22. октобра 2016. године.
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Плакета Заслужни Члан Удружења уручена је:

•	 Душану Букви
•	 Снежани Драгосављевић
•	 Александру Јовановићу
•	 Светлани Гајић
•	 Бригити Кнежевић
•	 Славку Милановићу
•	 Смиљи Тишма
•	 Милинку Чекићу

Скупштина Удружења логораша Јасеновац—Београд, на седници одржаној 11. 
маја 2018. године донела је одлуку да се ода признање и додели Захвалница 
јасеновачких страдалника:

1. Лицима која су значајно допринела реализацији изложбе Јасеновац—право 
на незаборав приказане у Уједињеним нацијама 25. јануара 2018. године:

•	 Ивици Дачићу, првом потпредседнику Владе Републике Србије и  
министру спољних послова Владе Републике Србије

•	 Др Љиљани Никшић, амбасадору
•	 Др Алони Кам Фишер, Амбасадору Републике Израел у Републици Србији
•	 Др Гидеону Грајфу, директору изложбене поставке Јасеновац— 

право на незаборав
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2. Осталим заслужним правним и физичким лицима:

•	 Мајклу Фројнду, новинару Јерусалим Поста и председнику Друштва  
израелско-српског пријатељства

•	 Слађани Зарић, уреднику РТС, за документарни филм и изложбу  
Дијанина деца (2018.)

•	 Привредном друштву Геко-инжењеринг д.о.о. Београд, за материјалну 
подршку у остваривању програма Удружења

•	 Привредном друштву Mozzart д.о.о. Београд за материјалну подршку у 
остваривању програма Удружења

СКУПШТИНА УДРУЖЕЊА ЛОГОРАША И ПОТОМАКА “ЈАСЕНОВАЦ” – БЕОГРАД

ДОДЕЉУЈЕ ПРИЗНАЊЕ

ЗАСЛУЖНИ ЧЛАН УДРУЖЕЊА

ЗА ДУГОГОДИШЊИ ИЗУЗЕТАН ДОПРИНОС ОСТВАРИВАЊУ ЦИЉЕВА УДРУЖЕЊА

у Београду, 20. мај 2016. године Председник

СКУПШТИНА УДРУЖЕЊА ЛОГОРАША И ПОТОМАКА “ЈАСЕНОВАЦ” – БЕОГРАД

ДОДЕЉУЈЕ

ЗАХВАЛНИЦУ

ЗА ДУГОГОДИШЊИ ДОПРИНОС ОСТВАРИВАЊУ ЦИЉЕВА УДРУЖЕЊА

у Београду, 20. мај 2016. године Председник
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3. Додела звања Почасног члана Удружења:

•	 Ивици Дачићу, првом потпредседнику Владе и министру спољних послова
•	 Др Љиљани Никшић, амбасадору
•	 Др Гидеону Грајфу, историчару из Израела
•	 Др Љиљани Марковић, декану Филолошког факултета у Београду
•	 пук. Антуну Милетићу, историчару
•	 Катарини Трипковић, вајару и аутору изложбе Јасеновац— 

право на незаборав
•	 Др Милану Кољанину, историчару
•	 Мајклу Фројнду, новинару Јерусалим Поста и Председнику Друштва  

израелско-српског пријатељства
•	 Јадранки Јовановић, првакињи Опере Народног позоришта у Београду
•	 Ани Софреновић, глумици
•	 Вјери Мујовић, глумици
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УДРУЖЕЊЕ У МЕДИЈИМА

VII
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Чланови Удружења су током вишегодишњег рада својим сведочењима и  
животним причама инспирисали документарне емисије и филмове о 

страдању српског народа у НДХ:

Документарни филмови:

•	 Козара, 1967.
•	 Људи из Колоне, ТВ Сарајево, 1967.
•	 Дјеца из пакла, Сарајево, 1967.
•	 Филм о Козари, ТВ Београд, 1972. 
•	 Тето, хоћеш ли бити моја мама, ТВ Загреб, 1975.
•	 Од Козаре до Папука, ТВ Сарајево, 1975.
•	 Сто педесет осма, ТВ Загреб, 1981.
•	 Деца Иродова, Фондација Пријатељ Божији, Канада 2015.
•	 Завештање, Удружење Завештање и продукцијска кућа Терирем, Иван  

Јовић, 2016. 
•	 Пакао НДХ, Музеј жртава геноцида, Вељко Ђурић и Драган Ћирјанић, 2016.
•	 Свједочим злочин над злочинима, РТРС, Мира Лолић Мочовић, 2017.
•	 Дијанина деца, РТС, Слађана Зарић, 2018.
•	 Рат на Козари, s.a.
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Документарне емисије:

•	 Козарачка детињства, ТВ Београд, 1985.
•	 Записи из ослободилачког рата, ТВ Сарајево, 1985.
•	 Експлозив, о спасавању деце из јасеновачких логора, Телевизија Прва, 2011, 

Дејан Вученовић
•	 Чувари сјећања, РТРС, Теодора Вранеш, 2011.
•	 Стоп забораву, РТРС, Мира Мочовић Лолић, 2015.
•	 Музеј жртава геноцида, РТС, Раде Московлић, 2015.
•	 Квадратура круга, РТС, Бранко Станковић, 2015.
•	 Живот Прича, ТВ Прва, 2018.
•	 Серијал Свет медицине—Сведоци XX века, РТС, др Павле Ковачевић

Такође, својим сугестијама и сећањима, учествовали су у стварању позоришне 
представе Нине Џувер и Јелене Пузић Пу спас за све нас, посвећене Диани 
Будисављевић.

Милинко Чекић—интервју за BBC, емитован 1. августа 2017. године  
на тему страдања српског, јеврејског и ромског народа.
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Пројекат Завештање отпочет је из дубоког осећања дужности и потребе 
да се о важној теми страдања у НДХ проговори на ваљан начин који ће у 

истински фокус ставити жртве и њихова непосредна искуства.
Српски народ је у Другом светском рату, раме уз раме са Јеврејима и  

Ромима, искусио страдање библијских размера. У деценијама које су након 
тога уследиле, није показана спремност да се жртвама геноцида и Холока-
уста у Независној Држави Хрватској ода одговарајућа почаст. Чак и ако би 
се ова чињеница могла оправдати политичком атмосфером која је владала у 
бившој Југославији, у времену које jе наступило након распада те земље по-
стало је јасно да се радило о немару и небризи читавог друштва. До данас 
се у нашим школама о овој теми не предаје на методички утемељен начин, у 
нашим медијима се о томе и даље не говори са релевантних позиција; спомен 
обележја остају без праве скрби и посетилаца. Огромна жртва коју је наш на-
род, састрадавајући са Јеврејима и Ромима, поднео, остала је невидљива за 
генерације наше деце. Нажалост, сведоци смо да у последње време расте број 
присталица фашистичких идеја у целој Европи. У делу хрватске јавности чују 
се мишљења по којима је страдање Срба, Јевреја и Рома у НДХ прецењено, 
што додатно вређа жртве и њихове потомке.

Посебан проблем представља чињеница да, иако је за нама век у ком је 
настала видео-култура и у ком је започета дигитална ера, Србија до пројекта  
Завештање није имала видео-архиву сведочанстава људи који су прежи-
вели геноцид у НДХ. Због свега наведеног, Удружење Завештање, а затим 
и Продукцијска кућа Терирем покренули су пројекат прикупљања усмених  
видео-сведочанстава људи који су преживели геноцид у НДХ. Из овог пројек-
та израсла је значајна видео-архива усмених сведочења, погодна за музејску и 
научно-истраживачку сврху, као и документарни филм Завештање.

ПРОЈЕКАТ УСМЕНЕ ИСТОРИЈЕ СТРАДАЊА ЦИВИЛА У НДХ 
ЗАВЕШТАЊЕ И ДОКУМЕНТАРНИ ФИЛМ ЗАВЕШТАЊЕ 
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Пројекат прикупљања сведочења преживелих, назван Усмена историја 
страдања цивила у Независној Држави Хрватској—Завештање започет је 
2012. године. Истражена је методологија прикупљања усмених сведочанстава  
и том приликом је нашим потребама прилагођена постојећа методологија 
Фондације Шоа. У односу на сличне пројекте који су у фокус узимали сведоке 
Холокауста, пројекат Завештање био је карактеристичан из неколико разлога.  
Преживели су били деца у време догађаја о којима причају, и то је значајно 
бојило њихово сећање. Живели су у друштвеном контексту у ком је постоја-
ла манипулација бројем жртава и степеном патње, која је код жртава ствара-
ла додатну фрустрацију. Атмосфера претеране политизације овог проблема  
довела је до несигурнсти и избегавања јавног говорења о теми. Због све-
га тога се догодило да многи сведоци, иако већ људи у старијим годинама,  
заправо први пут говоре о својим сећањима. Овај контекст је узет у обзир то-
ком процеса прикупљања сведочења, што је допринело квалитету укупног 
резултата пројекта.

Најважнији сарадник на пројекту било је Удружење логораша и пото-
мака Јасеновац из Београда. Удружење је омогућило приступ списковима 
својих чланова, а затим активно учествовало у самом пројекту. Редовна ко-
муникација са Удружењем довела је до стварања поверења које је имало ве-
лику улогу у процесу снимања. Захваљујући континуираним напорима овог 
Удружења сачувана је, пре свега, свест о темељном значају личног сећања и 
сведочења. Филм Завештање је, на неки начин, само забележио—учини-
вши доступним великом броју људи—оно што је Удружење логораша Јасено-
вац већ однеговало као културу сећања на страдања и страдалнике. Несеб-
ична помоћ руководства и чланова Удружења, уз њихову високу свест да је 
реч о послу значајном за нараштаје који долазе иза нас, учинила је пројекат  
Завештање могућим.

Обављени су разговори са 94 сведока у периоду од 2012. до 2015, на тери-
торији Србије, у Београду и по различитим местима у Војводини, те у Босни 
и Херцеговини, на подручју Републике Српске. Снимљено је око 450 сати ма-
теријала, што, уз коришћену методологију, чини овај пројекат јединственим 
на овим просторима. Сви интервјуи су једнообразно вођени, што омогућује 
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релевантан увид у снимљени материјал. Сведоци говоре о времену пре рата, 
о ономе чега се сећају из атмосфере родитељских домова и живота у тради-
ционалним, најчешће сеоским заједницама, затим у сећању реконструишу 
догађаје од почетка рата, присећајући се притисака, одлазака у збег, масов-
них погубљења, депортација у логоре, раздвајања од родитеља, смештања у 
католичке породице, покрштавања—у зависности од конкретно проживље-
ног. Затим говоре о послератном периоду изградње живота, суочавања са 
губитком, саживљавања са сећањима, све до савременог тренутка. Тако се 
у сећањима сведока пред нашим очима не одвија само период Другог свет-
ског рата већ њихова сведочења постају драгоцена архива усмене историје о 
послератном периоду живота у Југославији.

Пажљивим и мукотрпним одабиром редитеља Ивана Јовића и тима  
сарадника настао је документарни филм који се састоји искључиво од емотив-
них и катарзичних сведочења преживелих. Сам процес монтаже био је, због 
обима материјала и осетљивости теме, изузетно комплексан и дуготрајан.  
Редитељ је на почетку донео одлуку да филмски наратив заснује искључиво 
на сведочењима преживелих. У филму нема архивских материјала, фотогра-
фија или снимака које су углавном начинили злочинци, јер је у питању зло-
чиначка, дехуманизована визура страдалих. У филму нема ни наратора који 
објектавизује историјске догаћаје, већ причу износе непосредни сведоци. На 
тај начин филм Завештање радикализује значај личног сведочења: по први 
пут на нашим просторима у филмском контексту реч имају искључиво жртве, 
непосредни сведоци догађаја, и њихово сведочење бива уздигнуто до универ-
залне поруке читавом човечанству.

Дајући жртвама јединствено право да саме тумаче сопствена страдања, и 
инсистирајући на експресији и емпатији, овај филм представља опраштај са 
целим једним нараштајем и постаје филмски споменик који им подиже наша 
генарација. Као што је један од сведока рекао: „Хвала вам што сте ми омо-
гућили да ово испричам, не само због себе, већ због свих оних који су страда-
ли и никада нису били у могућности да испричају своју причу.”
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ОНИ СУ ЗАБЕЛЕЖИЛИ СВОЈА СЕЋАЊА
из дубоког осећања, дужности и потребе, 

да се о теми страдања у НДХ проговори на начин 
који ће у истински фокус ставити жртве  

и њихова непосредна искуства
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Александар Јовановић

Александар Нећак

Анка Мећава Мишљеновић

Борко Штековић

Александар Лебл

Ана Вулетић Милосављевић

Анка Ранђеловић

Босиљка Лончар
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Бранко ПилиповићБранко Чађо

Бригита Кнежевић

Даница Праштало

Десанка Станић

Цвијета Бабић

Десанка Милинковић

Добрила Кукољ
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Драгица Бошковић

Драгица Тадић

Драгица Матаруга

Драгица Турудић

Драгиња Радошевић

Драгољуб Мирковић

Драгојла Грујић

Драгутин Матаруга
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Душанка Вујановић Гојко Грујић

Душан Алексић

Душан Јеринић

Душан Буква

Душанка Војиновић

Гордана Радојчић Јања Савић
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Љубица Кесер Михајло Лајишић

Јелена Радојичић Бухач

Јовица Продановић

Љуба Стојадиновић

Јованка Борић

Костадин Жестић

Љубан и Анка Аџић
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Милан Басташић

Милан Вуковић

Милева Ромчевић

Милка Матаруга

Милан Лончар

Миланка Солеша

Милинко Чекић

Милорад Слијепчевић
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Милош Благојевић Милош Ћурић

Милош Марјановић

Миодраг Бабић

Мирјана Кон

Милуна Вукојевић

Мира Митровић

Момир Крсмановић
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Момир Тубић

Никола Жигић

Нада Недељков

Огњен Чекић

Остоја Слијепчевић

Перо Родић

Пава Милинковић

Петар и Милица Батар
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Петар Палија

Радислав Савић

Радојка Видовић

Петра Обрадовић

Радојка Рајаковић

Рајко и Миљка Бјелајац

Рајко Милић Ранко Бујић
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Сава Миладиновић

Слава Врховац

Срето Ћурчија

Стеван Ратковић

Савка Јовановић

Славко Милановић

Станко Вучен

Стеван Шукало
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Томо Лучић

Васкрсија Галић

Вељко Тубић

Вукосава Мрдаковић

Урош Кош

Велинка Ранчић Радишић

Вукашин Божичић

Жарко Видовић
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Зорка Делић Скиба Зорка Милинковић Савић

Зорка Веселиновић
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ЈУБИЛЕЈИ И КОМЕМОРАЦИЈЕ

VIII
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СТАРО САЈМИШТЕ, РЕПУБЛИКА СРБИЈА

Логор на Старом Сајмишту је био немачки логор, под командом Гестапоа,  
територијално у саставу НДХ. Од децембра 1941. до маја 1942. био је пр-

венствено логор за Јевреје (Јеврејски логор Земун), а од маја 1942.до јула 1944. 
године био је преименован у Прихватни логор, и у њему су логорисани, 
убијани или транспортовани за логоре Трећег Рајха Срби из Србије и НДХ. 
Од маја 1944. логор прелази у надлежност НДХ, а у септембру исте године је  
распуштен. Убијено је око 6400 Јевреја, највише у камиону гасној комори  
душегупки, а у Прихватном логору је, од око 32 000 логораша, убијено више 
од 10 600. Крајем августа 1942. године Немци су 4000–5000 радно неспособних 
логораша, који су заробљени у офанзиви на Козари и допремљени у логор на 
Старом београдском Сајмишту, вратили у Јасеновац Влаком ужаса. Сви из тог 
транспорта, и живи и мртви су завршили у Доњој Градини.

Државне комеморације на простору некадашњег логора одржавају се 
сваке године 22. априла, када и представници Удружења Јасеновац полажу 
венце крај споменика.
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ЈАЈИНЦИ, РЕПУБЛИКА СРБИЈА

Предратно војно стрелиште у Јајинцима немачке окупационе власти су током  
Другог светског рата претвориле у стратиште на коме су стрељани или 

покопавани раније убијени заточеници, највише из логора на Бањици и Сај-
мишту, али и из других логора и затвора у окупираном Београду. Сматра се да у 
Јајинцима почива око 80 000 Срба, Јевреја, Рома и припадника покрета отпора.

Представници Удружења Јасеновац редовно учествују, говоре и полажу 
венце на комеморативним свечаностима које Република Србија организује 
сваке године почетком октобра.
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ЈАСЕНОВАЦ, РЕПУБЛИКА ХРВАТСКА

Удружење логораша Јасеновац сваке године у априлу присуствује комемо-
рацији страдалима у логору Јасеновац (1941–1945), у организацији Репу-

блике Хрватске и Спомен-подручја Јасеновац.
Јасеновац, систем логора Усташке надзорне службе, основан је у августу 

1941. године. Чинили су га логор I Крапје, логор II Версајев, логор III Циглана, 
логор IV Кожара и логор V Стара Градишка.

По извештају Главног стана Поглавника од 27. априла 1942. логор Јасено-
вац могао је да прими „неограничен број затвореника“, јер се број логораша 
свакодневно смањивао свирепим убиствима, а велики број је умирао од нехи-
гијенских услова за живот, глади и болести, попут пегавог и трбушног тифуса. 
По броју страдалих, систем јасеновачких логора био највећи од свих логора који 
нису били под немачком управом. Зато је са правом назван „Аушвицом Балкана“. 
Село Доња Градина било је највеће стратиште јасеновачког логора, на коме су 
убијани заточеници од почетка 1942. до априла 1945. године. Пробој последње 
групе логораша, 22. априла 1945. године, представља крај логора Јасеновац.
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Меморијални центар Јад Вашем у Јерусалиму, Израел,  
где је забележен и логор Јасеновац.



209

Споменица—Удружење логораша Јасеновац



Споменица—Удружење логораша Јасеновац

210



211

Споменица—Удружење логораша Јасеновац



Споменица—Удружење логораша Јасеновац

212



213

Споменица—Удружење логораша Јасеновац



Споменица—Удружење логораша Јасеновац

214



215

Споменица—Удружење логораша Јасеновац

СИСАК, РЕПУБЛИКА ХРВАТСКА

Логор у Сиску формиран је 3. августа 1942. године (службени назив Пролаз-
ни логор за избјеглице), када је у њега доведен део становништва заробљен 

после офанзиве на Козари, углавном стараца, жена и деце. Истовремено са ло-
гором за одрасле, основан је и логор за децу, који је био у саставу Пролазног 
логора за избјеглице и имао службени назив Прихватилиште за дјецу избјег-
лица. Поред деце преузете из Логора Сисак, ту су била заточена и деца дове-
дена из других логора (Млака, Стара Градишка). Деца су била смештена и у 
основној школи у Новом Сиску, солани Реис, самостану сестара Св. Винка и 
у згради Југословенског Сокола. Сматра се да је кроз логор у Сиску прошло 
између пет и седам хиљада деце, а по евиденцији Антуна Думбовића, умрло је 
најмање 1152 детета.
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ЈАСТРЕБАРСКО, РЕПУБЛИКА ХРВАТСКА

Јастребарско се налази на око тридесет километара од Загреба, на путу  
Загреб-Карловац-Ријека. У њему је од пре Другог светског рата постојао  

поправни дом, а касније дом за незбринуту децу. У периоду од јула до новем-
бра 1942. године, кроз Јастребарско, које тада носи званичан назив Прихвати-
лиште за дјецу избеглица прошло је око три и по хиљаде, углавном козарачке 
деце до 14 година старости. Највише деце је доведено током јула и августа 
1942. године, посредством акција преузимања деце из јасеновачких логора  
(Стара Градишка, Јабланац, Млака), које је организовала Диана Будисављевић  
са својим сарадницима и Црвени криж, уз несебичну и свесрдну помоћ Камила  
Бреслера, чиновника Министарства удружбе. Деца су била смештена у  
напуштене бараке италијанске војске, у дворац Ердеди, а око хиљаду двеста 
деце је било смештено у село Река, удаљеном око три километара од Јастре-
барског. Деца оболела од тифуса била су у карантину у фрањевачком самоста-
ну. Партизани  Четврте кордунашке бригаде напали су Јастребарско 26. ав-
густа 1942. године и са собом повели неколико стотина деце. Преостала деца 
из Прихватилишта била су смештена у породице у Јастребарском и другим 
местима, а у дворцу је, до краја рата, остало око 300 деце.

Чланови Удружења Јасеновац сваке године крајем августа или почетком 
септембра посећују дечје гробље у Јастребарском, на коме су сахрањена  
најмање 452 детета.
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ЗАГРЕБ—ГРОБЉЕ МИРОГОЈ, РЕПУБЛИКА ХРВАТСКА

Најмање 862 детета која су умрла током транспорта из јасеновачких и других 
логора, или у болницама и прихватилиштима у Загребу (Кужна болница,  

Јосиповац, Глухонијеми завод и др.) покопано је на загребачком гробљу  
Мирогој, на парцели број 142.

Сваке године, крајем августа, Удружење Јасеновац и логорши из Бања 
Луке, заједно са Српским народним вијећем из Загреба, испред споменика 
подигнутог 1969. године, одржавају парастос и комеморацију умореној деци.
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МРАКОВИЦА НА КОЗАРИ, РЕПУБЛИКА СРПСКА

Током целог Другог светског рата на Козари су вођене борбе. Најтежа је 
била Козарска офанзива у јулу 1942. године, када су оружане снаге немачке 

и НДХ по сламању партизанског отпора детаљно прочешљале Козару и Пот-
козарје. Око 68 000 становника заробљених у збегу на Козари и Поткозарју 
одведени су у логор Јасеновац, и друге логоре Немачког Рајха.

У средишњем делу националног парка Козара је 1972. године подигнут  
меморијални комплекс на Мраковици. Удружење Јасеновац сваке године, 4. јула  
присуствује обележавању Дана бораца и традиционалном народном збору, и 
полаже венце код Меморијалног зида, посвећеном страдалим партизанима.

Преживели логораши траже имена својих 
 на меморијалном зиду на Мраковици
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Преживели логораши из Београда и Бања Луке



229

Споменица—Удружење логораша Јасеновац



Споменица—Удружење логораша Јасеновац

230

Спомен-обележје у Доњој Слабињи, општинa Козарска Дубица,  
жртвaма из Другог светског рата и рата 1991–1995. године.  

На споменику жртвама из Другог светског рата уписано 1241 име.
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ДОЊА ГРАДИНА, РЕПУБЛИКА СРПСКА

У селу Доња Градина, највећем стратишту система логора Јасеновац, на 
простору од 117 хектара уз обалу Саве, убијани су логораши од почетка 

1942. до априла 1945. године.
У јуну 1964. године екипа антрополога и специјалиста за судску медицину 

је вршила испитивања јасеновачког стратишта у Доњој Градини. Испитивања 
су вршена уз претходна бушења на око 100 гробних поља, која су пружила по-
датке о жртвама које су ту биле покопане. Жртве су били мушкарци, жене, 
деца, усмрћени углавном физички, тупим предметина, без употребе ватреног 
оружја, што доказују повреде углавном на лобањама. Многе жртве нису ни 
биле у логору Јасеновац, већ су директно дотеране у Доњу Градину и ту убијене.  
У Доњој Градини постоји око 200 гробних поља која никад нису истражена.

Удружење Јасеновац присуствује комеморацијама које се у Спомен- 
подручју Доња Градина одржавају поводом Дана сећања на жртве усташког 
злочина у концентрационом логору Јасеновац.
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Топола Уздаха на којој су усташе 1941. године вешале логораше довођене из 
логора Јасеновац. Топола се налази у Доњој Градини, и она је одмах после 
Другог светског рата стављена под заштиту државе. Велико невреме 1970. 

године је тополу оборило на десну обалу реке Уне, где се и сада налази. 
Конзервирана је и заштићена од пропадања.

На слици је Вукашин Божичић.
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Нико тај рат није тако крваво платио као деца, 
а ни о коме се тако мало није говорило и писало 

као о њиховим жртвама.

ДИАНА БУДИСАВЉЕВИЋ
ДРАГОЈЕ ЛУКИЋ

IX

Драгоје Лукић
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Диана Будисављевић се родила у Инзбруку 1891. године, где се и удала за 
Србина др Јулија Будисављевића, професора хирургије на Загребачком 

универзитету. У Загребу је живела до 1978, када се вратила у Инзбрук, где је 
и умрла исте године. У октобру 1941. године у Загребу је покренула акцију за 
помоћ српском становништву страдалом у Независној Држави Хрватској. О 
страхотама нацистичких логора сазнала је током боравка у Инзбруку, што је, 
вероватно, био један од мотива за организовање помоћи заточеницима у ус-
ташким логорима. После првобитне новчане помоћи и пакета за српске жене 
и децу у логору Лоборград на Златару, заједно са сарадницима (супруг Јулије 
Будисављевић и ћерке Јелка и Илсе, Марко Видаковић, Ђуро Вукосављевић, 
Љубица Бецић са ћеркама Миром и Вером, Иванка Џакула, Бреда и Верена 
Когој, Камило Бреслер и други), сакупљала је помоћ и за заточенике у лого-
рима Ђаково и Горња Ријека код Крижеваца.

Током лета и јесени 1942. године Диана Будисављевић је, заједно са својим 
сарадницима и Добровољним сестрама Црвеног крижа, на челу са Драгицом 
Хабазин, активно радила на преузимању деце из јасеновачких логора. Брига за 
транспорте, смештај и снабдевање, лечење и идентификацију деце доведене  
из логора, била је основна брига Дианине Акције, све до предаје целокупне 
сакупљене документације о деци ОЗНИ у мају 1945. године. Заједно са Дра-
гицом Хабазин и добровољним сестрама Црвеног крижа, Диана Будисавље-
вић је, и сама обучена у униформу болничарке, током јула и августа 1942. го-
дине избавила неколико хиљада српске деце из јасеновачких логора—Старе  
Градишке, Јабланца и Млаке.

ДИАНА БУДИСАВЉЕВИЋ (1891–1971)



Споменица—Удружење логораша Јасеновац

242

Са истом пожртвованошћу и марљивошту са којом је настојала да што 
више малих страдалника избави из логора, трудила се да састави картотеку 
преузете деце са свим расположивим подацима о њима и да им на тај начин 
очува идентитет и олакша повратак у биолошке породице. Да би се иденти-
фиковало што више деце, израђени су албуми са фотографијама безимене 
деце, као и свеске са посебним, специфичним подацима о деци. Картотеку 
је Диана са сарадницима састављала на основу података које су о деци дали 
родитељи или рођаци пре транспорта, података сачуваних на транспортним 
листама из логора, пописа деце из установа и прихватилишта, али и на основу 
преписке са родитељима или породицама у које су деца била смештена.
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Предаја картотеке и осталих евиденција о деци 28. маја 1945. представља 
и завршетак рада Диане Будисављевић и њених сарадника, који је започет 
још 1941. године. Ни најближим Дианиним сарадницима, попут Иванке Џа-
куле, Вере Когој или Драгице Хабазин, није био дозвољен рад на картотеци 
после одузимања. Многа српска деца никада нису сазнала своје право поре-
кло нити упознала биолошке породице. Узалуд је, после 1945. године, југо-
словенске новине штампала огласе Тражим било кога свог, мислим да сам са 
Козаре…
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Чланови нашег Удружења су присуствовали додели Ордена Царице Милице 
који је Српска православна црква доделила Диани Будисављевић, а који је 
уручен њеном праунуку Леонарду Рашици 2013. године.
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Не можемо дјеци подигнути тако велики споменик као што су биле њихове 
жртве. Одужићемо им се најправедније ако истину о њима у историји дос-
тојно представимо, ако нашој и светској јавности њихова имена покажемо.

Драгоје Лукић, дете логораш и вишегодишњи члан Секције логораша, од 
1945. године, када је кренуо да тражи своју браћу и сестру изгубљене у 

рату, па све до смрти 2005. године, трагао је за документима о страдању деце 
и цивилног становништва у НДХ.

Аутор је више сталних и покретних изложбених поставки—Епопеја Коза-
ре, Путеви побједе, Јасеновац 1941–1945, Борбени пут Пете козарске бригаде, а 
био је сценариста и консултант на документарним филмовима Дјеца из пакла  
Суада Мркоњића и Драгана Марковића, Тето, хоћеш ли бити моја мама  
Милке Ганца, Козарачка детињства Радмиле Мијатовић, 158 Јоакима Мару-
шића и Марина Цурла.

Поред бројних чланака и научним часописима и југословенској штампи,  
написао је и више монографија о страдању деце у Другом светском рату—
Рањено детињство, Рат и дјеца Козаре, Козарско дјетињство, а за књигу 
Били су само деца—Јасеновац, гробница 19 432 девојчице и дечака добио је 
Златну плакету Вечерњих новости за Најплеменитији подвиг 2000. године.

ДРАГОЈЕ ЛУКИЋ (1927–2005)
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„Кад сам пре три деценије почео да истражујем усташки и немачки геноцид 
над децом у Независној Држави Хрватској, не да бих оживљавао ту суморну  
прошлост, распаљивао мржњу и изазивао осветољубивост, оптуживао и пози-
вао на реваншизам, него да то сазнање о историјским чињеницама послужи  
и другим људима као опомена да се такво зло никада и ником не понови,  
нисам ни слутио да ће трагање за идентитетом усмрћених малишана тако 
дуго трајати. И кад сам, разапет између десетине хиљада уморених дечака 
и девојчица само са родне Козаре, деведесетих година на тај Сизифов посао 
ставио тачку и објавио прве резултате у књизи Рат и дјеца Козаре, имао сам 
утисак да се налазим на самом почетку.

Неоспорна је чињеница да су најразличитији облици терора били  
основно обележје целокупне усташке владавине. А када је реч о програму 
остварења „чисте хрватске нације“ у Павелићевој држави, онда српска деца 
нису била споредна ставка. Она нису убијана случајно. На стратиштима су 
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била на првом месту, иако су још живела на мајчином млеку. Деца нису била 
успутне жртве усташких погрома, иако би се то могло закључити из нашег 
досадашњег односа према истраживању овог историјског феномена. Наиме, 
тешко је и помислити да ни после пет деценија од тих догађаја, стравичан 
злочин над српском децом није истражен.

У целокупном послератном раздобљу, истраживачка пажња већег броја 
институција усмерена је на војну и политичку страну догађаја. Објављене су 
импресивне библиотеке зборника, сећања, хроника, монографија и других 
сведочанстава о појединим биткама и херојским подвизима у НОБ, а колоне 
недужних и немоћних под усташком камом нису се нашли ни на маргинама 
тих записа. Отуда најслабију тачку југословенске историографије представља 
обрада усташког геноцида над српским народом… Идентична судбина је пра-
тила и децу, која су остајала само у сећањима родитеља, ако су преживели, и 
вршњака, као последњих сведока њиховог беспримерног страдања.
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Нико тај рат није тако крваво платио као деца, а ни о коме се тако мало 
није говорило и писало као о њиховим жртвама. Преко те најдубље ране срп-
ског народа прелазило се ћутке. Усташки злочин над малишанима утапао се у 
општи појам „Жртава фашистичког терора мушкараца, жена и деце“, каквим 
записима су испуњене многе књиге и обележени надгробни споменици на 
хиљадама стратишта усташке државе“.

Драгоје Лукић,  
Усташки злочин геноцида над децом у НДХ 1941–1945,  

у: Драгоје Лукић—родитељ покошеног нараштаја,  
Београд, Музеј жртава геноцида, 2008. 95–96.
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Логор Јасеновац
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Логор Стара Градишка
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Транспорти деце из јасеновачких логора
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ЛОГОРАШИ ГОВОРЕ

X
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Босанска Градишка

Данас је мој други рођендан. Данас пуним педесет дру-
гу годину мог другог живота. Истовремено је данас 

и педесет друга годишњица од када је престао мој први  
живот. Место престанка мог првог живота је усташки ло-
гор Јасеновац III Циглана, на левој обали Саве. А први дан 
мог другог живота почео је на истом месту, али не више 
као заточеника, него као слободног човека—активног 
борца за ослобођење своје и своје земље. Од тог дана ло-
гора Јасеновац више нема… Заточеници који су постали  

ЧЕДОМИЛ ХУБЕР

борци, голоруки против бункера, митраљеза, пушака и ручних бомби нао-
ружаних усташа, уништили су логор, мучилиште и вишегодишње стратиште 
стотине хиљада људи. Од тог дана у Јасеновцу није више било логора. Био је то 
21. априла 1945… У Градини, на десној обали Саве, насупрот Циглане већ су се 
више од месец дана уздизали стубови дима са ломача на којима су спаљивани 
остаци раније побијених заточеника, затрпане у гробишта по пољима и шуми 
некадашњег села Доња Градина. Село су усташе још 1941. иселили, највећим 
делом преселивши их на „онај свет“, задржавајући њихове земне остатке у ма-
совним гробиштима у самој Градини... Већ више од месец дана у Градини горе 
ломаче. Решетке су им од железничких шина… пламен је гутао кости, остатке 
меса и понеку ствар коју је жртва носила са собом на путу према раци. Било је 
ту и доста лутака, дечјих играчака… Заточеници, окованих ногу ланцима ду-
гих свега педесет центиметара да не би могли трчати, ископавали су остатке 
раније побијених заточеника и бацали те остатке на усијане решетке.
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Грбавци, Међувође, Босанска Дубица

Када се мој син разболео и када ме је доктор питао да 
ли ми је неко у породици срчани болесник, ја сам му 

рекла да о својој породици не знам ништа, нисам се ниче-
га сећала. Имала сам две године када је почео рат… децу су 
одузимали од мајки у Старој Градишки и возовима возили 
до Загреба. То ја не памтим, само сам се увек плашила во-
зова, никад нисам волела возове… Моја помајка, Даница  
Фистрић, дошла је у Завод за Глухонијему децу да усвоји 
мушко дете, али сам је ја ухватила за ногу и рекла јој 

БРИГИТА КНЕЖЕВИЋ

„мајо“, вероватно је личила на моју мајку. Одрастала сам срећно у лепој кући 
у Загребу и кад сам имала седам година, деца из комшилука су ми  рекла да 
моја мајка није моја мајка, да сам ја из Босне. А ја нисам знала ни где је Босна, 
ни шта је Босна. Жена које ме је донела својој кући, она је за мене била мајка, 
она ми је дала све, излечила ме и пружила ми све што сам у животу имала…

Драгоје Лукић и Марино Цурл су ми помогли да нађем сестре и брата на 
Козари. О томе је снимљен и филм 158—била сам сто 
педесет осмо дете које је преко листа Арена сазнало 
своје право име—а моје име је било Мика Бундало.
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Велико Набрђе, Славонија

Други дан по затварању у кругу злогласне Куле, у казамату  
Старе Градишке, свануо је кобни дан—субота, 15. ав-

густ 1942. године. Мајкама из српских села Великог На-
брђа, Паучја, Боровића и Ченкова (Славонија), усташе су 
одузеле децу. Лелек и крици бола, растанак заувек… Тог 
дана пребачени смо у други део логора, исто ограђеног 
високим зидом. Одмах је наређено да се тек рођена и до 
три године стара деца пренесу у зграду. Малу децу доне-
ли су сестре, браћа или деца комшија. Моје прве комшије, 
Вера и Нада, имале су сестру, још бебу. Пошао сам са њима. Још на растанку, 
на капији Куле, жене из комшилука тражиле су од мене да помогнем њиховој 
деци. Ја нисам старији, али сам више путовао и понешто знао, чуо од роди-
теља и људи који су долазили у нашу кућу. Унели смо бебу у једну просто-
рију, као велика учионица. На патосу су лежала разголићена деца, без икаквог 
реда, у потпуној тишини. Вероватно изнемогла, без хране и воде. Вера је једва 
пронашла место где да спусти сестру, али није знала да ли је Савку оставила  
поред живе или мртве деце. Сутрадан ујутро пошли смо да обиђемо дете. 
Просторија је била празна. Од дечака из Босне који су раније доведени у  
логор чули смо да су усташе у току ноћи изнели децу у декама и убацили у 
камион. Ова деца нису преживела Стару Градишку… само из Великог Набрђа 
убијена су двадесет четири српска детета, трећина још ни проходала није…

АЛЕКСАНДАР С. ЈОВАНОВИЋ
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Велико Набрђе, Ђаково

Године 1942. требало је да да пођем у школу, али пошто 
смо отерани у логор у Стару Градишку и Јасеновац, те  

године нисам ишла у школу. Били смо јако лепа и имућна 
породица. Тата је био учитељ. Када су га други пут ухап-
сили, из затвора је одмах отеран у логор. Усташе су нам 
узеле и коње липицанере за своје потребе, а 11. августа 
ујутру су и нас терали за логор. Настала једна колона од 
свих нас, од целог села. Упутили су нас за Ђаково и те-
рали у сточне вагоне. Видели смо и тату, одвели су га у 

ГОРДАНА ЈОВАНОВИЋ РАДОЈЧИЋ

вагон са мушкарцима. Сећам се да је моја мама рекла да идемо за Јасеновац.
У Старој Градишки су нас одвојили и од мајке. Тамо смо оставили тату, 

сад се и са мамом растајемо… плакање и са једне и са друге стране. Сместили 
су нас и сламу у дворишту неке велике зграде. Ту се и јело, и спавало, и пиш-
кило и умирало. Преко ноћи смо одрасли.
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Јабланац, Јасеновац

Почетком јуна 1942. године, после офанзиве на Козари,  
Немци су помогли усташама да нас заробе. Моја по-

родица, отац, мајка, моја два брата и ја затечени смо на 
Козари. Тадa је мој тата покушао да се са осталим цивилима  
извуче из обруча, али је закаснио па се вратио нама на Козару.

Немци су нас пешке спровели до Орахове. Сместили  
смо се у исту кућу где смо били и када смо дошли из  
Јабланца, а која је тад била напуштена. Стигла је наред-
ба да одвајају мушку чељад од фамилије. Тата Божо је са 

ЈЕЛЕНА РАДОЈЧИЋ, РОЂ. БУХАЧ

Мирком Прицом испред куће рекао једном човеку да сачека, али они су се 
предомислили па су се сакрили у оџак. Са нама је била и Миркова породица. 
Немачки војници су дошли испред куће и викали су им да изађу. Ушли су у  
ућу и нас децу и наше мајке су терали из собе у собу, али њих нису нашли. Пре 
него што су Немци ушли, маме су полиле патос у кући да би га очистиле. Како 
су нас терали из собе у собу, кад год би ушла у коју собу окретала сам се да  
видим где је суво, и ту стајала, ако ме убију да не паднем на мокро. Истерали су 
нас из куће. Немци су нас постројили у дворишту, ставили митраљез испред 
нас, јер ако се тата и Мирко не појаве хтели су нас да стрељају. А мени је било 
драго што смо истерани испред куће, без обзира што је митраљеска цев била 
уперена у мене, напољу је био топао дан и нигде није било мокро. Тата и Мирко  

су изашли из оџака, да би спасили своју 
породицу. Један немачки војник је пришао 
тати, а један Мирку и везали су им руке иза 
леђа и одвели их у папуџијску радњу, у селу. 
То је било последњи пут да сам видела оца.
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Зринска, Грубишно поље

Рођена сам 1931. године, што сам дознала више година 
након рата јер су матичне књиге биле спаљене, а оста-

ла сам без родитеља и својих блиских који би ми то каза-
ли.Била је 1941. година, рат је тек почео, у мојој породици 
живели смо отац Илија, мајка Марија и нас четворо деце. 
Ја сам била најстарије дете, а имала сам две млађе сестре 
и брата… Мој отац Илија је брао црвене плодове за нас 
децу. Играла сам се са децом из комшилука и кроз цику 
и вриску разигране деце, чула сам вапај стрине Манде: 

СМИЉА ТИШМА

„Трчи, зови матер, отераше ти оца, да му однесе нешто да обуче, отишо је по-
луго и бос, скинуше га с трешње, ни кошуље нема на себи“… Мајка ми је дала 
татине ципеле и остало за обући да му однесем. Групу људи сам, сва задихана, 
стигла близу сеоске школе. Стално обилазећи око групе људи, како бих оцу 
додала сако и ципеле, усташа из села Иван Миљковић ме угледа: „Шта ћеш 
ти мала овде, бежи се кући“, одговорих кроз плач „Оћу да дам оцу да се обуче“. 
Усташа ми грубо рече: „Губи се кући“. То је било очајање, то је био пораз у мојој 
детињој души, то трчање за оцем, та слика, то моје запомагање, та моја немоћ 
да помогнем вољеном оцу, не дају ми да приђем оцу… Оца више никада нисам 
видела, а немоћ што му тад нисам помогла и данас ме прогања…

Већ након месец дана дођоше усташе и одведоше нас децу и мајку у логор 
Бјеловар са многим другим српским породицама. У јесен су нас пустили да 
идемо кућама. Кућа је била празна, све је било однето, на кући чак није било 
ни прозора, и они су били извађени и однети. Тако смо гладни, без хране и 
смрзавајући се провели ту зиму. Дошло је пролеће, у страху и глади, па лето, 
жито се покосило, и усташе су опет дошле по нас. Отераше нас у Бјеловар. Из 
Бјеловара у логор Стара Градишка. Из Старе Градишке у Јасеновац. Из логора 
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Јасеновац стижемо у логор Сисак… Након пар дана одведени смо са мајком у 
двориште. Био је велики зид и на њему врата. Ту су стајале усташе и одваја-
ле мајке од деце… мајка нас је пољубила сво четворо и рекла: „Нека вас чува  
Света Петка“. Ми деца смо отерани кроз узани пролаз и мајка је нестала из 
мог видокруга. Око нас је било стотине уплакане деце. Мајку више никад ни-
сам видела. Пригрлила сам сестре и брата и осетила да су они сад моја брига. 
Да сам, од сад, ја та која мора да их чува и да им сачува животе. А, нисам имала 
ни једанаест година.



Споменица—Удружење логораша Јасеновац

278

Међувође, Босанска Дубица

Збјегови на Козари… Било је тужно гледати људе како 
погнутих и забринутих глава уз Мљечаницу путују у  

Широку Луку и даље… Свака породица за себе је прави-
ла колибу, са совама, гранама које су биле на дохват руку, 
по могућности и вештини. Користила се папрат—бујад 
и ситне јелове гране, изнад главе да не прокишњава.  
Испред колибе ложила се ватра ради сушења одеће и 
простирача после падања кише и за кување хране.

Кренуо је напад на Козару. Настала је паника и ме-

СЛАВКО МИЛАНОВИЋ

теж избјеглица. Спасавајући живу главу, а тај спас видјели смо у излазу из 
шуме на чист простор који се не бомбардује, али је већ било касно. Усташ-
ко-домобранске јединице биле су на самом улазу у Козару. Кренули смо тра-
жећи сигурно место и наишли на уперене пушке са бајонетима. Одмах су нас 
скупљали на један пропланак, ограђивали бодљикавом жицом. И то је био 
крај нашег избеглиштва… Моја породица, мајка Милица, ја и ујна Зорка и 
тетка Перса, мајкина рођена сестра.

…Негде после поднева усташе и домобрани гонили су нас за Дубицу и 
Церовљане. Моју стрину је кундаком у главу убио један усташа само зато што 
је искорак из колоне направила да би детету из локве заграбила лонче воде. 
Преноћили смо у Церовљанима, у јутарњим сатима спровели су нас у Јасе-
новац. Ту смо остали негде до половине августа. Лежали смо на земљи једни 
до других. Свако јутро усташе су одвајале децу од мајки, моја мајка и њене 
две снаје, скупа смо били, по наиласку усташа криле су нас са оним што смо 
се ноћу покривали и то је трајало неко време. Сваки дан су нас скривале и 
тако смо остали неодвојени од мајки. Хране није било, само смо један дан  
добили скуван пасуљ без икаквог прилога и запршке… Усташе стражари  
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дозволили су хрватским женама да са спољне стране жице логора приђу са хле-
бом, покажу хлеб, а логорашице су давале веома вредне ствари за пола хлеба.  
Моја тетка једног дана за пола хлеба дала је везен прекривач кревета звани 
плаит, а други пут везене пешкире велике. Са тим парчадима хлеба продужи-
ли смо дане живота. Мајка је у торби имала мало кукурузног брашна и соли 
које смо стављали на длан или лизали као јагањци.

Сестра Зорка је била млађа и нежнија од мене, није могла издржати, умрла  
је мајци на рукама, да ли у Јасеновцу или у Брочицама. Половином августа 
преместили су нас из Јасеновца у логор Брочице, после десет дана у Новску.  
Из Новске после 4–5 дана одведени смо у једно село код Банове Јаруге, ту 
смо распоређени код једне хрватске породице која је имала два сина у домо-
бранској војсци. Мајка и тетка Перса су свако јутро са мало хлеба и сланине  
одлазиле у поље да раде. По неколико дана их нисам видео јер су рано одла-
зиле, увече се враћале, а ја сам рано заспао. Лоше су нас хранили, највише  
качамак—жганци са млеком.

Крајем 1943. уз помоћ славонских НОО, вратили смо се у наше село, у 
пусто Међувође. Све до половине 1944. године били смо прогнани од усташа 
и черкеза. Правили смо земунице ради скривања, али и бежали опет у Козару.
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Брекиња, Козарска Дубица

Ово пишем са честим прекидима и погледима у небо 
ка Свемоћном са питањем да ли је видео наше муке 

и страдања. Ово пишем о деци која још нису знала да из-
говоре ни једну најлепшу и најтоплију реч мама. Ово пи-
шем о деци која су умирала у збеговима и логорима, а да 
нису знала ни своје име и презиме. Ово пишем о деци 
која су тек почела писати и читати велика штампана сло-
ва из буквара, а нису стигла да их све науче, напишу и 
прочитају. Пишем о деци која су по дубоком снегу и цичи 

РАЈКО МИЛИЋ

зими, када је и дрвеће пуцало од хладноће, морала да напуштају своје домове 
и беже у шуме тражећи спаса за голи живот. Ово пишем о деци чија су лица 
умивана горким мајчиним сузама и чији је глас занемео, а очи проговориле. 
Ово пишем о деци чију су крв испијали ројеви ваши, деци која су умирала од 
глади, дизентерије и пегавог тифуса далеко од своје куће…

Ово пишем о нама…
Били смо деца која су својим очима гледала умирање око себе и којој су 

шуме и логори постали животно окружење. Ми смо били деца која су насилно 
отимана од мајки и одвођена у непознато, често без повратка. Били смо деца 
којој су неки зли људи отимали животни простор да би га поклонили својој 
деци. Ми смо били деца чијим су животом господариле људске сподобе без 
здрава разума и било какве савести… Децу и народ убијали су и хладним и 
ватреним оружјем, из гротла топовских цеви бљувале су гранате сејући страх, 
панику и смрт по селима Козаре. Избезумљени смо бежали са једног краја на 
други, остављајући рањене без помоћи и погинуле без сахране, спасавајући 
своје животе…

О Боже свемоћни, што бар децу ниси спасавао? Зашто си им дозвољавао 
да одузимају деци право на живот?
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Црквени Бок, Стрмен

Рат сам дочекао у Црквеном Боку, Стремену, са роди-
тељима Драгомиром и Аном и браћом Рајком и Бра-

ниславом. У октобру 1942. отјерани смо у логор Јасеновац, 
а потом и у логор Стара Градишка. Почетак одвођења био 
је стравичан. Гледамо како мајку муче и туку до несвести, 
а потом она гледа како нама стављају нож под врат. Није 
одала оца по цену да нас све убију. Доћи до логора значило 
је прећи дуг пут, па скелом преко реке Саве, а потом из-
нурени у логор Јасеновац… Ми смо у логору III Ц. Уз нас, 

РАНКО БУЈИЋ

жицом одвојени живи скелети који се сами укопавају у влажну зенљу. Пружају 
руке да им дамо нешто од хране коју два пута дневно добијамо, припремље-
ну као за свиње. На нашем простору само деца, мајке и баке… Свакодневно 
пролазе у свечаној усташкој униформи, старији усташа са два дечака од 8 до 
10 година. Дечаци имају исту униформу, усташка капа, одело, опасач, чизме…

Једног дана постројавају све и прозивају… кад смо ми прозвани, усташа 
рече гневно мајци: „Мајку ти српску, склањај ми се с очију“… Следио је утовар 
у марвене вагоне. Возили смо се три дана уз непрекидно застајање, кочење, 
чукање од којих смо летели по вагону. Падала је киша, а мајка је кашиком 
кроз решетку скупљала воду и прво нама деци квасила уста. Предах у вожњи и  
наизглед спас било је прво отварање вагона у Железничкој станици Сисак. 
Видео сам мноштво људи. Нешто мање деце је издвојено… окупљени људи 
дали су нам воде и хлеба. Вагони се затворише… до Железничке станице Нов-
ска... истовар, а потом у колону ка логору Стара Градишка… морали смо пеши-
це прећи 11–12 километара. Мајка је најмлађег брата (у петој години) носила 
на раменима. Тко је заостао, није стигао у зидине логора. Те зидине за мене 
су биле до неба. У великој пространој згради, као у „дворцу“ било ми је боље. 
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Ниси на киши, а спаваш на слами. Излазак из логора, омогућила је, по нашем 
сазнању, немачка команда.

Често сам сањао и никад заборавио ужасни 16. октобар 1943, кад нам је 
сва имовина спаљена… Непрегледни високи пламен од сена и дрвених кућа. 
Само је остало оно што је било на нама… Мислио сам да је мајка изгорела… 
Рат смо преживели захваљујући добрим људима, прије свега Галовић Петру 
и Емици, обртницима-шнајдерима из Загреба и породици Срете Остојића, 
угледног и богатог сељака из Бјелог Брда, који су нас 1944. удомили и хранили.

Повремено погледам фотографију ђака Основне школе Стремен из јуна 
1942. године. Не знам ко је све преживео…
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Горња Омарска, Приједор

Призори за вечну тугу… заробљени народ у збијегу 
на Козари усташе и Немци гонили су према Старој  

Градишци. Моји родитељи, и нас четворо деце, смо били 
међу народом. Ударали су нас кундацима да се брже креће-
мо. Отац је реаговао на такво њихово понашање. Усташа 
је њега извукао из колоне и стрељао поред пута. Гонили 
су нас даље и по преласку Саве у Старој Градишци гони-
ли су нас у логор Јасеновац. Нас децу су одузели од мајке 
и раздвојили по годинама старости. Никад се више нис-

НОВАК ДУКИЋ

мо видели у логору. На стравичан и свиреп начин су убијали логораше, а нас  
терали да то гледамо.

Пуно нас деце су преко Загреба сточним вагоном транспортовали у  
дечји логор Јастребарско. Смештени смо у неки дворац, а бригу о деци водиле 
су часне сестре… училе су нас да се молимо на католички начин, мушку децу 
облачиле у мале усташке униформе… Хрватске породице су усвајале децу са 
новим именом… Свако јутро пред дворац су долазила запрежна кола да купе 
умрлу децу. Једне ноћи партизани су ослободили логор Јастребарско. У пот-
козарским селима се прочуло да у Јастребарском има живе деце са Козаре. Из 
мог села су дошле две мајке да нађу своју децу, али, на жалост нису их нашле. 
Препознале су мене и дозвољено им је да ме преузму и врате у моје родно село 
Горњу Омарску, општина Приједор.
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Турјак, Босанска Градишка

Рођен сам 12. августа 1933. у селу Турјаку под Козаром, 
код Босанске Градишке. До тог црног дана 10. јуна 

1942. године живео сам срећно са породицом. Родитељи 
су прво добили Богдана, који је умро па се родила сес-
тра Даница. Она је три године старија од мене. Ја сам био 
треће дете, а после мене се родио брат Микајло 1935. го-
дине. Већ 1939. на свет је дошла сестра Смиљка… И те 1942. 
мајка је била у блаженом стању. Само што се није породи-
ла… Усташе су сурово поступале са нама. У страху, гладни, 

ОСТОЈА СЛИЈЕПЧЕВИЋ

у неверици шта нам се дешава, дошли смо до Босанске Градишке. Застали смо 
на мосту који и данас постоји. Ту су колону скренули са цесте, усмеравајући ка 
Старој Градишки. Као овце у тор смо улазили у тај објекат… Пошто смо дошли 
у другој половини колоне, тешко смо нашли место. Мајка је села код неких 
врата. Ми смо се окупили око ње. Уморни, гладни и жедни… Тек тада сам при-
метио да нема ниједног мушкарца. Само жене и деца. Нисам знао, а нисам ни 
приметио кад су мој отац и стричеви одвојени. Да ли су у уласку ухапшени? 
Уопште нисам знао. Остали смо још неко време ту, а онда су нас покупили и 
одвели у Јасеновац… дуго смо чекали да уђемо у део који је ограђен бодљика-
вом жицом. Изненада, усташе су одлучиле да нас који смо преостали, одведу 
у село Млаку… Једно вече, кад се већ смркло, није било Данице. Тада је имала 
само 11 година… Ноћ, а Данице нема. Мајка ћути. Ја не смем да питам. Сестра 
није дошла ни сутра, ни прекосутра. Остали смо Микајло, Смиља и ја… Био 
је већ месец јул… Сви смо кренули. Стоја са великим стомаком је кренула за 
нама, али јој нису дали даље. Изненада се појавило много запрежних кола. Ја 
сам помогао моме брату Микајлу и сестри Смиљи… Натоварени као бунде-
ве ишли смо у непознатом правцу, у сточне вагоне… Не знам где се налазим.  
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Не видим да је то станица. Или неки слепи колосек. Изненада, врата вагона су 
се отворила. Казали су нам да излазимо напоље… Ја сам изашао међу првима. 
Микајло ми је додао Смиљу, па онда сам и њега спустио… Држао сам сестру за 
десну руку. Микајло се држао за моју ногавицу… У једном тренутку нам је при-
шла једна госпођа. После пар минута се вратила са једном девојком. Носиле 
су неки тањир прекривен крпом. Из торбе је извукла неку хаљиницу. Остоји 
из наручја је узела Смиљу и однела је до чесме. Умила је и зачешљала. Смиља 
је имала таласасту косу. Па баш је лепо изгледала када је зачешљана. Скинула 
је све са ње, али је није купала, већ је очистила. Тек онда јој је обукла ту лепу 
хаљину. Сећам се, та хаљина је била црвена и имала је беле туфне. То никада 
нећу моћи да заборавим. Имала је и крагну. А од струка на доле изгледала је 
као балетске хаљине. Ширила се… Гледао сам како моју сестру носи у наручју. 
У том моменту то је било најлепше дете које постоји. Била је чиста, лепа хаљи-
ница. То ми је било задње виђење. Никада више нисам видео сестру Смиљу. 
Сузе ни данас не могу да задржим. Гомила света око мене, а а ја остао са бра-
том који је био болестан…

Били смо сами онако у гомили још неколико сати. Када су те жене узеле  
ко им се свиђао, нас преосталу децу су водили негде… Прошли смо неку ка-
пију и ушли и неко двориште. Хранили смо се у некој великој хали, која се  
налазила у приземљу… Пролазили су дани у страху. Микајло је био болешљив…
Једног дана, пришла ми је жена у белом мантилу, са црном косом… Видео сам 
у њеним очима да је добра, топла жена. Повела је мене и Микајла до самог  
излаза… Отишла је. Одвела ми је брата. Остао сам сам и тужан. Без игде икога 
свог на свету. Од тог дана живео сам у духу свог имена—ОСТО(ЈА).

Сведочанство преузето из рукописа ОСТО(ЈА), Миленка Ковачевића, 
архива Удружења Јасеновац



Споменица—Удружење логораша Јасеновац

286

Горњи Јеловац, Приједор

Рођен сам у селу Горњи Јеловац, општина Приједор, 15. 
априла 1936. године. До своје пете године живео сам у 

породици без икаквих проблема. Те 1941. године Њемачка 
је окупирала моју земљу и више није било мира ни 
слободе. Она је створила Независну Државу Хрватску која 
ће за нас Србе бити страшна трагедија и наше нестајање. 
Настанком ове зликовачке државе, моја родна кућа је 1941. 
запаљена, а ми смо морали да се склањамо и бјежимо 
дубоко у шуму. Средином 1942. године морали смо побје- 

ДУШАН АЛЕКСИЋ

ћи дубоко у планину Козару. У збијегу смо остали три недеље, а онда су 
Нијемци заробили моју породицу и мене, и предали нас усташама. За нас Србе  
то је био крај спашавања. Више се није могло ничему надати, већ само смрти.

Усташе су нас 6. јула 1942. два дана тјерале пјешице око четрдесет 
километара из Козаре у логор Јасеновац. Тукле су заробљени народ кундацима, 
ногама и шамарали. Они који нису могли због болести или старости ићи, 
усташе су их на земљи жестоко ударали, дизали и тјерали да иду. Навече касно, 
7. јула из села Градина превезени смо скелом преко ријеке Саве и дотјерани у  
логор Јасеновац. Улазак кроз велику капију у логор Јасеновац остављао је  
страшан утисак. Поред капије је била висока осматрачница, одакле је надгле-
дан читав логор. На осматрачници су били митраљези са малим бројем 
усташа. Ту су били и рефлектори. Утјерани смо у једну велику пољану која 
је била ограђена са 12 струка бодљикаве жице, висине преко два метра и 
повезана дијагоналном жицом. Кроз жичану ограду није могла ни мачка да се 
провуче, а камоли дијете или одрасли човјек. Одрасли су схватили да одатле 
нема ни изласка нити бјега.
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Живот у логору је био немогућ. Нема хране, лежи се и борави данима на 
голој земљи и без икаквог крова над главом. Сунце неиздржљиво и жестоко 
пече, а нигдје заклона нема. Логораши од таквих немогућих услова почињу 
умирати. Прво умиру мала дјеца и болесне особе. Ко умре само дођу кола и 
леш баце као цјепанице дрва и некуд их одвозе да закопају или баце у ријеку 
Саву. Моја два брата, Срето од годину дана и Маријан од три и по године, 
умрли су у логору Јасеновац. Наш живот и боравак у логору био је, из дана у 
дан, све трагичнији. Након неколико недеља боравка, једно јутро у логору је 
био постављен сто са неким службеницима. Пописали су становнике Горњег 
Јеловца, одвели су нас на станицу и потрпали у сточне вагоне, затворили и 
закључали врата. Ујутру су отворили вагоне и рекли да је то општина Рајићи. 
Моја породица и ја смо били смештени у село Боровац код породице Пеина 
Љиљака. Послије три мјесеца, без знања усташа Марко Драча из нашег села 
вратио нас је на попаљена огњишта у Горњи Јеловац и тако смо избјегли 
поновни повратак у логор Јасеновац. За три године у току Другог светског 
рата, моја породица је изгубила десет својих чланова.
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Поглед ми се прво задржао на насловној страни где стоји многима добро  
позната слика деце, одојчади, уморене у дечјем логору у Сиску 1942. године, 
коју је снимао Анте Думбовић, учитељ, тадашњи чиновник у логору.

Гледам ту децу и међу њима тражим своју сестру, која је те 1942. године 
имала 8 месеци. Свако од те деце би могло бити она, али није. Она је прежи-
вела Сисак и транспортом Ц Сисак 10. 10. 1942. довезена у Загреб са још педе-
сет осморо деце, колико је уписано на прве две странице листе транспорта, 
које имам у документацији.

Ој Козаро, стозуба планино,
Видиш ли, селе, све своје гробове?

Можеш ли, муко, све да их пребројиш?

Одломак из крајишке народне пјесме

ДА СЕ НЕ ЗАБОРАВИ

Недеља, 19. август 2018. године.

Гасим телевизор који је укључен још од раног  
јутра, и бацам поглед на књиге на полицама  

изнад телевизора.
Поред много књига које ми се нуде насловима,  

опремом, садржајем, обимом, посегнем руком за 
скромно графички опремљеном књигом Душка  
Томића Путевима смрти козарачке дјеце, чији 
је издавач Национални парк Козара—Приједор,  
штампана 1990. године, и чији ми је садржај   
одавно познат.
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Престајем да листам књигу и у мислима се враћам у 1942. годину, на голготу 
српског народа Поткозарја и моје породице. На напуштање породичног гнезда 
које су наши преци саградили за себе и своје потомке, и бег у окриље Козаре, 
планине која им је, по ко зна који пут и у прошлости, пружала уточиште и спа-
савала голи живот. У збегу у Козари било је преко 80 000 цивила.

Овог пута све је било другачије од очекиваног. Скоро два месеца били 
смо изложени свакодневном бомбардовању из свих могућих артиљеријских 
оруђа и авиона војске Независне Државе Хрватске (усташа и домобрана) и 
војске Немачког Рајха, којима се супротстављао вишеструко бројчано и сла-
бије наоружан партизански одред, да би одбранио своје породице.

Једина заштита су нам била стабла јела иза којих смо се заклањали и им-
провизоване колибе покривене гранама лишћара. Нас децу су замотавали у 
покриваче и покривали грањем, да би нас донекле заштитили од распрска-
вајућих делова граната.

После сваког напада око нас су била разнета тела оних који нису могли 
да се заштите. Преживели су тражили своје погинуле, које често нису могли 
да препознају међу раскомаданим телима.

У затишју бомбардовања и битке, припадници козарачког одреда који је 
бранио народ у збегу накратко би обишли породице са децом, да виде да ли 
су преживели. Понекад би нам доносили клип кукуруза, недозреле шљиве и 
јабуке, од чега је требало да преживимо. Поново би одлазили на линију одб-
ране, одакле се многи нису више вратили.

Након сламања отпора који су слабо наоружани партизани, наши очеви, 
старија браћа, стричеви, младићи и девојке чије су породице биле у збегу, пру-
жали непријатељским јединицама, заробљени смо и потерани у логоре. Било 
је то уочи Петровдана, 11. јула 1942. године, а „чишћење“ Козаре је настављено  
по наредби незадовољног генерала Штала све до 31. јула 1942. године.

Тих дана, од Козаре до Босанске Дубице и железничке станице Церовљани  
(око тридесет километара) кретале су се непрегледне колоне заробљених 
жена, деце и мушкараца који су се придружили својим породицама.

Према немачким проценама, у Козари је погинуло и приликом претра-
живања терена убијено преко 10 000 цивила. Успут су убијани сви они који 
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су се издвојили или заостајали у колонама. Током офанзиве на Козари је  
заробљено и отерано у логоре 68 600 цивила, међу којима је било 24 000 деце.

Млађу децу су носиле мајке, а ми „старији“ (четири-пет година) ишли 
смо пешице, боси. Подшивене приглавке у којима смо пошли од куће, давно 
смо подерали. Ноге су нам биле раскрвављене, било од повреда идући козар-
ским врлетима, или од оштре камене калдрме и туцаника, идући од Козаре 
дуж дубичке цесте до железничке станице Церовљани.

Ој Јоване, мили брате,
Ето теби мајке моје,

Кад ми падне, подигни је,
Кад оголи, одени је,

Кад огладни, нахрани је.

Oбраћање Јовану Крститељу из песме Крајишких Срба

На железничкој станици Церовљани прво су издвојени одрасли, радно спо-
собни мушкарци, жене без деце и девојке и теретним вагонима транспорто-
вани у првих неколико дана, у нама непознатом правцу. Затим је почео транс-
порт преосталих заробљеника, жена, деце и старијих мушкараца. Транспорт 
је обављан затвореним сточним вагонима, уз честа дуга стајања на споредним 
колосецима. Били смо без хране, воде. Чуо се само плач деце и дозивање. До 
Јасеновца који је удаљен од Церовљана једва двадесетак километара, путовали  
смо неколико дана. У вагонима су многи умирали од раније задобијених рана, 
глади и жеђи и недостатка ваздуха—највише деца.

У Јасеновцу смо избачени из вагона и утерани у ограђени део логора, на 
отворен простор који је већ био пун раније пристиглих логораша. Није се мог-
ло наћи место где да се седне или легне. Данима смо ту остали, на простору  
где није било ни корења траве да се поједе. Из логора су свакодневно негде 
одвођене веће групе логораша и тада је логор остајао полупразан. Следећих 
дана, довођењем нових логораша, поново би логор био напуњен. То се често 
понављало. Старији су знали да их одводе на губилиште у Градину.
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Након месец и по дана, већу групу жена и деце, међу којима и моју мајку 
са нас троје деце, укрцали су у сточне вагоне и поново повезли у непознато. 
Путовали смо неколико дана, опет без хране и воде, уз честа успутна стајања, 
где су вагоне пунили новим заробљеницима. Тако смо се нашли у Грубишном 
Пољу, где су нас сместили у прихватни логор на сточној пијаци. Одатле су  
логораше распоређивали по домаћинствима околних села, као радну снагу 
која је требало да обере кукурузе и винограде и прикупи храну за стоку. 

Моју мајку са троје мале деце и неколико сличних породица није хтео 
нико да прими, те смо у том логору остали све док нас старешина локалне 
власти није принудно сместио код једне мађарске породице у Великој Дап-
чевици. Недавно сам сазнао да је то била породица Тот. Нисмо им били  
добродошли. Нису нас примили у кућу, већ у једну напуштену просторију где 
је била пекара за хлеб. Мајка је за мене и сестру Драгану, стару три године, 
направила лежај са леве и десне стране пећи, а она је, са најмлађом сестром 
(осам месеци) лежала на земљи, испред пећи. Толико је и било простора.

Мајкa је радила пољске послове и бринула о чувању и храњењу стоке. 
Када је музла краве, ако ту није било газдарице, попили бисмо мало млека. 
Јели смо остатке хране, преостале после оброка те породице. Пре нас смо  
морали да нахранимо и њиховог пса.

Једне вечери, локална партизанска јединица је извршила напад на  
Грубишно Поље. Пошто су покупили неопходан плен, жито, запрежне жи-
вотиње и потребне намирнице, повукли су се у шуму, а ми смо остали на  
милост и немилост локалним усташама, који су, у знак одмазде, побили  
локално српско становништво за које су сумњали да сарађују са партизанима. 
Тако је побијена и породица Вудраг, у чијем дворишту је у том тренутку моја 
мајка појила стоку на бунару. Били смо заједно са мајком и та слика убијених, 
међу којима је било и деце, и данас ми је у свежем сећању. Нас избеглице су 
поштедели, вероватно зато што смо ту били по налогу виших власти.
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Мушкарце из осумњичених породица
па чак иако се ради о читавим племенима

треба без изузетка стријељати.
Дјецу стријељаних бандита треба одузети 

њиховим мајкама и смјестити у њемачке провинције,
како их не би одгајали у мржњи према Нијемцима.

Мајке ћемо послати у концентрационе логоре.

Хајнрих Химлер, 25. маја 1942. 

Кроз неколико дана усташе су поново дошле у село Велика Дапчевица и све 
српске породице, као и нас, који смо били распоређени по кућама, истерали 
и уз пратњу дотерали на железничку станицу у Бастајима, а одатле сточним 
вагонима поново вратили у логор. Овог пута био је то логор у Сиску.

Зна се да је то био немачко-усташки логор, у коме су Немци одвајали радно  
способне логораше, углавном жене (јер мушкараца скоро да није ни било) и 
депортовали их на рад за потребе Немачког Рајха. Децу и радно неспособне 
препустили су усташким властима.

Мене и моје две млађе сестре (Драгану, стару 3 године и Здравку, стару  
осам месеци), као и сву другу децу, одузели су од мајки и сместили у посебне 
објекте—логоре за децу.

Услови у којима су боравила деца многима су познати, посебно нама 
преживелим логорашима. Били су то објекти за умирање, а не за опора-
вак деце. И деца су свакодневно умирала. Доказ томе је 2000 деце, која су  
сахрањена поред сисачког гробља Викторовац. У Сиску је умрло свако треће 
дете из тог логора.
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Одвајањем од мајки, у логорима нас је прво посетила глад и жеђ, а затим 
све болести које је медицинска наука до тада забележила, на свако дете по 
више болести. Деца нису лечена, шта више, у сећањима и изјавама преживе-
лих, наводе се случајеви намерног „вакцинисања“ деце зараженим серумима.

На крају је неминовно долазила смрт, која је свакодневно односила по 
неколико десетина деце, прво најмлађе, а онда више није бирала. Умирала су 
и млађа и старија деца.

Тебе мајка у гори родила,
у горици, под високом јелом.
У буков те листак повијала,
пчелица те медом запитала.

Одломак из крајишке народне успаванке

Нисам знао шта се дешава. Једног дана појавиле су се неке жене и људи који 
су нас почели скупљати. Оне који нису могли ходати су носили, остали су 
ишли за њима. Давали су нам нешто хране, воде. Умивали су нас. Поново смо 
се нашли у вагонима, овог пута са особљем које је бринуло о нама. Били су то 
хуманитарци Диане Будисављевић.

Тада нисам знао да смо довезени у Загреб. Истоварили су нас из вагона 
поред којих је било пуно деце. Нека су лежала на земљи као да спавају. Око 
неке је било окупљено по неколико жена и мушкараца. Неку децу су издвојену 
у групе некуд одводили.

Најмлађу сестру су још у Сиску некуд однели и од тада је више никад 
нисам видео. Стојим поред сестре Драгане и бринем да нас не раставе. Једва 
је ходала. На глави је имала велику рану, крв се слепила са косом, није било 
никаквог завоја. Не знам где је повређена, највероватније приликом избаци-
вања деце из вагона.
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Већа деца су некако силазила низ високе степенице сточних вагона. За 
мању би се обично у вагон попео један или двојица усташа и гурали би или 
избацивали децу. За час би се испред излаза из вагона направила гомила деце, 
једна преко других. У таквим приликама многа деца су повређивана ударањем 
о железничке прагове, степеништа вагона или камене насипе пруге.

У Загребу су нас сместили у једну велику зграду која је била пуна деце. 
Чак је и двориште зграде било пуно. Много година касније сам сазнао да је 
то била зграда у којој је пре рата био Дом за глухонијему дјецу. Та установа и 
данас служи тој намени. Неколико посета тој установи освежило ми је сећање 
на боравак у тој згради.

Пре неколико година, ми, бивша деца логораши, који смо 1942. године 
били у тој установи, у разговору са професорима те установе, рекли смо им 
да је 1942. године кроз тај Завод, према изјави тадашњег управитеља, про-
фесора Људевита Шафарића, прошло најмање 13 000 (деце), од пет-шест 
до четрнаест година старости. Она мања дечица, од колевке до пет-шест  
година старости, упућивана су на Јосиповац, код лекарке Олге Бошњаковић…  
Штета што је та добра жена умрла, она је могла много тога свједочити… Наши 
саговорници, професори у том Заводу, нису ништа знали о томе шта се 1942. 
године дешавало у том Заводу…
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Не сећам се када и како сам из отишао из Завода за глухонијеме. Знам само да 
сам се једног дана нашао са сестром и много друге деце у Гудовцу. Били смо 
опет у једној великој згради—касарни или школи, са прозорима који су били 
ниско постављени тако да сам кроз њих могао да гледам.

Почели су да долазе неки људи и жене и одводили су децу. На крају нас 
је остало врло мало. Објашњење за то сам много година касније пронашао у 
транспортној листи којом смо из Грубишног Поља дошли у Сисак заједно са 
славонском децом. Тријажом у Заводу за глухонијеме сва та деца са те листе 
су враћена у Гудовац, јер се претпостављало да су сва из славонских крајева. 
Превидело се да је међу том децом један део козарачке деце, која су из сла-
вонских села дотерана у Сисак, а одатле у Загреб. Разумљиво да су у Гудовцу 
родитељи тражили и одводили кући своју децу, тако да смо остали само ми, 
козарачка деца коју није имао ко да преузме. Када су то увидели, пребацили 
су нас у Бјеловар и сместили у једно прихватилиште—могуће да је то била 
и нека болница. Ја сам био у приземљу, у једној просторији са још једанаест 
дечака. Знао сам да ми је ту и сестра, на спрату, у једној соби са неколико кре-
вета у којима су лежале неке жене. Кад год сам отишао да је погледам, само је 
спавала. Рана на глави јој није била у завојима. Мени је изгледало страшно.

Овде завршавам причу о даљој судбини мојој и моје сестре која је  
ускоро преминула. 

Нека су сретна дјетињства ваша.
Наше не бијаше.

Нека вам пршти радост,
ко сребрене капи врла.

Хтијења наша, жеље су ваше,
Да се не понови 1942.

Текст на спомен-плочи бившег Соколског дома у Сиску
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Поново се из сећања враћам у садашњост и настављам да листам књигу  
Путевима смрти козарачке дјеце.

Пажњу ми скреће текст о Гробљанској парцели 142, на гробљу Миро-
гој: „Овдје је сахрањено неколико стотина дјеце са Козаре“. У монографији  
Мирогојског гробља стоји да је ту сахрањено између три и четири стотине 
дјеце Козаре и Поткозарја. Довожена су ту и сахрањивана деца која су преми-
нула на железничким колодворима, у кужној болници, дечјој клиници, при-
хватилишту Јосиповац, дворани Светог Јеронима…

По први пут, 17. јануара 1986. године, тадашњи директор градских гро-
баља Загреб саопштава аутору књиге Душку Томићу да у архиви гробља  
постоји сачувана грађа о деци сахрањеној у парцели број 142, за коју се до тада 
нико није интересовао.

Прва мисао која ми је пала на памет била је кога ћу од ове деце која 
су ишла у колони смрти и путевима до Старе Градишке, Јасеновца, Сиска,  
Млаке и Јастребарског, до Загреба, наћи у картонима мртвих и „разгледницама“  
смрти у гробницама парцеле 142.

Колико је деце те 1942. године, у организацији Диане Будисављевић, из 
више логора стигло у Загреб и прошло кроз установу Завода за глухонијему 
децу. Били смо у прилици да чујемо различите податке, од 7 до 12 хиљада.  
Доктор Људевит Шафарић, управник Завода 1942. године, у својој изјави Душ-
ку Томићу потврдио је да је водио дневник (који је уништио?) и да је његова 
процена да је кроз Завод прошло најмање 13 хиљада деце, од колевке до 14 го-
дина старости. Сва мања деца су упућивана у Јосиповац. Здравију и одраслију 
децу преузимали су Немци и одводили са собом. Остала јача и способнија 
деца су колонизована, многу децу су усвојиле породице из Загреба. Једно од 
те деце је и сам усвојио и дао јој име Инга. Тврди да је Инги, када је одрасла, 
саопштио њену судбину, али није био спреман да се води разговор са њом.

Тврди да није имао увид у смртност те деце, која, како каже, није била 
занемарљива. Потврђује да су деца сахрањивана и на другим местима сем на 
Мирогоју. Он помиње јеврејско гробље, а директор Загребачких гробаља по-
миње Раков Поток и Доторшћину. Нико до данас није обишао та гробља и 
покушао наћи забелешке о томе.
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Душко Томић тврди да је евиденција сахрањене деце у Мирогоју вођена  
уредно, са подацима где је дете било смештено, од које болести и када је 
преминуло, када и где је сахрањено. На „разгледницама“ стоји печат Хрват-
ске Православне Парохије, што значи да су умрла деца евидентирана и у тој  
новооснованој Хрватској православној цркви. Непобитно је утврдио да је, на 
основу „спискова мртвих“, на загребачком гробљу Мирогој „међу славонском, 
банијском, личком и кордунашком децом покопано и 862 козарачке деце—
сви на 142. парцели“. Међу њима је покопана и Драгица Кончар, народни херој.  
Понављам: „покопано је и 862 козарачке деце“—на основу чега разумем да 
овде нису урачуната и покопана славонска, банијска, личка и кордунашка 
деца—да ли је тако?

Душко Томић у другом делу књиге даје преглед места где су деца са Козаре 
умрла у Загребу 1942. године:

•	 Градска болница за заразне болести—338
•	 Дјечије прихватилиште Јосиповац—353
•	 Завод за одгој глухонијеме дјеце — 86
•	 Дјечије прихватилиште дома Хрватских учитељица—34
•	 Дјечија клиника—18
•	 Закладна болница Ребро—10
•	 Болница Сестара милосрдница Виноградска—3
•	 Зубна клиника—2
•	 Клиника за ухо, грло и нос—1
•	 ТБЦ одјел Државне болнице—1
•	 Деца умрла у транспорту (Раскужна постаја)—8
•	 Деца умрла код усвојитеља—8

Укупно 862 деце
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У попису који даје Душко Томић констатује се да је у дечјем прихватилишту 
Јосиповац умрло 353 деце. У копији списка покојника који је рађен у овом 
прихватилишту, располажем са једном страницом где су уписана преминула 
деца од редног броја 1046 до 1053. Последње је уписано женско дете 1472-217 Ц  
старо 7-8 месеци, преминуло 23. 10. 1942. године у 21 час, сахрањено 25. 10. 1942. 
године у 17 часова. Страница списка умрлих коју имам није последња, те како 
онда разумети податак о томе да је у Јосиповцу умрло 353 деце, а на страници у 
списку, који није коначан, уписано је 1053 деце. На тој страници је уписано ос-
моро деце, и сва су умрла 23. 10. 1942. године. Последња је уписана моја сестра.

Све претходно изнето подстакло ме је да се после 74 године почнем 
конкретније бавити судбином моје породице, сестара, оца, стричева и дру-
гих несталих из четири куће мојих Чекића, који потичу од једног претка. Од  
укупно 54 члана настрадало је 27, од којих дванаесторо деце. У Музеју жртава 
геноцида у Београду сам наишао на предусретљивост и омогућено ми је да 
прегледам архивску грађу коју су они имали, а која се односи на настрадале. 
Свих седамдесет и више година живео сам у уверењу да је моја сестра Здравка, 
која је 1942. године имала само осам месеци и која је из логора Сисак доведена 
у Загреб, преживела, и да је у Загребу или околним местима дата на усвојење 
некој породици, што је био чест случај, нарочито са мањом децом. Прона-
шао сам и транспортну листу деце која су из Грубишног Поља допремљена у  
Сисак, а из Сиска у Загреб, личне картоне и још неке спискове на којима су 
били уписани неки од мојих сродника.

Из Државног архива у Загребу 17. маја 2013. године такође сам добио 
копије картона, „разгледнице“ (смртовнице за непознато женско дијете) и 
страницу списка преминуле деце у прихватилишту Јосиповац у Загребу. На  
картонима и транспортној листи били су уписани сви подаци детета и роди-
теља, док у „разгледници“ и списку умрле деце није било личних података.

Мозаик је склопљен када сам упоредио број са личног картона и транс-
портне листе за моју сестру Здравку Чекић (1472-217 Ц) са бројем који је упи-
сан у „разгледници“ и списку преминуле деце у прихватилишту Јосиповац, где 
није било уписано име и презиме детета, већ само „непознато женско дијете 
1472-217 Ц“ старо 7-8 месеци, дан смрти 23. 10. 1942. године у 21 час и дан и 
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сат укопа, 25. 10. 1942. у 17 часова. Разгледач мртваца, др Александер Пејчић—
дечји дом Јосиповац.

У књизи Душка Томића, у списку умрле деце у дому Јосиповац, која су 
сахрањена на гробљу у Мирогоју, на страни 171 под редним бројем 258, такође 
је уписано женско дете број 1472-217 Ц, старо 7-8 месеци, умрло 23. 10. 1942.  
године у 21 час и покопано 25. 10. 1942. у 17 часова. Овим је све објашњено.

У мојој документацији имам 3 картона сестре Здравке, на којима се налазе сви 
лични и породични подаци. Разликују се у неким детаљима, на које указујем:

Први картон је писан на унапред штампаном обрасцу, читким рукопи-
сом и мастилом, без броја, и садржи све личне податке и констатацију да је 
дете упућено из Сиска у Јосиповац—Загреб.
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Други картон је на штампаном обрасцу, попуњен писаћом машином, 
највероватније у Сиску. Поред личних података и података о родитељима и 
месту рођења, картон садржи број под којим је дете евидентирано, 1472, и 
број транспорта 217 Ц за Загреб, као и констатацију да је „колонизиран по  
каритасу Надбискупије загребачке“.
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Трећи картон је забелешка са именом и презименом детета, именом оца и 
местом рођења. Стоји забелешка да је дете „умрло 23. листопада исте године 
(1942.) од последица злостављања у логору“. Као извор се помиње историјски 
архив Загреб и Управа дјечије колоније у Загребу, картотека транспорта деце 
1942. године. С обзиром на констатацију о узроку смрти детета, да се закључити  
да је овај картон попуњаван по завршетку Другог светског рата.

Ми дјеца ћемо саградити град, 
који непријатељ никад неће освојити.

Ми дјеца ћемо саградити град,
у нашим срцима.

Текст на једној од плоча на дечјем гробљу Викторовац у Сиску
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Анализирајући у овом тексту само један случај „несталог детета“, дошао сам 
до закључка да би заинтересован историчар или установа која се бави истра-
живањима страдања српског народа током Другог светског рата, на основу 
расположиве грађе, иако је од тада прошло 76 година, могла да да одговор на 
бројна питања:

•	 Колико је Диана Будисављевић са својим сарадницима спасила и извела 
деце из усташких логора, колико је од те деце преминуло у скоро 40 загре-
бачких прихватилишта и где су и на којим гробљима сахрањена. За сада 
знамо само за децу која су сахрањена на гробљу Мирогој. Не рачунам децу 
која су сахрањена у Сиску и Јастребарском, јер су она преминула пре него 
што је Диана почела своју акцију спасавања деце;

•	 Преиспитати зашто Душко Томић у својој књизи, дајући преглед деце која 
су преминула у загребачким прихватилиштима, констатује да је из Јоси-
повца на Мирогоју сахрањено 353 деце, а на списку преминулих у Јоси-
повцу, од којег имам ненумерисану једну страну, уписана су преминула 
деца од редног броја 1046 до 1053, сва стара од 5 месеци до 3 године. Сва су 
преминула истог дана, 23. 10. 1942. године;

•	 Ако би се упоредили бројеви са картона деце (који постоје) са бројевима 
на „разгледницама“ умрле безимене деце, дошло би се до података ко су 
та преминула деца, имена родитеља и места рођења. Таквих је у Мирогоју 
сахрањено 545;

•	 Да ли је неко обишао друга загребачка гробља, погледао њихове архиве из 
1942. године и покушао да утврди да ли је и колико деце сахрањено на тим 
гробљима (Раков поток, Јеврејско гробље, Доторшћина и друга);

•	 Да ли је Душко Томић у својој књизи Путевима смрти козарачке дјеце 
евидентирао само децу из Поткозарја, кад у књизи каже да је „На загребач-
ком гробљу Мирогој, међу славонском, банијском, личком и кордунашком 
децом, покопано и 862 козарачке деце—сви на 142. пољу“.
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Бројна су и многа друга питања, која траже одговор, али за то треба више  
времена и и обимнија истраживања.

Милинко Чекић
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Списак преживелих логораша из логора Независне Државе Хрватске, њихових 
потомака и поштовалаца жртава који су својим радом у Удружењу у протеклих 
шездесет година помогли да се не забораве они који нису преживели. За неке 
од чланова из периода рада Секције, у евиденцији недостају неки подаци.

Презиме (име једног родитеља) име Година Место рођења Oснов
 Адамовић (Миле) Милица 1948  Небљуси, Доњи Лапац потомак
 Адамовић (Мићо) Илија 1942  Југовци, Приједор потомак
 Адамовић (Никола) Раде 1935  Волар, Приједор потомак

 Адамовић (Раде) Мира 1961  Хетин, Житиште потомак

 Ајановић Џемила 1925  Брчко логораш
 Алавук (Михаило) Љуба 1921  Јасење, Босанска Дубица логораш
 Алавук Милка 1920  Хум логораш
 Алексић рођ.Бркић Анка 1928  Агинци, Босанска Дубица логораш
 Алексић (Вељко) Јованка 1925  Крнети, Босански Александровац логораш
 Алексић (Никола) Душан 1936  Горњи Јеловац, Приједор логораш
 Андрић (Душан) рођ.Ковачевић Десанка 1938  Трновац, Босанска Градишка логораш
 Андрић (Милош) Светислав 1933  Каоци, Србац логораш
 Антић (Недељко) Нада 1957  Јасеновац, Новска потомак
 Антонијевић (Миодраг) Ненад 1969  Београд поштовалац
 Арсенић (Мићо) Десанка 1939  Стригова, Босанска Дубица логораш
 Ахмедић (Муја) Ахмед 1921  Тузла логораш
 Бабић (Mилан) Mиодраг 1936  Пуцари, Босанска Дубица логораш
 Бабић (Вид) Гојко 1939  Милошево брдо, Босанска Градишка логораш
 Бабић (Јован) Милан 1940  Јабланица, Босанска Градишка логораш
 Бабић (Јован) Петар 1941  Јабланица, Босанска Градишка логораш
 Бабић (Миленко) Миодраг 1936  Пуцари, Босанска Дубица логораш
 Бабић (Милош) Десанка 1934  Милошево брдо, Босанска Градишка логораш
 Бабић (Стево) Миља 1938  Совљак, Босанска Градишка логораш
 Бабић Мирко 1931  Доњи Јеловац, Босанска Дубица логораш
 Бадрљички (Душан) рођ.Бјеловук Стоја 1951  Хетин, Житиште потомак
 Бајагић Светлана 1944  Пожаревац поштовалац
 Бајловић (Ђуро) рођ.Миљевић Софија 1935  Лушчани, Хрватска Петриња логораш

СПИСАК ЧЛАНОВА УДРУЖЕЊА
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Презиме (име једног родитеља) име Година Место рођења Oснов
 Бајловић (Ђуро) Станка 1984  Сисак потомак
 Бајовић (Тешо) Перса 1937  Пуцари, Босанска Дубица логораш
 Бакић (Ђорђе) Милинко 1935  Јасење, Козарска Дубица логораш
 Бакић (Остоја) рођ.Стојаковић Стана 1942  Диздарлије, Босанска Дубица логораш
 Бакић (Раде) Нада 1942  Велико Набрђе, Ђаково потомак
 Бакић Драгица 1936  Бистрица логораш
 Балабан (Никола) Божо 1938  Бастаји, Дрвар поштовалац
 Балабан (Остоја) Зоран 1975  Нови Сад потомак
 Балабан (Симо) Душан 1928  Слабиња, Босанска Дубица логораш
 Балта (Ђуро) Милка 1938  Мирковци, Босанска Дубица логораш
 Балта (Јово) Марко 1942  Двориште, Босанска Дубица логораш
 Баруџија Ј. Милан 1929  Скључани, Босанска Дубица логораш
 Басташић (Лука) Милан 1931  Грубишно поље логораш
 Батајић (Милорад) Рајко 1930  Међеђа, Босанска Дубица логораш
 Батар (Петар) Лазар 1927  Јасеновац, Новска логораш
 Батар Петар 1928  Јасеновац, Новска логораш
 Батар рођ.Рајчевић Анђа 1903  Јасеновац, Новска логораш
 Батос (Здравко) Недељко 1949  Честерег, Житиште потомак
 Батос (Коста) Невенка 1929  Кнежица, Босанска Дубица логораш
 Башић (Васо) Јелена 1949  Јасеновац, Новска потомак
 Башић (Глиго) Симо 1927  Раковица, Босанска Дубица логораш
 Башић (Стево) Невенка 1960  Честерег, Житиште потомак
 Безбрадица (Томо) Бранка 1948  Велика Барна, Грубишно поље потомак
 Бера (Раде) рођ.Киш Мирјана 1937  Бабинац, Босанска Дубица логораш
 Берић (Душан) рођ.Грујић Милева 1938  Бабићи, Приједор логораш
 Бига (Саво) Перса 1920  Босанска Дубица логораш
 Бига (Тривун) Босиљка 1924  Клековци, Босанска Дубица логораш
 Бигин (Милош) Данило 1932  Суваја, Босанска Дубица логораш
 Бижић (Вукас) Роса 1955  Београд потомак
 Бијелић (Ђука) Бранко 1937  Сјеверовци, Босанска Дубица логораш
 Бијелић (Ђуро) Милош 1955  Двориште, Козарска Дубица потомак
 Билбија (Бранко) Душан 1937  Миска глава, Приједор потомак
 Бистрички Милада 1943  Стара Градишка логораш
 Бишкупић рођ.Шокчевић Зора 1926  Горњи Кијевци, Босанска Градишка логораш
 Бјелајац (Мирко) Миљка 1937  Милошево брдо, Босанска Градишка логораш
 Бјелајац (Остоја) Раде 1954  Честерег, Житиште потомак
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Презиме (име једног родитеља) име Година Место рођења Oснов
 Бјелајац (Стево) Рајко 1936  Совљак, Босанска Градишка логораш
 Бјеловук (Марјан) рођ.Сувајац Душанка 1930  Јабланица, Босанска Градишка логораш
 Бјеловук (Пантелија) Миленко 1927  Јабланица, Босанска Градишка логораш
 Бјеловук (Раде) Драгица 1932  Влашковци, Босанска Дубица логораш
 Благојевић (Милан) Марија 1943  Горњи Јеловац, Приједор потомак
 Благојевић (Мића) Милош 1934  Пуцари, Босанска Дубица логораш
 Благојевић (Огњен) Милош 1934  Пуцари, Козарска Дубица логораш
 Благојевић Радиша 1951  Грање, Вишеград поштовалац
 Блашчанин (Милан) Гордана поштовалац
 Богдановић рођ.Катић Ката 1929  Сибоковац, Славонска Пожега логораш
 Богић (Милутин) рођ.Бабић Љубинка 1956  Честерег, Житиште потомак
 Богић (Раде) Душан 1955  Честерег, Житиште потомак
 Богојевић (Јованка) Десанка 1936  Доњи Јеловац, Босанска Дубица логораш
 Божичић (Никола) Вукашин 1932  Доња градина, Босанска Дубица логораш
 Бон Бранко 1912 логораш
 Бон Милена 1912 логораш
 Борбељ (Мирко) рођ.Дидић Љиља 1965  Хетин, Житиште потомак
 Борић (Милован) Далибор 1972  Зрењанин потомак
 Борић (Милош) рођ.Боровница Јованка 1927  Јаруге, Приједор логораш
 Борјанић Трива 1935  Совјак, Босанска Градишка логораш
 Борковић (Дане) Милош 1936  Могорић, Госпић потомак
 Боровић (Момчило) Јелена 1979  Голубић, Книн потомак
 Боровић (Никола) Гојко 1934  Голубић, Книн логораш
 Боровић (Никола) Ђуро 1930  Голубић, Книн логораш
 Боровић (Никола) Илија 1940  Голубић, Книн логораш
 Боровић (Никола) Момчило 1937  Голубић, Книн логораш
 Боровница (Милош) Млађо 1928  Јаруге, Приједор логораш
 Боровница (Милош) Петар 1935  Јаруге, Приједор логораш
 Боровница (Тоде) рођ.Анђелић Сава 1908  Горњи гаревци, Приједор логораш
 Босанчић (Никола) рођ.Ћурулија Даница 1923  Млака, Новска логораш
 Босиочић (Бошко) Милан  Побрђани, Босанска Дубица потомак
 Боца (Михајло) Славко 1926  Јоховица, Цазин логораш
 Бошковић (Роса) рођ.Жестић Драгица 1932  Мало двориште, Босанска Дубица логораш
 Бошњак (Драгутин) Милан 1942  Новоселци, Босанска Дубица потомак
 Бошњак (Мићо) Живко 1939  Новоселци, Босанска Дубица логораш
 Бралић (Симеун) Деса 1933  Совјак, Босанска Градишка логораш
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Презиме (име једног родитеља) име Година Место рођења Oснов
 Бронза Дара 1908  Демировац, Босанска Дубица логораш
 Будер (Винко) Иван 1924  Иванец логораш
 Будимир (Марко) Мирко 1920  Хашани, Босанска крупа логораш
 Будић (Ратко) рођ.Савић Славка 1936  Верићи, Приједор логораш
 Бујић (Драгомир) Ранко 1935  Орловац, Грубишно поље логораш
 Буква (Душан) Душан 1931  Комленац, Босанска Дубица логораш
 Буковица Радојка 1929  Јабланица, Босанска Градишка логораш
 Буљандрић рођ.Вулетић Милица 1921  Шеовица, Пакрац логораш
 Бунчић (Марко) Коса 1935  Побрђани, Босанска Дубица логораш
 Буразор (Вујо) Милинко 1936  Мирковац, Босанска Дубица логораш
 Буразор (Љубивоје) Драгоја 1927  Комленац, Босанска Дубица логораш
 Буразор (Мирко) Драгољуб 1940  Међувође, Босанска Дубица логораш
 Буразор (Раде) Срето 1935  Међувође, Босанска Дубица логораш
 Буразор Радомир 1947  Међувође, Босанска Дубица потомак
 Бурса (Драгољуб) Раде 1930  Побрђани, Босанска Дубица логораш
 Бурсаћ рођ.Стојановић Сава 1898  Велико Паланчиште, Приједор логораш
 Бухач (Божо) Живко 1932  Јабланац, Новска логораш
 Вајлер (Шандор) Златко 1914  Сушак логораш
 Варгаш рођ.Клајн Манда 1920  Малино, Славонски брод логораш
 Василић (Вујо) Витомир 1939  Стригова, Босанска Дубица логораш
 Василић (Вујо) Светислав 1930  Стригова, Босанска Дубица логораш
 Васиљевић рођ.Ножинић Ана 1927  Босанска Костајница логораш
 Васић (Пантелија) рођ.Бјеловук Мара 1932  Јабланица, Босанска Градишка логораш
 Васић рођ.Рељановић Стоја 1938  Војскова, Босанска Дубица логораш
 Вејновић (Никола) рођ.Смиљанић Мара 1923  Пољана, Жумберак логораш
 Велисављевић (Стана) Лазар 1922  Прогар, Земун логораш
 Веселиновић (Саво) рођ.Гагић Зорка 1938  Јаруге, Приједор логораш
 Видаковић (Ђока) Стево 1952  Јаруге, Приједор потомак
 Видовић (Антун) рођ.Мариновић Винка 1923  Сарајево логораш
 Видовић (Дане) рођ.Мирчета Радојка 1930  Бања Лука логораш
 Видовић (Миле) Предраг 1962  Београд потомак
 Видовић (Остоја) рођ.Голић Душанка 1934  Јурковица, Босанска Градишка логораш
 Виленица (Михајло) Нада 1935  Старе плавнице, Бјеловар поштовалац
 Вилотијевић (Ђорђе) рођ.Николић Здравка 1931  Побрђани, Босанска Дубица логораш
 Витас (Раде) Милка 1937  Влашковци, Босанска Дубица логораш
 Влаисављевић (Васо) Миле 1949  Церовљани, Босанска Градишка потомак
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Презиме (име једног родитеља) име Година Место рођења Oснов
 Влаисављевић (Ђуро) Милан 1923  Велико Набрђе, Ђаково логораш
 Влаисављевић (Ђуро) Раде 1933  Велико Набрђе, Ђаково логораш
 Влаисављевић (Петар) Живко 1930  Ужице логораш
 Влаисављевић (Стеван) Ђорђе 1930  Уштица, Новска логораш
 Влаисављевић (Стеван) Милош 1935  Уштица, Новска логораш
 Влаисављевић Младен 1927  Уштица, Новска логораш
 Влаисављевић рођ.Божичић Стоја 1932  Уштица, Новска логораш
 Влаисављевић рођ.Папучић Ана 1926  Уштица, Новска логораш
 Влајинић (Душан) рођ.Тривунџић Зорица 1968  Новска потомак
 Влајнић (Ђорђе) Ђорђе 1982  Међа, Житиште потомак
 Влајнић (Ђуро) Ђорђе 1941  Драксенић, Босанска Дубица логораш
 Влајнић (Петар) рођ.Суботић Петра 1909  Босанска Дубица логораш
 Влајнић (Трифко) Слободанка 1947  Међа, Житиште потомак
 Власоњић (Спасоје) рођ.Милошевић Видосава 1932  Ченково, Ђаково логораш
 Војновић (Душан) Душанка 1932  Пуцари, Босанска Дубица логораш
 Војновић (Раде) Богдан 1939  Јабланац, Новска логораш
 Војновић рођ.Суботић Софија 1913  Јабланац, Новска логораш
 Воркапић Видосава 1948 потомак
 Вранешевић (Павле) Бранислав 1939 логораш
 Врањеш (Перо) Милева 1939  Бистрица, Жепче логораш
 Врачар (Милан) рођ.Вујановић Милосава 1933  Диздарлије, Босанска Дубица логораш
 Врачаревић Петар 1933  Кукуњевац, Пакрац логораш
 Врачаревић Теодор 1934  Кукуњевац, Пакрац логораш
 Вребац (Душан) Жељко 1957 потомак
 Вребац (Срето) рођ.Милић Здравка 1928  Брекиња, Босанска Дубица логораш
 Врховац (Божо) рођ.Драгојевић Јованка 1910  Машићи, Босанска Градишка логораш
 Врховац (Душан) Лука 1946  Хетин, Житиште потомак
 Врховац (Јово) Божо 1931  Доња Јурковица, Босанска Градишка логораш
 Врховац (Јово) Гојко 1938  Доња Јурковица, Босанска Градишка логораш
 Врховац (Јово) Душан 1921  Доња Јурковица, Босанска Градишка логораш
 Врховац (Јово) Илија 1940  Доња Јурковица, Босанска Градишка логораш
 Врховац (Јово) Михајло 1936  Доња Јурковица, Босанска Градишка логораш
 Врховац (Миодраг) Немања 1982  Зрењанин потомак
 Врховац (Михајло) Миодраг 1959  Хетин, Житиште потомак
 Врховац (Михајло) Небојша 1963  Хетин, Житиште потомак
 Врховац (Остоја) рођ.Панић Слава 1939  Бабићи, Приједор логораш
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 Врховац (Триво) рођ.Мирјанић Веселка 1922  Машићи, Босанска Градишка логораш
 Вујанић (Милан) Теодора 1985  Сисак потомак
 Вујановић (Никола) Јованка 1932  Слабиња, Босанска Дубица логораш
 Вујановић (Остоја) Душан 1942  Слабиња, Босанска Дубица логораш
 Вујичић (Душан) Јела 1939  Подградци, Босанска Градишка логораш
 Вујичић (Мирко) Костадин 1939  Војскова, Босанска Дубица логораш
 Вујичић (Мирко) Симо 1942  Војскова, Босанска Дубица логораш
 Вујичић (Симо) Анка 1942  Војскова, Босанска Дубица логораш
 Вујичић (Славко) Никола 1939  Војскова, Босанска Дубица логораш
 Вујновић (Миле) рођ.Самарџија Јела 1930  Пуцари, Босански нови логораш
 Вукадиновић (Мирко) Милош 1939  Бресница, Чачак поштовалац
 Вукас рођ.Закланац Мара 1919  Хрватска Дубица логораш
 Вукић (Здравко) Бошко 1949  Бач потомак
 Вукић (Остоја) рођ.Николић Невенка 1926  Стригова, Босанска Дубица логораш
 Вукмир (Васо) рођ.Лајшић Дара 1941  Сводна, Босански нови логораш
 Вукмировић (Марко) рођ.Бабић Савка 1934 потомак
 Вукмировић рођ.Лукић Лепосава 1923  Нова капела, Нова Градишка логораш
 Вукмировић рођ.Радошевић Анђа 1934  Живаја, Хрватска Костајница логораш
 Вукобратовић (Лука) рођ.Симић Вукица 1935  Паучје, Ђаково логораш
 Вуковић (Марко) Милан 1935  Јохова, Босанска Дубица логораш
 Вуковић (Никола) Лука 1933  Дереза, Пакрац логораш
 Вукомановић (Милан) Милован 1937  Ченково, Ђаково логораш
 Вукша (Микан) рођ.Кајтуз Деса 1938  Јаруга, Приједор логораш
 Вученовић (Перо) Коса 1933  Доњи Јеловац, Босанска Дубица логораш
 Вученовић (Перо) Маринко 1934  Јеловац, Босанска Дубица логораш
 Вучинић рођ.Савић Радојка 1923  Бијелајци, Босанска Дубица логораш
 Вучић (Стева) Бранка 1946  Пакленица, Новска потомак
 Гагић (Васо) Неђо 1956  Панонија, Бачка Топола потомак
 Гагић (Јован) рођ.Станојевић Цвијета 1910  Јаруге, Приједор логораш
 Гагић (Јово) рођ.Станишљевић Перса 1925  Турјак, Босанска Градишка логораш
 Гагић (Милош) рођ. Боровница Боја 1933  Јаруге, Приједор логораш
 Гагић (Перо) Стојан 1970  Зрењанин потомак
 Гагић (Саво) Бошко 1930  Јаруге, Приједор логораш
 Гагић (Саво) Милан 1933  Јаруге, Приједор логораш
 Гагић (Саво) Раде 1940  Јаруге, Приједор логораш
 Гагић (Слободан) Игор 1975  Сурчин, Београд потомак
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 Газапи (Љубомир) Лидија 1928  Земун логораш
 Гајић (Светозар) рођ.Јовановић Светлана 1943  Подгорач, Нашице потомак
 Гајић (Стево) Љуба 1934  Грабашница, Босански нови потомак
 Галић (Јован) Славко 1931  Врбашка, Босанска Дубица логораш
 Гаћеша (Божо) рођ.Међед Савка 1934  Војскова, Босанска Дубица логораш
 Гаћеша (Никола) Ана 1927  Пакрац логораш
 Гаћеша (Никола) рођ.Вуковић Јованка 1935  Дереза, Пакрац логораш
 Гашић (Љубо) рођ.Суботић Рада 1941  Милошево брдо, Босанска Градишка логораш
 Гвозден (Јевто) рођ.Тукић Вида 1931  Верићи, Приједор логораш
 Гвозден (Сава) Мићо 1954  Хетин, Житиште потомак
 Гвозденовић (Вељко) Ранка 1946 потомак
 Гергељ (Јово) Мара 1933  Турјак, Босанска Градишка логораш
 Гернхардт (Стојан) Радмила 1957 потомак
 Глигић (Јован) Бошко 1909  Доњи Јеловац, Босанска Дубица логораш
 Глигић (Миле) рођ.Самарџија Стана 1927  Пуцари, Босанска Дубица логораш
 Глигић (Пане) Милан 1926  Стригова, Босанска Дубица логораш
 Глигић Петар 1934  Кусоње, Пакрац логораш
 Глигоријевић рођ.Сладојевић Милена 1939  Церовљани, Босанска Градишка логораш
 Глумац Рајко 1933  Срефлије, Босанска Дубица логораш
 Глушац (Милош) Драга 1940  Јаруге, Приједор логораш
 Глушица рођ. Гајић Славка 1940  Горњи Јеловац, Приједор логораш
 Гњатовић (Дмитар) рођ.Кеча Љиљана 1956  Бач потомак
 Гога (Михајло) Гојко 1932  Гуњевац, Босанска Дубица логораш
 Гога Недељко 1937  Врбашка, Босанска Дубица логораш
 Года (Балаж) Имре 1912  Бијељина логораш
 Гојковић Милош  Славонска Пожега логораш
 Голубовић рођ.Чекић Драгиња 1923  Слабиња, Босанска Дубица логораш
 Гостимировић рођ.Девичић Анкица 1916  Госпић логораш
 Граховац (Лука) Теодор 1930  Ламовита, Приједор логораш
 Граховац (Миле) Раде 1920  Горњи Гаревци, Приједор логораш
 Граховац (Миле) рођ.Радошљевић Петра 1919  Горњи Гаревци, Приједор логораш
 Граховац Љубомир 1935  Сјеверовци, Босанска Дубица логораш
 Грбић (Илија) рођ.Бомоштор Даринка 1915  Сводна, Босански нови логораш
 Грбић (Јован) Миле 1941  Горња Драготиња, Приједор логораш
 Грбић (Миле) Јован 1970  Хетин, Житиште потомак
 Гринвалд (Јосип) Самуел 1920  Винковци логораш
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 Грубор (Сава) Стево 1901  Лакташи, Бања Лука логораш
 Грујић (Гојко) Драгиша 1958  Хетин, Житиште потомак
 Грујић (Гојко) Михајло 1958  Хетин, Житиште потомак
 Грујић (Драган) Драгана  Зрењанин потомак
 Грујић (Драган) Јелена  Зрењанин потомак
 Грујић (Драгојло) Драган  Зрењанин потомак
 Грујић (Душан) Живан 1954  Адашевци, Шид потомак
 Грујић (Јовица) рођ.Панић Јованка 1917  Ламовита, Приједор логораш
 Грујић (Микајло) Гојко 1935  Бабићи, Приједор логораш
 Грујић (Микајло) Драгојла 1938  Бабићи, Приједор логораш
 Грујић (Михајло) Маја 1999  Зрењанин потомак
 Грујић (Михајло) Милица 1988  Зрењанин потомак
 Грујић (Остоја) рођ.Панић Радмила 1935  Бабићи, Приједор логораш
 Грујић (Пајо) рођ.Боровница Стана 1917  Јаруге, Приједор логораш
 Грујичић (Васо) рођ.Ђаковић Милка 1931  Слабиња, Босанска Дубица логораш
 Грујчић (Сима) Благоје 1932  Међувође, Босанска Дубица логораш
 Гужвић (Митар) Благоје 1935  Горња пиштања, Ораховица логораш
 Гуњевић Пава 1931  Драговић, Пакрац логораш
 Гуњевић Стеван 1931  Драговић, Пакрац логораш
 Гускић (Илија) Остоја 1937  Трбовљани, Градишка логораш
 Гутеша (Рајко) Славка 1954 поштовалац
 Дабић Милка 1923  Окучани, Нова Градишка логораш
 Давидовић рођ.Божић Слободанка 1919  Вишеград логораш
 Далмација (Коста) Перса 1930  Босанска Дубица логораш
 Даниловић (Михајло) Милан 1941  Милошево брдо, Босанска Градишка логораш
 Данон (Душан) Наталија 1924  Београд поштовалац
 Данон (Исидор) Цадик 1923  Сарајево логораш
 Дасовић (Милан) Даница 1914  Перушић, Госпић логораш
 Деведан (Коста) Ђуја 1935  Двориште, Босанска Дубица логораш
 Дејановић (Љубомир) Стоја 1954  Доњи подградци, Босанска Градишка потомак
 Делибашић Саво 1924  Окучани логораш
 Делић (Вулин) Дара 1941  Козице, Сански мост поштовалац
 Делић (Драгоје) Босиљка 1928  Кадин Јеловац, Босанска Дубица логораш
 Делић (Милан) Драгослав 1966  Београд потомак
 Делић (Стево) Ђуро 1928  Хаџибаир, Босанска Дубица логораш
 Десанчић Бојана 1988  Пакрац потомак
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 Десанчић Ристић (Иван) Мирјана 1953  Пакрац потомак
 Дидић (Драгољуб) Небојша 1963  Смедеревска паланка потомак
 Дидић (Маријан) Драгољуб 1932  Доњи подградци, Босанска Градишка логораш
 Дидић (Маријан) Милорад 1933  Доњи подградци, Босанска Градишка логораш
 Дидић (Маријан) Мирко 1941  Доњи подградци, Босанска Градишка логораш
 Дидић (Милорад) Љубче 1956  Смедерево потомак
 Дидић (Мирко) Биљана 1964  Хетин, Житиште потомак
 Дидић (Мићо) рођ.Ћирић Мара 1935  Доњи подградци, Босанска Градишка логораш
 Диздаревић Мухамед 1923  Скопље поштовалац
 Диздаревић Нерми 1923  Скопље логораш
 Димитријевић рођ.Срдар Марија 1919  Сисак логораш
 Димић (Митар) Босиљка 1928  Сводна, Босански нови логораш
 Добрић (Гавра) Јелена 1921  Градиште, Пожега логораш
 Додик рођ. Новаковић Душанка 1938  Међеђа, Босанска Дубица логораш
 Дојчиновић (Драгоје) Ружа 1934  Кијевци, Босанска Градишка логораш
 Дојчиновић (Петра) Цвијета 1932  Горњи подградци, Босанска Градишка логораш
 Докић (Милан) Анка 1934  Хаџибаир, Босанска Дубица логораш
 Докић рођ. Црнковић Анђелија 1897  Кључар, Војнић логораш
 Докмановић рођ.Момчиловић Даринка 1922  Босанска Дубица логораш
 Домазет рођ. Бронза Марица 1935  Бијаковац, Босанска Дубица логораш
 Дошен (Јово) рођ.Врховац Цвијета 1929  Доња Јурковица, Босанска Градишка логораш
 Дошен (Милан) Раде 1926  Брезичани, Приједор логораш
 Драгаш (Милан) Милена 1934  Сремска Митровица потомак
 Драгаш Анка 1900  Војскова, Босанска Дубица логораш
 Драгаш Милан 1930 логораш
 Драгојевић Никола 1932  Слабиња, Босанска Дубица логораш
 Драгорајац (Душан) Војин 1932  Хрватска Дубица логораш
 Драгорајац Зеленак Анђелија 1906  Слабиња, Босанска Дубица логораш
 Драгосављевић (Божа) Љубан  Црквени бок, Сисак логораш
 Драгосављевић (Чедомир) Снежана 1967  Београд потомак
 Драча Љубица  Јасеновац, Новска логораш
 Драча Рајко 1930  Јасеновац, Новска логораш
 Дрвеница (Љубомир) Остоја 1929  Пакленица, Новска потомак
 Дрвеница (Остоја) Љубица 1955  Панчево потомак
 Дрвеница (Остоја) Љубомир 1967  Панчево потомак
 Дрвеница (Стојан) Миладин 1929  Кадин Јеловац, Босанска Дубица логораш
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 Древеншек (Мирко) рођ.Рељановић Деса 1942  Војскова, Босанска Дубица логораш
 Дрљић (Миле) Драгица 1937  Слабиња, Босанска Дубица логораш
 Дрљић (Михаило) Мира 1939  Добрљин, Босанска Дубица логораш
 Дрљић (Раде) Милан 1930  Босанска Дубица логораш
 Дробњак (Јањуз) Миља 1933  Скључани, Босанска Дубица логораш
 Дукић (Новак) Новак 1936  Омарска, Приједор логораш
 Ђаковић (Владимир) Мирјана 1950  Босанска Дубица потомак
 Ђаковић (Остоја) рођ.Вујановић Анка 1934  Диздарлије, Босанска Дубица логораш
 Ђаковић рођ. Пајић Љубица 1916  Јагровац, Војнић логораш
 Ђапа (Радивој) Александра 1986  Пакрац потомак
 Ђапа (Радивој) Зорица 1985  Кутина потомак
 Ђенадија (Васо) Вукосава рођ.Лајшић 1937  Сводна, Босански нови логораш
 Ђенадија (Милорад) Миле 1951  Суботица потомак
 Ђенадија (Остоја) Живко 1928  Читлук, Босанска Дубица потомак
 Ђенадија (Остоја) Милорад 1924  Читлук, Босанска Дубица потомак
 Ђенадија (Перса) Душанка 1968  Станишић, Сомбор потомак
 Ђенић (Пава) Мићо 1954  Хетин, Житиште потомак
 Ђенић рођ.Дошен Пава 1928  Брезичани, Приједор логораш
 Ђерић (Илија) рођ.Гајанић Ана 1912  Млака, Новска логораш
 Ђокић (Михајло) Славка  Задар логораш
 Ђокић рођ. Летуница Сава 1920  Добропољци, Бенковац логораш
 Ђонић (Никола) Борка 1949  Сремска Митровица потомак
 Ђорђевић (Младен) рођ.Јовановић Миља 1928  Ченково, Ђаково логораш
 Ђорђевић (Никола) Јелена 1946  Цаге, Окучани потомак
 Ђорђевић рођ.Старчевић Јованка 1922 логораш
 Ђудуровић (Нико) Душан 1934  Маховљани, Лакташи логораш
 Ђукић (Ненад) Радмила 1954 поштовалац
 Ђурђевић (Коста) Драгана 1959  Овча, Београд потомак
 Ђурић (Бранко) Драгољуб 1939  Читлук, Приједор логораш
 Ђурић (Драган) Бранислав 1953 потомак
 Ђурић (Драгоје) рођ.Тубић Радојка 1927  Стригова, Босанска Дубица логораш
 Ђурић (Душан) Илија 1938  Жабњача, Славонска Ораховица логораш
 Ђурић (Душан) Милица 1967  Доња Брусовача, Војнић поштовалац
 Ђурић (Живко) рођ.Маџар Милка 1942  логор „Циглана“, Приједор логораш
 Ђурић (Михаило) Драган 1958  Београд потомак
 Ђурић (Петар) Михаило 1931  Београд поштовалац
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 Ђурић Тишма (Илија) Десанка 1931  Зринска, Грубишно поље логораш
 Ђуричић (Раде) Милинко 1932  Босанска Дубица логораш
 Егић (Ђорђе) рођ. Тица Анђа 1926  Мало Двориште, Босанска Дубица логораш
 Елез (Раде) Душанка 1936  Босанска Дубица логораш
 Ерак (Владо) рођ.Злојутро Лепа 1931  Горњоселци, Босанска Дубица логораш
 Ердељи (Марко) рођ.Будимир Смиља 1951  Житиште, Зрењанин потомак
 Ерлих (Вилим) Јосип 1927  Кошка, Нашице логораш
 Ећим (Борко) Предраг 1969  Зрењанин потомак
 Ећим (Бранко) Борко 1941  Мало Двориште, Босанска Дубица логораш
 Жегарац (Милан) Вукашин 1909  Главаци, Оточац логораш
 Жераљев рођ.Стопоња Смиљка 1933  Барна, Грубишно поље логораш
 Жестић (Перо) Костадин 1934  Двориште, Босанска Дубица логораш
 Жестић (Стјепан) Стипо 1919  Липовац, Пакрац логораш
 Живадиновић рођ.Станисављевић Мира 1936  Турјак, Босанска Градишка логораш
 Живковић (Мирко) рођ.Грубљешић Смиља 1934  Јошавица, Петриња логораш
 Живковић (Урош) Јован 1921  Сремске лазе, Винковци логораш
 Живковић Бранко  Двориште, Босанска Дубица потомак
 Живковић Душан 1930  Набрђе, Ђаково логораш
 Жигић (Драган) Ивана 1996  Зрењанин потомак
 Жигић (Драган) Илијана 1972  Београд потомак
 Жигић (Илија) Босиљка 1925  Јаруге, Приједор логораш
 Жигић (Илија) Драган 1935  Јаруге, Приједор логораш
 Жигић (Илија) Никола 1938  Јаруге, Приједор логораш
 Жигић (Јово) рођ.Панић Зорка 1941  Ламовита, Приједор логораш
 Жигић (Никола) Данка 1965  Хетин, Житиште потомак
 Жигић (Никола) Драган 1967  Хетин, Житиште потомак
 Жигић (Никола) рођ.Пуповац Сока 1902  Горњи Гаревци, Приједор логораш
 Звечевац рођ.Богуновић Јелена 1925  Млака, Новска логораш
 Згоњанин (Гојко) Деса 1942  Велика Жуљевица, Босански нови логораш
 Згоњанин (Гојко) Зора 1938  Велика Жуљевица, Босански нови логораш
 Згоњанин (Гојко) Миља 1900  Велика Жуљевица, Босански нови логораш
 Згоњанин (Гојко) Неђо 1934  Велика Жуљевица, Босански нови логораш
 Зец (Душан) Драган 1934  Двориште, Козарска Дубица логораш
 Зец (Илија) Милица 1937  Босанска Дубица логораш
 Зец (Миленко) Мирјана 1963  Земун потомак
 Зец Љубица 1916  Примишље, Слуњ логораш
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 Зиндовић (Јован) Миља 1951 поштовалац
 Злојутро (Бранко) Стојка 1937  Горњеселци, Босанска Дубица логораш
 Злојутро (Вељко) рођ.Крнета Нада 1940  Срефлије, Босанска Дубица логораш
 Злојутро (Мирко) Миља 1939  Босанска Градишка логораш
 Иванић (Давид) Савка 1939  Брекиња, Босанска Дубица логораш
 Иванић (Мирко) Милева 1927  Војскова, Босанска Дубица логораш
 Иваниш рођ. Стојаковић Стана 1925  Двориште, Босанска Дубица логораш
 Иванишевић Љиљана 1932  Велико Набрђе, Ђаково логораш
 Ивановић (Будимир) Живка 1947  Велико Набрђе, Ђаково потомак
 Ивановић (Ерцег) Вида 1922  Босански нови логораш
 Ивић (Марко) рођ.Грбић Миља 1935  Горња Драготиња, Приједор логораш
 Игић (Стево) Драгица 1976  Београд потомак
 Игњатовић (Милан) Персида 1935  Ченково, Ђаково логораш
 Иликић (Светозар) Милутин 1939  Омарска, Бања Лука логораш
 Илисић рођ. Суботић Видосава 1931  Милошево брдо, Босанска Градишка логораш
 Илић (Богдан) Олгица 1951  Ћуприја потомак
 Илић (Василије) рођ.Гога Јованка 1927  Гуњевци, Босанска Дубица логораш
 Илић (Миле) рођ.Тукић Рајка 1929  Верићи, Приједор логораш
 Илић рођ.Црнобрња Дренка 1935  Стара Криваја, Дарувар логораш
 Исаков (Васо) рођ.Балабан Драгица 1930  Слабиња, Босанска Дубица логораш
 Исаковић (Петар) Љубица 1937  Плесмо, Новска потомак
 Јакоб (Јово) Ђуја 1934  Слабиња, Босанска Дубица логораш
 Јаковљевић (Цвијетин) Чедомир 1922  Горња Трнова, Брчко логораш
 Јаковљевић Чедомир 1922  Подградци, Босанска Градишка логораш
 Јанићијевић (Драгоје) Анка 1937  Међувође, Босанска Дубица логораш
 Јанков (Душан) Лазар 1918  Равно, Требиње логораш
 Јанковић (Војислав) рођ.Качавенда Босиљка 1939  Прусци, Приједор логораш
 Јанковић (Остоја) Милинко 1928  Бијаковац, Босанска Дубица логораш
 Јанковић (Остоја) Милутин 1938  Бијаковац, Босанска Дубица логораш
 Јанковић рођ. Колунџић Стана 1926  Пуклица, Миоковићево логораш
 Јанковић Тихомир 1931  Лазаревац поштовалац
 Јањић (Драгутин) рођ.Бошњак Драгица 1937  Новоселци, Босанска Дубица логораш
 Јањић (Мартин) рођ.Крамар Марија 1943  Бјеловар потомак
 Јањош (Милан) рођ.Салдум Грозда 1933  Доња Јурковица, Босанска Градишка потомак
 Јањуз (Мика) Витомир 1938  Стригова, Босанска Дубица поштовалац
 Јевтић Јелена 1952  Јасеновац, Новска потомак
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 Језеркић (Крста) Светозар 1923  Бешка, Инђија логораш
 Јекић (Остоја) рођ.Шујица Јелена 1931  Бистрица, Приједор логораш
 Јелисавац (Груја) Миодраг 1959  Банатско Велико село, Кикинда потомак
 Јелисавац (Драган) Грујо 1933  Петковац, Босански нови логораш
 Јелисавчић (Војин) Нада 1941  Турјак, Босанска Градишка логораш
 Јелић рођ.Батар Милица 1929  Пауковац, Двор на Уни логораш
 Јеремић (Лаза) Душан 1940  Паучје, Ђаково логораш
 Јешић (Остоја) Милена 1946  Јелићка, Приједор потомак
 Јовановић (Андрија) Ксенија 1925  Сплит логораш
 Јовановић (Ђуро) Савка 1938  Доњи Лапац логораш
 Јовановић (Живко) Даница 1953  Врба, Јагодина потомак
 Јовановић (Жика) Дрена 1932  Војка, Стара Пазова логораш
 Јовановић (Марко) Мара 1934  Гуњевци, Босанска Дубица логораш
 Јовановић (Светозар) Александар 1931  Подгорје, Ђаково логораш
 Јовановић (Светозар) Мирољуб 1932  Ченково, Ђаково логораш
 Јовановић Влада 1958  Београд поштовалац
 Јовановић Радосава 1929 логораш
 Јовић (Светозар) Радмила 1940  Слабиња, Босанска Дубица логораш
 Јовић Софија 1921 логораш
 Јовичић Славко 1934  Ситнеши, Србац логораш
 Јокић (Теодор) Милован 1934  Трновац, Босанска Градишка логораш
 Јокић (Тодор) Васо 1936  Трновац, Босанска Градишка логораш
 Јоковић (Ђоко) Радмила 1957  Босанска Дубица потомак
 Јошић (Стојан) рођ.Мајсторовић Вида 1933  Горња Јурковица, Босанска Градишка логораш
 Југовић (Стево) рођ.Чекић Савка 1935  Слабиња, Босанска Дубица логораш
 Југовић рођ.Бабић Милева 1920  Пуцари, Босанска Дубица логораш
 Кабиљо (Елише) Адо 1915  Високо логораш
 Кајтуз (Микан) Ратко 1940  Јаруге, Приједор логораш
 Кајтуз (Микан) Стојан 1935  Јаруге, Приједор логораш
 Кајтуз (Пајо) рођ.Боровница Јела 1913  Јаруге, Приједор логораш
 Калајџић (Богдан) Божо 1925  Рогољи, Босанска Градишка логораш
 Каледин рођ.Новаковић Петра 1921  Врлика, Сињ логораш
 Каран (Никола) Петар 1930  Календери, Босански нови логораш
 Каран Милан 1934  Међувође, Босанска Дубица логораш
 Карановић (Душан) Босиљка 1948  Теочин, Горњи Милановац потомак
 Карапетровић (Димитрије) Драган 1930 логораш
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 Кардановић (Ивица) Владимир 1986 потомак
 Касалица (Саван) Боса 1930  Котурови, Босанска Дубица логораш
 Касаловић (Обрад) Зоран 1967  Честерег, Житиште поштовалац
 Касаловић Остоја 1921  Јелићка, Приједор логораш
 Катанић (Стојан) Марија 1935  Вргинмост потомак
 Катић рођ.Окружник Милка 1928  Сироковац, Славонска Пожега логораш
 Качавенда (Војислав) Младен 1933  Прусци, Приједор логораш
 Качавенда (Младен) Бранислав 1961  Зрењанин потомак
 Каџић (Јово) Мирко 1937  Петковац, Босански нови логораш
 Кесар (Милош) Љубица 1939  Бабјак, Нашице потомак
 Кеча (Душан) Дмитар 1928  Слабиња, Босанска Дубица логораш
 Кеча (Душан) Милан 1930  Слабиња, Босанска Дубица логораш
 Кеча (Стојан) Микан 1935  Слабиња, Босанска Дубица логораш
 Клинцов Миља 1934  Драксенић, Босанска Дубица логораш
 Кљајић (Раде) Ђуро 1927  Скључани, Босанска Дубица логораш
 Кнежевић (Игор) Ана 1991  Београд потомак
 Кнежевић (Илија) Вукосава 1927  Читлук, Босанска Дубица логораш
 Кнежевић (Мића) рођ.Бундало Бригита 1940  Међувође, Босанска Дубица логораш
 Кнежевић рођ.Вујачић Велика 1892  Голубовци, Подгорица логораш
 Ковач (Раде) Јован 1934  Велико Набрђе, Ђаково логораш
 Ковач (Раде) Стојан 1933  Велико Набрђе, Ђаково логораш
 Ковачевић (Божо) Бранко 1938  Горњи Кијевци, Босанска Градишка логораш
 Ковачевић (Васкрсије) Мићо 1954  Хетин, Житиште потомак
 Ковачевић (Душан) рођ.Тепић Радосава 1935  Бијаковац, Босанска Дубица логораш
 Ковачевић (Ђуро) Мара 1931  Јасеновац, Новска логораш
 Ковачевић (Микан) Ранко 1928  Божићи, Приједор логораш
 Ковачевић (Милош) Васкрсија 1929  Бакинци, Лакташи логораш
 Ковачевић (Раде) Деса 1940  Срефлије, Босанска Дубица логораш
 Ковачевић (Томислав) Миленко 1981  Београд потомак
 Ковачевић Грго 1917  Стари град, Хвар логораш
 Кокановић (Војислав) Мирјана 1950  Ниш потомак
 Колунџић (Мирко) Мира 1947  Пивница, Вировитица поштовалац
 Кољанин (Лазар) Саво 1940  Шошкановци, Босанска Градишка логораш
 Комленац (Миле) Јелена 1937  Горњи Дарувар, Дарувар логораш
 Комленац Миле 1906  Пупелица, Бјеловар логораш
 Кон (Светозар) рођ.Јовановић Мирјана 1926  Паучје, Ђаково логораш
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 Кондић (Миле) Миленко 1928  Слабиња, Босанска Дубица логораш
 Кондић (остоја) Милутко 1942  Слабиња, Босанска Дубица логораш
 Кончар (Благоје) рођ.Вукадиновић Нада 1950  Јаруге, Приједор потомак
 Кончар (Божо) Милева 1937  Јаруге, Приједор логораш
 Кончар (Васо) рођ.Радујко Љубица 1919  Јаруге, Приједор логораш
 Коњевић (Станко) рођ.Секулић Милева 1933  Котурови, Босанска Дубица логораш
 Копривица (Стако) рођ.Козловић Мара 1938  Кусоње, Пакрац логораш
 Кораћ рођ.Mомчиловић Зорка 1920  Радовица логораш
 Кораћ рођ.Видовић Јелка 1925  Гуњевци, Босанска Дубица логораш
 Кордић (Јово) рођ.Блануша Василија 1931  Календери, Босански нови логораш
 Кос (Драгоје) Борко 1940  Челебинци, Босанска Дубица логораш
 Кос (Драгоје) Урош 1940  Челебинци, Козарска Дубица логораш
 Кос Милорад 1925  Босанска Дубица логораш
 Кос рођ.Рељић Рајка 1930  Челебинци, Босанска Дубица логораш
 Кос Стоја 1919  Међувође, Босанска Дубица логораш
 Косановић рођ.Бабић Драгица 1929  Бијаковац, Босанска Дубица логораш
 Косановић рођ.Ковачић Софија 1921  Пакленица, Новска логораш
 Косијер (Гавро) Душанка 1928  Кукуњевац, Пакрац логораш
 Косић (Иван) Владимир 1942  Јасеновац, Новска потомак
 Косовић рођ.Старчевић Зора 1926  Велико Набрђе, Ђаково логораш
 Костић (Милан) рођ.Алавук Милка 1933  Јасење, Козарска Дубица логораш
 Котур (Миле) Симо 1923  Котурови, Босанска Дубица логораш
 Котур Драгомир 1935  Јасеновац, Новска логораш
 Котур Невенка 1949  Горњосолци, Козарска Дубица потомак
 Котур рођ.Пантелић Милка 1941  Церовљани, Босанска Градишка логораш
 Кратки (Иван) Јурај 1898  Сапци, Славонски брод логораш
 Кресоја (Саво) рођ.Гагић Перса 1936  Јаруге, Приједор логораш
 Крлић Н. Мара 1895  Млака, Новска логораш
 Крнета (Миле) Стана 1899  Свињац, Карловац логораш
 Крстић (Стеван) Ђорђе 1935  Сремска Митровица потомак
 Крстовић (Милорад) рођ.Гачић Милица 1930  Доња Градина, Градишка логораш
 Кукић (Лука) Миле 1923  Бистрица, Приједор логораш
 Кукић (Петар) Јован 1937  Драговић, Пакрац логораш
 Кукрика (Душан) Милан 1927  Петриња, Босански нови логораш
 Лабади (Перса) рођ.Кресоја Славица 1957  Хетин, Зрењанин потомак
 Лазић (Иван) Живка 1942  Адашевци, Шид потомак
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 Лазић (Раде) рођ.Ковач Мара 1922  Широка кула, Госпић логораш
 Лаић рођ.Шокчевић Ружа 1930  Турјак, Босанска Градишка логораш
 Лајић (Душан) рођ.Грујић Душанка 1942  логор „Циглана“, Приједор логораш
 Лајић (Милан) Ратко 1942  Бабићи, Приједор логораш
 Лајић (Ратко) Обрад 1962  Бабићи, Приједор потомак
 Лајић Павле 1934  Милошево брдо, Босанска Градишка логораш
 Лајић Цвијета 1934 логораш
 Лајшић (Адам) рођ.Касап Стоја 1900  Петковац, Босански нови логораш
 Лајшић (Васо) Михајло 1929  Сводна, Босански нови логораш
 Латиновић (Симо) рођ.Балабан Анка 1936  Слабиња, Босанска Дубица логораш
 Лембергер рођ.Милошић Радојка 1921  Градац, Макарска логораш
 Лончар Босиљка 1931  Кусоње, Пакрац логораш
 Лукач (Јандра) Миољка 1936  Драксенић, Босанска Дубица логораш
 Лукић (Душан) Милева 1928  Доњи Подградци, Босанска Градишка логораш
 Лукић (Јово) Ружица 1962  Козарска Дубица потомак
 Лукић (Петар) Нада 1939  Прусци, Босански нови логораш
 Лукић (Радован) Милинко 1957  Панчево потомак
 Лукић Драгоје 1927  Милошево брдо, Босанска Градишка логораш
 Лукић Милован 1930  Милошево брдо, Босанска Градишка логораш
 Лукић рођ.Стојковић Стојанка 1926  Горњи Подградци, Босанска Градишка логораш
 Лукичевић (Бора) Драган 1948  Босански брод потомак
 Лучић (Љубан) Невенка 1926  Брекиња, Босанска Дубица логораш
 Љиљак (Ђуко) Анка 1935  Доња Градина, Босанска Дубица логораш
 Љиљак (Милош) Невенка 1936  Бистрица, Босанска Градишка логораш
 Љубинковић (Стојан) Коса 1940  Кадин Јеловац, Босанска Дубица логораш
 Љубић (Милутин) Нада 1954  Лозница поштовалац
 Љутица Милица 1927  Јасеновац, Новска логораш
 Мајданац (Јован) Дамјан 1940  Босанска Градишка логораш
 Мајданац (Јован) Драгољуб 1938  Кијевци, Босанска Градишка логораш
 Мајсторовић (Драгић) Драгутин 1931  Горња Јурковица, Босанска Градишка логораш
 Максимовић (Јован) Миле 1938  Горња Градина, Босанска Дубица логораш
 Малешевић (Спаса) Илинка 1926  Земун логораш
 Малкоч (Илија) рођ.Цибић Стана 1924  Босанска Дубица логораш
 Мандић (Васо) Миле 1953  Бач потомак
 Мандић (Драгоје) Душанка 1928  Међеђа, Босанска Дубица логораш
 Мандић (Драгоје) рођ.Тубић Љуба 1927  Стригова, Босанска Дубица логораш
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 Мандић (Милоје) Ранко 1964  Међеђа, Козарска Дубица потомак
 Мандић (Симо) рођ.Зец Савка 1932  Слабиња, Босанска Дубица логораш
 Марин (Бранко) Маринко 1937  Босанска Дубица логораш
 Марин (Душан) Радомир 1940  Читлук, Босанска Дубица логораш
 Марин (Марко) Момчило 1931  Читлук, Приједор логораш
 Марин (Момчило) Тихомир 1955 потомак
 Марин (Радисав) Нада 1942 поштовалац
 Марин (Цвијетин) Стана 1929  Побрђани, Босански нови логораш
 Маринковић (Перо) Марија 1934 потомак
 Маринковић (Стеван) рођ.Шукало Ружица 1951  Ивањска, Бања Лука потомак
 Марић (Никола) Михајло 1918  Обровница, Бјеловар логораш
 Марић рођ.Војновић Љубица 1936  Јабланац, Новска логораш
 Маричић (Ђурађ) Јовица 1963  Книн логораш ‘92 
 Маричић (Раде) Душан 1933  Бакинци, Лакташи логораш
 Марјановић (Јован) Михаило 1927  Слабиња, Босанска Дубица логораш
 Марјановић (Мирко) рођ.Ћибић Савка 1927  Шеварлије, Босанска Дубица логораш
 Марковић (Симо) Милка 1926  Брекиња, Босанска Дубица логораш
 Марковић рођ. Крњајић Босиљка 1925  Гуњевци, Босанска Дубица логораш
 Марковић рођ.Грујичић Радосава 1938  Међувође, Босанска Дубица логораш
 Марушић (Мирко) Бранко 1936 поштовалац
 Матијаш (Миле) рођ.Граховац Милка 1929  Горњи Гаревци, Приједор логораш
 Матић (Вукомир) рођ.Соколовић Савка 1940  Лубодраг, Куманово потомак
 Матић (Душан) Боса 1940  Машићи, Босанска Градишка логораш
 Маџар рођ.Вујичић Миља 1923  Велико Паланчиште, Приједор логораш
 Медаковић (Богдан) Миле 1961  Нови Сад потомак
 Медић Рифат 1933  Мркоњић Град логораш
 Међед (Божо) Деса 1936  Војскова, Босанска Дубица логораш
 Међед (Бранко) Јела 1930  Војскова, Босанска Дубица логораш
 Месаровић (Славко) Слађана 1968  Земун поштовалац
 Мехмедовић рођ.Јовановић Марија 1922  Ириг логораш
 Мижер (Никола) рођ.Видачковић Невенка 1934  Цимироти, Босанска Градишка логораш
 Мижер Зоран 1971  Суботица потомак
 Мијајловић рођ.Медвед Паула 1915  Мамољ, Литија логораш
 Мијатовић (Благоје) Сретен 1920  Пјановићи логораш
 Мијатовић (Коста) Миља 1940  Ивањска, Бања Лука логораш
 Мијић (Никола) рођ.Видачковић Мира 1931  Цимироти, Босанска Градишка логораш
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 Мијук Цвијета 1930  Читлук, Босанска Дубица логораш
 Микић рођ.Миросав Милица 1930  Шеварлије, Босанска Дубица логораш
 Миладиновић (Лазар) Јелена 1928  Гашница, Босанска Градишка логораш
 Миладиновић (Стојан) рођ.Мајсторовић Сава 1934  Горња Јурковица, Босанска Градишка логораш
 Миланковић (Милан) рођ.Хрваћанин Анка 1933  Рогољи, Босанска Градишка логораш
 Милановић (Благоје) Маринко 1931  Међувође, Босанска Дубица логораш
 Милановић (Благоје) Милорад 1938  Међувође, Босанска Дубица логораш
 Милановић (Илија) Славко 1936  Међувође, Босанска Дубица логораш
 Милановић (Михаило) рођ.Будимир Нада 1936  Мрчај, Грачац логораш
 Милашевић (Мило) Слободан 1955  Ниш потомак
 Миленковић рођ.Бошњак Петра 1914  Жрница, Слуњ логораш
 Милетић (Ђуро) Милица 1955  Козарска Дубица поштовалац
 Милетић рођ.Вујатовић Стана 1931  Велики Градац, Глина логораш
 Милинковић (Михаило) Зорка 1933  Гашница, Босанска Градишка логораш
 Милиновић рођ.Котур Љубица 1923  Трбовљани, Босанска Градишка логораш
 Милић (Јован) Рајко 1932  Брекиња, Приједор логораш
 Милићев (Чедомир) Душан 1948  Међа, Житиште поштовалац
 Милићевић (Лазар) Мира 1935  Стригова, Босанска Дубица логораш
 Миловић рођ.Давидовић Миља  Кијевци, Босанска Градишка логораш
 Милојевић (Саво) рођ.Шпановић Бранка 1938  Нашице, Осијек поштовалац
 Милојица (Мирослав) Милан 1969  Руско село, Кикинда потомак
 Милосављевић (Никола) Ана 1936  Пакрац логораш
 Милошев (Михајло) рођ.Ступар Цвијета 1933  Крива ријека, Босанска Дубица логораш
 Милошевић (Ђуро) Драгослав 1932  Јапага, Пакрац потомак
 Милошевић (Милан) Владо 1945 поштовалац
 Милошевић (Раде) Анкица 1937  Влашковци, Босанска Дубица логораш
 Милошевић Владимир 1934  Ченково, Ђаково логораш
 Милунов (Милан) рођ.Стефановић Милица 1924  Београд логораш
 Милутиновић (Станко) Здравка 1936  Слабиња, Козарска Дубица логораш
 Милушић (Јован) Михајло 1913  Сарајево логораш
 Миљковић (Бранко) Драгољуб 1938  Елезагићи, Градишка логораш
 Миљуш (Илија) Перса 1931  Јасење, Босанска Дубица логораш
 Мирић (Никола) Анка 1922 логораш
 Мирић М. Милоје 1940 логораш
 Мирјанић (Јово) Драгиња 1931  Кијевци, Босанска Градишка логораш
 Мирковић Милошевић (Милан) Анђелија 1926  Степановићево, Нови Сад логораш
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 Мироницки (Ђуро) рођ.Бундало Пава 1932  Стригова, Босанска Дубица логораш
 Митровић (Душан) Мира 1921  Осмаци, Власеница логораш
 Митровић (Љубо) Јелисавета 1935  Мајар, Ђаково логораш
 Митровић (Миља) Боро 1950  Бач потомак
 Митровић (Симо) рођ.Балабан Стоја 1931  Слабиња, Босанска Дубица логораш
 Митровић (Симо) рођ.Марјановић Невенка 1935  Тукључани, Босанска Дубица логораш
 Митровић (Станко) рођ.Пралица Миља 1931  Петриња, Босанска Дубица логораш
 Михаилов (Данило) рођ.Појужина Милена 1937  Мостар потомак
 Михајловић (Драгоје) рођ.Момчиловић Анка 1938  Војскова, Босанска Дубица логораш
 Михајловић (Мирко) Милорад 1960  Зрењанин потомак
 Михајловић Бранко 1934  Коларић, Војнић логораш
 Михајловић рођ.Бркић Милева 1928  Врховине, Плитвице логораш
 Михаљевић (Мате) Јозо 1910  Ливно логораш
 Михарија рођ.Танасић Мирјана 1936  Сусек, Нови Сад логораш
 Мишевић (Јован) рођ.Врбан Стоја 1941  Маглајци, Босанска Дубица логораш
 Мишић (Михајло) рођ.Гога Милка 1936  Гуњевци, Босанска Дубица логораш
 Мишљеновић рођ.Мећава Анка 1936  Церовљани, Босанска Градишка логораш
 Младеновић рођ.Рељановић Анка 1934  Војскова, Босанска Дубица логораш
 Молнар (Петра) рођ.Обрадовић Душанка 1947  Хетин, Зрењанин потомак
 Момчиловић (Марко) Драган 1938  Војскова, Босанска Дубица логораш
 Морача Ратка 1945  Дрвар поштовалац
 Мраовић (Mилета) Никола 1978 потомак
 Мрдаковић рођ.Глигић Вукосава 1925  Кусоње, Пакрац логораш
 Мркшић (Филип) рођ.Бабић Душанка 1931  Јабланица, Босанска Градишка логораш
 Мрмак Анка 1920  Јасеновац, Новска логораш
 Мутић (Јова) Лука 1919  Брезичани, Приједор логораш
 Мутић (Лука) Михаило 1946  Брезичани, Приједор потомак
 Нађ (Душанка) рођ.Панић Нада  Житиште потомак
 Наловић (Микаило) Миља 1929  Бијаковац, Босанска Дубица логораш
 Нанић (Адам) рођ.Кокановић Нада 1949 потомак
 Наранчић (Милорад) Милена 1950  Српска црња, Нова црња потомак
 Недељков (Драгић) рођ.Мајсторовић Нада 1933  Горња Јурковица, Босанска Градишка логораш
 Недељковић Стојанка 1952  Јасеновац, Новска потомак
 Ненадић (Мићо) рођ.Бошњак Милева 1932  Новоселци, Босанска Дубица логораш
 Несторовић (Марко) Јока 1937  Југовци, Приједор потомак
 Нешић (Радомир) Зорица 1961  Београд потомак
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 Нешковић (Андрија) Јован 1927  Доњи Петровци, Рума логораш
 Нешковић (Мирољуб) Слободан 1941  Чачак потомак
 Нешковић рођ.Врачаревић Драгица 1931  Кукуњевац, Пакрац логораш
 Никитовић Вукосава 1934  Бодеграј, Нова Градишка логораш
 Николић (Бошко) Остоја 1943  Побрђани, Босанска Дубица потомак
 Николић (Васо) рођ.Лајшић Миљанка 1933  Сводна, Босански нови логораш
 Николић (Јован) рођ.Бабић Нада 1935  Горња Јабланица, Босанска Градишка логораш
 Николић (Маријан) рођ. Павић Стоја 1917  Двориште, Босанска Дубица логораш
 Николић Михајло 1955  Бач потомак
 Новаковић (Богдан) Даница 1936 поштовалац
 Новаковић (Милан) рођ.Мајсторовић Цвијета 1932  Доња Јурковица, Босанска Градишка логораш
 Новаковић Љубица 1926  Војнић логораш
 Нововић (Раде) Драган 1955  Нови Пазар потомак
 Њежић Здравко  Кнежица, Босанска Дубица логораш
 Обрадовић (Јевто) рођ.Тукић Петра 1929  Верићи, Приједор логораш
 Обућина (Миле) Грозда  Клековци, Босанска Дубица логораш
 Ожеговић (Стојан) Лепосава 1927  Гашница, Босанска Градишка логораш
 Ољача (Милорад) рођ.Вујић Мирјана 1945  Горица, Шипово поштовалац
 Орлић Стојка 1905  Срефлије, Босанска Дубица логораш
 Остојић (Миле) Марија 1934  Батињани, Дарувар поштовалац
 Павловић (Живко) Славица 1958  Међеђа, Босанска Дубица потомак
 Павловић (Марко) Пане 1931  Кирин, Вргинмост потомак
 Павловић (Шпиро) рођ.Грујић Савка 1936  Бабићи, Приједор логораш
 Павловић Видан 1932  Бабићи, Приједор логораш
 Павловић рођ.Шубић Мирјана 1923  Земун логораш
 Пајур Јованка 1937  Подравска Слатина потомак
 Палија (Душан) Невенка 1936  Слабиња, Босанска Дубица логораш
 Палија (Марко) Милош 1927  Побрђани, Босанска Дубица логораш
 Палија (Марко) Мирко 1933  Слабиња, Босанска Дубица логораш
 Палија (Остоја) Петар 1934  Босанска Дубица логораш
 Панић (Босиљка) рођ.Жигић Миља 1951  Хетин, Житиште потомак
 Панић (Данило) Веселко 1939  Крушево брдо, Котор варош потомак
 Панић (Јово) Ранко 1938  Ламовита, Приједор логораш
 Панић (Милош) рођ.Ковачевић Душанка 1936  Бакинци, Босанска Градишка логораш
 Панић (Осте) Остоја 1907  Бабићи, Приједор логораш
 Панић (Остоја) Драгомир 1932  Бабићи, Приједор логораш
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 Панић (Остоја) Раде 1929  Бабићи, Приједор логораш
 Панић (Станко) рођ.Мамић Душица 1904  Горња Омарска, Приједор логораш
 Пантелић Јаков 1933  Церовљани, Босанска Градишка логораш
 Пањковић (Илија) Перо 1953  Честерег, Житиште потомак
 Пањковић Перо 1917  Клековци, Босанска Дубица логораш
 Пап рођ.Шувак Драгиња  Бистрица, Приједор логораш
 Папрић (Ђорђе) Мирко 1905 логораш
 Париповић (Марко) Даница 1948  Хетин, Житиште потомак
 Пачкић рођ.Мачкић Нада 1921  Јасеновац, Новска логораш
 Пејић (Васо) Јован 1936  Горњи Подградци, Босанска Градишка логораш
 Перенчевић (Никола) Дмитар 1932  Бестрма, Сисак логораш
 Петровић (Бранко) Милка 1937  Срефлије, Босанска Дубица логораш
 Петровић (Коста) рођ.Митровић Даница 1931  Велико Набрђе, Ђаково логораш
 Петровић (Милан) Радојка 1925  Пале, Сарајево логораш
 Петровић (Михајло) Вукосава 1937  Кадин Јеловац, Босанска Дубица логораш
 Петровић (Петар) Јасминка 1954  Велико Набрђе, Ђаково потомак
 Петровић (Радомир) Витомир 1965  Београд потомак
 Петровић (Радомир) рођ.Вучен Љубица 1942  Доњи Јеловац, Босанска Дубица логораш
 Петровић (Стеван) рођ.Станисављевић Милева 1928  Окучани логораш
 Петровић Буковица Анка 1932  Јабланица, Босанска Градишка логораш
 Петровић Живко 1931  Међеђа, Босанска Дубица логораш
 Петровић Јован 1925  Слабиња, Хрватска Костајница логораш
 Петровић Рајко 1929  Демировац, Босанска Дубица логораш
 Петровић рођ.Глигић Даринка 1937  Пакрац логораш
 Петровић рођ.Међед Марија 1926  Војскова, Босанска Дубица логораш
 Пешић Кухар (Фрања) Иванка 1919  Бјеловар логораш
 Пијетловић (Васкрсије) Гордана 1956  Хетин, Житиште потомак
 Пилиповић (Душан) Мирко 1933  Доња Слабиња, Босанска Дубица логораш
 Пилиповић (Перо) Бранко 1936  Јутрогошта, Козарска Дубица логораш
 Пилиповић (Перо) рођ.Умићевић Јелисавка 1912  Стригова, Босанска Дубица логораш
 Пиљевић (Вељко) рођ.Крнета Даница 1942  Јасеновац, Новска логораш
 Плавшић (Живко) Десанка 1953 потомак
 Пљеша (Мирко) Милена 1934  Слабиња, Босанска Дубица логораш
 Појужина (Данило) Саво 1941  Мостар потомак
 Половина (Драгојло) Никола 1961  Банатско Карађорђево, Житиште потомак
 Половина (Ратко) рођ.Савић Драгојла 1941  Верићи, Приједор логораш
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 Попара Бјелоша Милка 1923  Ласињски сјеничак, Карловац логораш
 Поповић (Јаков) Ђоко  Требовљани, Босанска Градишка логораш
 Поповић (Мирко) Маца 1924  Будимци, Нашице логораш
 Поповић (Остоја) Бошко 1935  Скључани, Босанска Дубица логораш
 Поповић (Радомир) Вјера 1920  Илиџа, Сарајево логораш
 Поповић (Сретен) Радојка 1922  Босански нови логораш
 Поповић Гина  Мраковица, Козара логораш
 Поповић рођ.Војновић Савка 1921  Црни поток, Вргинмост логораш
 Почуча (Вујо) Војислав 1931  Небљуси, Доњи Лапац поштовалац
 Пралица (Стоја) Милева  Босанска Дубица логораш
 Прица (Милан) Владо 1958  Делић пољана, Цетинград потомак
 Прица (Милан) Нада 1965  Делић пољана, Цетинград потомак
 Прица (Цвијан) Милан 1928  Делић пољана, Цетинград логораш
 Прица Милан 1928  Бестрма, Сисак логораш
 Причек Милан 1919  Загреб логораш
 Продановић (Владо) рођ.Злојутро Пава 1937  Горњеселци, Босанска Дубица логораш
 Продановић (Луке) Даринка 1946  Кусоње, Пакрац потомак
 Продановић (Миладин) Љубан 1956  Горњеселци, Босанска Дубица потомак
 Продановић (Милован) Петар 1942  Доњи Граховљани, Пакрац потомак
 Пуђа (Љубана) Жељко 1951  Доња Градина, Босанска Дубица потомак
 Пурда (Јосип) рођ.Чаплаи Олгица 1954  Бач потомак
 Путић (Новак) Јованка 1962  Сомбор потомак
 Пухар рођ.Колар Драгиња 1924  Слабиња, Хрватска Костајница логораш
 Радаковић (Ђорђе) Дејан 1979 потомак
 Радаковић (Микан) Стеван 1932  Велика Дапчевица, Грубишино поље логораш
 Радишић (Стево) рођ.Чекић Велинка 1929  Слабиња, Босанска Дубица логораш
 Радишић Ђурић (Лазо) рођ.Радишић Љубица 1927  Водичево, Добрљин логораш
 Радмановић (Лука) Десанка 1928  Међеђа, Босанска Дубица логораш
 Радованов (Остоја) Пава 1934  Слабиња, Босанска Дубица логораш
 Радовановић (Раде) Љиљана 1943  Берек, Босанска Градишка потомак
 Радовановић рођ.Десанчић Радојка 1926  Бистрица, Босанска Градишка логораш
 Радованчевић (Мирко) Милица 1947  Српска црња, Нова црња потомак
 Радовић (Божо) рођ.Глигић Вукосава 1938  Крива ријека, Босанска Дубица логораш
 Радовић (Вукосава) Мирослав 1964  Зрењанин потомак
 Радојчић (Божо) рођ.Бухач Јелена 1934  Јабланац, Новска логораш
 Радојчић (Мирослав) Синиша 1966  Земун, Београд потомак
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 Радојчић (Светозар) рођ.Јовановић Гордана 1935  Велико Набрђе, Ђаково логораш
 Радојчић рођ.Бобић Милева 1920  Крнете, Бања Лука логораш
 Радосављевић рођ. Станојевић Сремка 1921  Мајар, Ђаково логораш
 Радуловић (Драган) Мирјана 1953  Београд потомак
 Радуловић (Никола) Миливој 1944  Дрезден, Немачка логораш
 Радуловић (Светислав) Катарина 1927  Јасеновац, Новска логораш
 Радуновић Јаћић Невена 1917  Јасеновац, Новска логораш
 Рајковић Голубовић Ката 1922  Петрињци, Суња логораш
 Ралић (Живко) Вера 1953  Београд потомак
 Ранђеловић (Србислав) Милица 1962  Београд потомак
 Ранђеловић (Станко) рођ.Мајић Анка 1933  Сапна, Нашице логораш
 Раниловић Госпава 1923  Босанска Дубица логораш
 Раниловић Невенка 1940  Читлук, Босанска Дубица логораш
 Ратајац (Милован) рођ.Гончин Савка 1939  Босанска Петриња логораш
 Ратковић Стеван 1938  Церовљани, Босанска Градишка логораш
 Раца (Младен) Зорка 1947  Доњи Подградци, Босанска Градишка потомак
 Раца (Стево) Душан 1938  Совјак, Босанска Градишка логораш
 Рачић (Вељко) Здравка 1939  Брекиња, Босанска Дубица логораш
 Рељановић (Божо) Јелена 1925  Војскова, Босанска Дубица логораш
 Рељановић рођ.Скарић Сока 1914  Међеђа, Босанска Дубица логораш
 Рељић (Лазар) рођ.Видовић Зорка 1942  Пашница, Босанска Градишка логораш
 Репац (Никола) рођ.Поповић Зорка 1926  Небљуси, Доњи Лапац логораш
 Ристић (Бојан) Милица 1923  Кусоње, Пакрац потомак
 Родић (Илија) Милан 1926  Хашани, Босанска крупа логораш
 Родић (Никола) Никола 1947  Доњи Рогољи, Нова Градишка поштовалац
 Родић (Перо) Радосав 1928  Доњи Јеловац, Босанска Дубица логораш
 Родић (Петар) Драго 1932  Крива ријека, Босанска Дубица логораш
 Родић рођ.Филовић Цвета 1912  Јутрогошта, Приједор логораш
 Романић (Божо) Лазар 1925  Бранешци, Пакрац логораш
 Романић (Спасоје) рођ.Милошевић Десанка 1928  Ченково, Ђаково логораш
 Ромчевић (Андрија) Аврам 1936  Нови Грабовац, Новска потомак
 Ромчевић (Јован) рођ.Утјешиновић Милева 1935  Нови Грабовац, Новска логораш
 Ромчевић (Михаило) Љубомир 1926  Доња Брусовача, Војнић потомак
 Ружић (Душан) Маја 1971  Земун потомак
 Ружић (Миломир) Снежана 1965 поштовалац
 Ружичић (Миле) Душанка 1928  Међеђа, Босанска Дубица логораш
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 Савић (Душан) Марко 1940  Горњи Скругић, Модрича логораш
 Савић (Илија) рођ.Суботић Јања 1932  Милошево брдо, Босанска Градишка логораш
 Савић (Љубомир) Радислав 1930  Милошево брдо, Босанска Градишка логораш
 Савић (Марко) рођ.Маричић Босиљка 1926  Мала брусница, Босански брод логораш
 Савић (Остоја) рођ.Петровић Невенка 1912  Верићи, Приједор логораш
 Савић (Ратко) Рајко 1935  Верићи, Приједор логораш
 Савић (Ратко) Славко 1935  Верићи, Приједор логораш
 Савић (Славко) Љубиша 1959  Хетин, Житиште потомак
 Савић Лепосава 1924  Милошево брдо, Босанска Градишка логораш
 Савић Ромић Јагровић Љубица 1922  Ласињски сјеничак, Карловац логораш
 Салдум (Милош) Милан 1936  Доња Јурковица, Босанска Градишка логораш
 Самарџија (Лука) Рајко 1930  Драксенић, Босанска Дубица логораш
 Самарџија (Милутин) Вукосава 1930  Млака, Новска логораш
 Самац рођ.Шикман Марија 1927  Петриња, Босански нови логораш
 Сандић (Гојко) Мира 1949  Честерег, Житиште потомак
 Свјетлошак (Марко) рођ.Фијан Ана 1927  Јаковље, Доња стубица логораш
 Селингер Давидовић Живка 1934  Кијевци, Босанска Градишка логораш
 Сењановић Иво  Сплит логораш
 Сердар Саболић (Стојан) Штефица 1920  Сибињ, Славонски брод логораш
 Скорупан рођ.Марушић Босиљка 1924  Пакрац логораш
 Слијепчевић (Душан) Зорка 1928  Војскова, Босанска Дубица логораш
 Слијепчевић (Душан) Остоја 1933  Турјак, Босанска Градишка логораш
 Слијепчевић (Љубан) Вукашин 1941  Међувође, Босанска Дубица логораш
 Слијепчевић (Станко) Здравко 1931  Турјак, Босанска Градишка логораш
 Слијепчевић (Станко) Милорад 1933  Турјак, Босанска Градишка логораш
 Слијепчевић Петар 1928  Турјак, Босанска Градишка логораш
 Словић (Раде) рођ.Ђуричић Госпава 1939  Босанска Дубица логораш
 Совиљ (Јован) Госпава 1928  Гашница, Босанска Градишка логораш
 Солдат (Андрија) Берта 1935 поштовалац
 Солдат (Јово) Перо 1928  Трговиште, Босански нови логораш
 Солеша (Милорад) рођ.Клашња Миланка 1933  Велико Набрђе, Ђаково логораш
 Сомунчић (Димитрије) Максим 1913  Дубовац, Окучани логораш
 Сопић Боривоје 1940  Церовљани, Босанска Градишка логораш
 Сопић Петар 1914  Церовљани, Босанска Градишка логораш
 Средојевић рођ.Гојковић Боса 1934  Совјак, Босанска Градишка логораш
 Стаменковић (Милош) Здравка 1936  Крнете, Бања Лука логораш
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 Станивук (Петар) Сава 1906  Бољевци, Земун логораш
 Станисавац Анђа 1902  Јасеновац, Новска логораш
 Станисављевић (Миле) рођ.Бабић Нада 1937  Војскова, Козарска Дубица логораш
 Станић (Симо) рођ.Гвозден Десанка 1936  Мирковци, Босанска Дубица логораш
 Станић Драган 1931  Пјешченица, Вргинмост логораш
 Станишић (Марко) Мита 1912  Јаково, Земун логораш
 Станковић (Петар) Славица 1957  Брчко потомак
 Станковић (Томислав) Станко 1951  Паучје, Ђаково логораш ‘92
 Станојлов Бранко 1954  Велико Набрђе, Ђаково потомак
 Станојловић (Лука) Нада 1940  Подградци, Градишка логораш
 Станојловић П. Драгиша 1928  Умка, Београд поштовалац
 Станчевић (Драгоје) рођ.Пралица Милица 1936  Двориште, Босанска Дубица логораш
 Станчевић (Сима) Душко 1959  Бач потомак
 Стевановић (Живан) Живан 1919  Загони, Бјељина логораш
 Стевановић рођ.Груловић Добрила 1932  Сремска Митровица логораш
 Стегић (Гавро) Милорад 1936  Требовљани, Босанска Градишка логораш
 Стефановић (Миле) рођ.Солдат Драгиња 1934  Врбашка, Бистрица логораш
 Стефановић рођ.Глигић Марија 1929  Кусоње, Пакрац логораш
 Стијак (Остоја) Нада 1937  Стригова, Босанска Дубица логораш
 Стијачић Капри Емица 1922  Сарајево логораш
 Стипић (Вељко) рођ.Алавук Персида 1937  Клековци, Босанска Дубица логораш
 Стјепановић (Иван) Јован 1924  Боломача, Славонска Пожега логораш
 Стоиљковић (Миленко) рођ.Бјеловук Мара 1956  Српска црња, Нова црња потомак
 Стојаковић (Бранко) Милан 1948  Честерег, Житиште потомак
 Стојаковић (Бранко) Славко 1951  Честерег, Житиште потомак
 Стојаковић (Гавро) Савка 1926  Трбовљани, Босанска Дубица логораш
 Стојаковић (Ђуро) Невенка 1928  Слабиња, Босанска Дубица логораш
 Стојанов (Божо) рођ.Грбић Вукосава 1929  Верија, Босанска Дубица логораш
 Стојановић (Богдан) Невенка 1935  Велико Набрђе, Ђаково логораш
 Стојановић (Илија) Љуба 1938  Босанска Дубица логораш
 Стојановић (Латинка) Милорад 1937  Велико Набрђе, Ђаково логораш
 Стојановић Милојка 1938  Нишићи, Илијаш логораш
 Стојковић (Данка) Немања 1993  Зрењанин потомак
 Стојковић (Данка) Стефан 1991  Зрењанин потомак
 Стојнић (Јандрија) рођ.Вујановић Стоја 1923  Слабиња, Босанска Дубица логораш
 Стојнић (Лазар) Перо 1942  Стригова, Босанска Дубица логораш
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 Стојнић (Лазо) Здравко 1938  Стригова, Босанска Дубица логораш
 Стојнић (Стојан) Милорад 1948 потомак
 Стојсављевић (Никола) Љубица 1946  Јасеновац, Новска потомак
 Стојшић (Никола) Душан 1939  Манђелос, Сремска Митровица потомак
 Стокрп Никола 1933  Гејковац, Банија логораш
 Стопић рођ.Качар Стојанка 1920  Стрмен, Сисак логораш
 Стражимистер рођ.Глигић Пава 1929  Стригова, Босанска Дубица логораш
 Страхињић Попара Милка 1920  Горња Рашеница, Грубишно поље логораш
 Ступар рођ.Гајић Анка 1926 логораш
 Ступар рођ.Штековић Милена 1920  Мали зденци, Грубишно поље логораш
 Суботић (Остоја) Ђуро 1933  Милошево брдо, Босанска Градишка логораш
 Суботић Стојан 1934  Милошево брдо, Босанска Градишка логораш
 Сувајац (Маријан) Милорад 1938  Јабланица, Босанска Градишка логораш
 Судар (Васа) Стојанка 1946  Дереза, Пакрац потомак
 Судар (Петар) Милутин 1933  Кусоње, Пакрац логораш
 Судар (Петар) Стеван 1935  Кусоње, Пакрац логораш
 Судар Милан 1933  Кусоње, Пакрац логораш
 Судар Саво 1927  Крагуј, Пакрац логораш
 Сумрак Стојић Стојна 1934  Међеђе, Босанска Дубица логораш
 Сучевић рођ.Параш Миља 1928  Кнежица, Босанска Дубица логораш
 Тадић (Драган) Зоран 1967  Честерег, Житиште потомак
 Тадић (Драгоје) Грозда 1929  Клековци, Босанска Дубица логораш
 Тадић (Станко) Владо 1942  Мразовци, Босанска Дубица логораш
 Тадић (Стево) Драгица 1926  Влашковци, Босанска Дубица логораш
 Тадић Милош 1934  Доње Водичево, Босански нови логораш
 Танасић (Стева) Милица 1928  Сусек, Нови Сад логораш
 Тепић (Живко) рођ.Граховац Стака 1940  Горњи Гаревци, Приједор логораш
 Тепић (Љубо) Анђелко 1938  Живинице, Котор варош потомак
 Тепић (Љубомир) Неђо 1940  Живинице, Котор варош потомак
 Тешевић (Мирко) Митар 1957  Ћаћице, Вишеград потомак
 Тинтор (Владо) Божана 1937  Доњи Подградци, Босанска Градишка логораш
 Тишма (Илија) Смиља 1929  Зринска, Грубишно поље логораш
 Тишма Никола 1931  Зринска, Грубишно поље логораш
 Тодоровић рођ.Дидић Мира 1966  Хетин, Житиште потомак
 Томаш (Ђуро) Спасе 1940  Равска, Приједор логораш
 Томаш (Остоја) Васо 1936  Брекиња, Босанска Дубица логораш
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 Томић (Душан) рођ.Мирић Љуба 1933  Босанска Дубица логораш
 Томић (Марко) Сретко 1936  Велика Брусница, Босански брод потомак
 Томић (Радомир) Борка 1938  Драготиња, Приједор потомак
 Томић (Радомир) Мирко 1936  Доња Драготиња, Приједор логораш
 Томић (Радомир) Новак 1940  Доња Драготиња, Приједор логораш
 Томић (Саво) Славка 1931  Јаруге, Приједор логораш
 Томић (Сретко) Ранко 1943  Доња Драготиња, Приједор потомак
 Томић рођ.Панић Босиљка 1943  Ламовита, Приједор поштовалац
 Тороман (Микан) рођ.Кајтуз Вера 1941  Јаруге, Приједор логораш
 Тошић (Коста) рођ.Бурсаћ Стојка 1937  Побрђани, Босанска Дубица логораш
 Тошић (Саван) Мара 1947 потомак
 Тошић (Томислав) Драгана 1965  Зрењанин потомак
 Трамошљанин (Симо) рођ.Бијелић Вукосава 1939  Међувође, Босанска Дубица логораш
 Трбић (Миле) рођ.Грбић Мира 1965  Хетин, Житиште потомак
 Тривић Рајко 1939  Међеђа, Босанска Дубица логораш
 Тривунчић (Симо) Ђуро 1930  Јасеновац, Новска логораш
 Тривунџић (Марко) рођ.Кљајић Анка 1922  Јабланац, Новска логораш
 Тркуља рођ.Вуковић Анђа 1927  Челебинци, Босанска Дубица логораш
 Трмошљанин (Душан) Славко 1933  Сводна, Босански нови логораш
 Трубарац Драгица 1925  Босанска Дубица логораш
 Тубић (Драгоје) Вељко 1937  Стригова, Босанска Дубица логораш
 Тубић (Драгутин) Мирко 1933  Стригова, Босанска Дубица логораш
 Тубић (Коста) Вељко 1928  Стригова, Босанска Дубица логораш
 Тубић (Коста) Вукашин 1934  Стригова, Босанска Дубица логораш
 Тубић (Коста) Момир 1931  Стригова, Босанска Дубица логораш
 Тубић (Марко) Живко 1927  Стригова, Босанска Дубица логораш
 Тубић (Симо) Љуба 1935  Стригова, Босанска Дубица логораш
 Тубић (Симо) Миленко 1927  Стригова, Босанска Дубица логораш
 Тувић (Бранко) рођ.Злојутро Станка 1938  Горњеселци, Босанска Дубица логораш
 Тукић (Мијац) рођ.Каралић Вукосава 1919  Верићи, Приједор логораш
 Тукић (Микан) рођ.Кајтуз Сава 1933  Јаруге, Приједор логораш
 Тукић (Миле) Коста 1933  Верићи, Приједор логораш
 Тукић (Миле) Млађо 1935  Верићи, Приједор логораш
 Тукић (Млађо) Милован 1959  Хетин, Житиште потомак
 Турудић (Мирко) рођ.Грубљешић Драгица 1930  Јошавица, Петриња логораш
 Тутук (Божидар) Марко 1934  Горња Обријеж, Пакрац логораш
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Презиме (име једног родитеља) име Година Место рођења Oснов
 Тутуновић Трифунов (Светолик) Јасмина 1974  Чачак поштовалац
 Ћеран (Миле) Пава 1935  Велика Жуљевица, Босански нови логораш
 Ћеранић рођ.Тишма Марија 1935  Зринска, Грубишно поље логораш
 Ћирић (Давид) Анка 1929  Брекиња, Босанска Дубица логораш
 Ћирић (Јанко) Драгоје 1930  Међувође, Босанска Дубица логораш
 Ћирић (Славко) Тамара 1974  Земун, Београд потомак
 Ћирић (Станоје) Милева 1932  Доњи подградци, Босанска Градишка логораш
 Ћук Бобанац Павица 1942  Доњи Андријевци, Славонски брод логораш
 Ћукалац (Предраг) Стево 1948  Јасеновац, Новска потомак
 Ћулибрк (Драган) Милан 1973  Зрењанин поштовалац
 Ћулибрк Вукосава 1930  Драговић, Пакрац логораш
 Ћурић (Јошо) Милинко 1931  Слабиња, Босанска Дубица логораш
 Ћурић (Јошо) Милош 1927  Слабиња, Босанска Дубица логораш
 Ћурић (Јошо) Симо 1936  Слабиња, Босанска Дубица логораш
 Ћурић (Милинко) Саша 1968  Нови Сад потомак
 Ћурић (ошо) Душан 1933  Диздарлије, Босанска Дубица логораш
 Ћурић (Симо) рођ.Вучен Роса 1900  Доњи Јеловац, Босанска Дубица логораш
 Ћурић (Стојан) рођ.Мандић Боја 1931  Јаруге, Приједор логораш
 Ћурчија (Душан) Срето 1934  Агинци, Босанска Дубица логораш
 Узур (Божо) Јован 1937  Драговић, Пакрац логораш
 Уљаревић (Павле) Љубомир 1937  Подградци, Босанска Градишка логораш
 Умићевић (Микан) Мирко 1935  Стригова, Босанска Дубица логораш
 Умићевић (Мирко) Небојша 1968  Бач потомак
 Урошевић (Перо) рођ.Вучен Десанка 1938  Доњи Јеловац, Босанска Дубица логораш
 Хавличек Хуго 1909  Сарајево логораш
 Хаџипашић (Хасан) Хусеин 1912  Пишталине, Босанска крупа логораш
 Херцог рођ. Драгаш Нада 1935  Босанска Дубица логораш
 Храст рођ.Колар Љубосава 1933  Слобиње, Хрватска Костајница логораш
 Хркаловић рођ.Бабић Вукосава 1936  Милошево брдо, Босанска Градишка логораш
 Хркман (Никола) Љуба 1915  Радовица, Слуњ логораш
 Хубер Чедомил 1920  Босанска Градишка логораш
 Цветић (Паја) Бранка 1938  Добановци, Земун потомак
 Цветковић Милић 1926 логораш
 Цвијановић (Јова) Јулка 1906  Дарувар логораш
 Цекић Ивана 1972  Београд поштовалац
 Церовац (Дане) Драган 1923  Млака, Новска логораш



343

Споменица—Удружење логораша Јасеновац

Презиме (име једног родитеља) име Година Место рођења Oснов
 Цимерман (Божо) рођ.Кончар Смиља 1940  Јаруге, Приједор логораш
 Циндрић рођ. Мирић Ковиљка 1942  Козара, Приједор логораш
 Цицо (Бранко) рођ.Новаковић Бранка 1949  Нови Сад потомак
 Црњански (Драгоје) рођ.Момчиловић Љубица 1940  Војскова, Босанска Дубица логораш
 Цупаћ (Ђуро) Нада 1945  Јасеновац, Новска потомак
 Чаплаи (Урош) рођ.Ђенадија Невенка 1932  Читлук, Босанска Дубица логораш
 Чворовић (Миле) рођ.Солдат Стоја 1936  Врбашка, Босанска Градишка логораш
 Чекић (Јово) Огњен 1933  Турјак, Босанска Градишка логораш
 Чекић (Мирко) Милинко 1936  Слабиња, Босанска Дубица логораш
 Чекић (Стево) Рајко 1932  Слабиња, Босанска Дубица логораш
 Чкркић (Душан) Невенка 1923  Осмаци, Власеница логораш
 Чубрило (Сретко) рођ.Егић Мира 1942  Горња Јутрогошта, Приједор логораш
 Чупић (Благоје) рођ.Мацура Милева 1925  Доњи Јеловац, Босанска Дубица логораш
 Шајер Едуард 1922  Афтовац, Мостар логораш
 Шаренац (Јован) Радослава 1933  Брекиња, Босанска Дубица логораш
 Шварц Божо 1920  Загреб логораш
 Швенда (Ђорђе) Радмила 1926  Двориште, Босанска Дубица логораш
 Швец (Звонко) Владимир 1948  Градишка потомак
 Шевић (Славко) рођ.Трнинић Нада 1921 логораш
 Шешум рођ.Мијатовић Јела 1935 логораш
 Шиљковић (Бранислав) Наташа 1990  Београд поштовалац
 Шкондрић (Стева) Ђуро 1930 логораш
 Шпиљак Чулига Штефа 1923  Сисак логораш
 Шпица (Милан) Мирослав 1961 потомак
 Штакић (Вујо) Мирко 1931  Срефлије, Босанска Дубица логораш
 Штакић (Ђока) Драгиња 1928  Влашковци, Босанска Дубица логораш
 Штековић (Милан) Борко 1936  Читлук, Босанска Дубица логораш
 Штековић (Саван) рођ.Кос Миљка 1936  Велико двориште, Босанска Дубица логораш
 Штековић Ана 1901  Велика барна, Грубишно поље логораш
 Штефанац (Никола) рођ.Чавић Милена 1933  Јабланац, Новска логораш
 Штрбац (Стеван) Петар 1907  Кистање, Книн логораш
 Штулић Птишек Божена 1925  Загреб логораш
 Шујица (Јован) Милка 1916  Мазин, Грачац логораш
 Шујица (Михајло) Милан 1951  Честерег, Житиште потомак
 Шујица (Остоја) Михајло 1926  Бистрица, Босанска Градишка логораш
 Шушњара (Здравко) Горанка 1958  Јасеновац, Новска потомак
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